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Μια νέα εποχή διαρθρωτικών αλλαγών και ριζικών αποφάσεων στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση προαναγγέλλεται από την πολιτική ηγεσία της 

χώρας. Με βαθύ προβληµατισµό απαντά η πανεπιστηµιακή κοινότητα διαχέοντας 
τις ανησυχίες της στην ελληνική κοινωνία. Λέξη - κλειδί, η αξιολόγηση· εσωτερική 

αξιολόγηση, εξωτερική αξιολόγηση, καθώς και τα 
παράγωγα αυτής (πιστωτικές µονάδες, παράρτηµα 
διπλώµατος και άλλα). Πώς αντιµετωπίζει το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης τις 

διαφαινόµενες αλλαγές; Και ποιο θα είναι το µέλλον; Θα γίνει η παιδεία έρµαιο 
στις άγριες διαθέσεις της ελεύθερης αγοράς, ή η σύγκλιση θα γίνει σε πνεύµα 
που θα προϊδεάζει ένα καλύτερο µέλλον για την ελληνική παιδεία; 
Μισό αιώνα πίσω µας µεταφέρει µια άλλη µαγική λέξη σε αυτό το τεύχος. Την 

περίοδο της έµπνευσης και υλοποίησής της, η περιρρέουσα ατµόσφαιρα διέφερε 
ριζικά από τη σηµερινή. Η Φοιτητική Εβδοµάδα ξεπήδησε κατά την πρώτη 
µεταπολεµική δεκαετία µέσα από την ψυχή των φοιτητών, σαν µια ουσιαστική 
ανάγκη έκφρασης και δηµιουργίας. Μορφοποιήθηκε και βρήκε πολύτιµους 
υποστηρικτές στην πανεπιστηµιακή ιεραρχία «λειτουργώντας» ψυχικά, κοινωνικά, 
ακαδηµαϊκά και όχι µόνο. Το ακριβές περιεχόµενο του θεσµού, τότε και τώρα, 
καταγράφεται στο τεύχος αυτό µε γλαφυρότητα και συγκίνηση από ανθρώπους 
που τον παρακολούθησαν και τον στήριξαν από τα πρώτα του βήµατα. 
Μισό αιώνα ζωής κλείνει φέτος το Πολυτεχνείο. Οι εορταστικές εκδηλώσεις, 

ενταγµένες στα τριακοστά (Μ΄) ∆ηµήτρια, θα διαρκέσουν έως το τέλος της 
χρονιάς. Κοντά του, δροσερά εικοσάχρονα, το Τµήµα Επιστηµών Προσχολικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης και η Σχολή Καλών Τεχνών, µε ανοιξιάτικους και 
φθινοπωρινούς εορτασµούς αντίστοιχα. Ανανεώνοντας το ραντεβού µας, λοιπόν, 
το Φθινόπωρο στο Τελλόγλειο Ίδρυµα Τεχνών του Α.Π.Θ. και στο Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, ευχόµαστε σε όλους από καρδιάς, 

καλό καλοκαίρι!
Η συντακτική επιτροπή

ÐÜìå óáí ÜëëïôåÐÜìå óáí Üëëïôå…
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∆ΥΝΑΜΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΠΩΣ ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ ΤΟ      

Μια νέα εποχή διαρθρωτικών 

αλλαγών και ριζικών 

αποφάσεων, εποχή σύγκλισης µε 

πνεύµα ευρωπαϊκό στα θέµατα 

της παιδείας, σύµφωνα µε 

όσα υποστηρίζει το Υπουργείο 

Παιδείας, καλείται σύσσωµη η 

πανεπιστηµιακή κοινότητα να 

αποδεχθεί τους τελευταίους 

µήνες. Πανεπιστηµιακοί φορείς 

όχι µόνο δεν συµµερίζονται 

τις απόψεις του Υπουργείου 

Παιδείας, αλλά είναι και αντίθετοι 

µε αυτές, καθώς θεωρούν ότι η 

παιδεία οδηγείται στην αγκαλιά 

και στις άγριες διαθέσεις της 

ελεύθερης αγοράς.

Ôïðßï Üíïéîçò Þ âáñõ÷åéìùíéÜò  ïé åîåëßîåéò óôá ðáíåðéóôÞìéá;Ôïðßï Üíïéîçò Þ âáñõ÷åéìùíéÜò  
Kριό ανάπτυξης της πανεπιστηµιακής παιδείας και βελτίωσης της ποιότητας του 

πανεπιστηµιακού έργου θεωρεί το Υπουργείο Παιδείας το νέο νοµοσχέδιο για 
την αξιολόγηση που φιλοδοξεί να το καταστήσει σύντοµα νόµο του κράτους.
Βαριά τροχοπέδη που ετοιµάζεται να παραδώσει τα πανεπιστήµια στις ανεξέλε-

γκτες διαθέσεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, εφαλτήριο για την άλωση της παιδείας 
και την παράδοσή της στις διαθέσεις της ελεύθερης αγοράς, θεωρούν πανεπιστη-
µιακοί φορείς τις κινήσεις και τις προθέσεις του Υπουργείου Παιδείας, έχοντας 
µάλιστα πικρή πείρα από την πρόσφατη βούληση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να 
αναγνωρίσει την αξία των διπλωµάτων των κέντρων ελευθέρων σπουδών.
Πώς όµως έχουν τα πράγµατα; Έχουν δίκιο ή άδικο όσοι αντιδρούν; Είναι το 

έργο που παρέχουν σήµερα τα πανεπιστήµια υψηλής στάθµης, όπως υποστηρίζουν 
οι φορείς του ή µήπως µε τη στάση τους αυτή αρνούνται να αναλάβουν τις ευθύνες 
για την πορεία που θα ακολουθήσει η ελληνική παιδεία; 
Βασικό επιχείρηµα των εκπαιδευτικών αποτελεί η «σταδιακή ιδιωτικοποίηση και 

η τάση να αυξηθεί η εξάρτηση από την επιχορήγηση επιχειρήσεων, καθώς και η 
πιθανή µελλοντική καταβολή διδάκτρων από πλευράς των φοιτητών σε αναλογία µε 
την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου του εκάστοτε πανεπιστηµίου. Και τα δύο θα 
είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε την αξιολόγηση τόσο του προσωπικού, όσο και της 
υλικοτεχνικής και εργαστηριακής υποδοµής κάθε ιδρύµατος». 
Τέσσερα βασικά ερωτήµατα που χρήζουν απάντησης θέτουν οι πανεπιστηµιακοί 

που αντιτίθενται στο νοµοσχέδιο: 
• Τι εννοούµε µε τον όρο «ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης»; 
• Ποιες είναι οι βασικές προϋποθέσεις για µια ουσιαστική αξιολόγηση; 
• Με ποια ακριβώς κριτήρια θα γίνει αυτή;
• Ποιος είναι ο σκοπός και ποια η πραγµατική επιδίωξη της αξιολόγησης;
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Στιγµιότυπο από παλαιότερες 
φοιτητικές κινητοποιήσεις, όταν 
η κυβέρνηση προσπάθησε να 
περάσει νοµοσχέδια χωρίς τη 
συναίνεση των φοιτητών.
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     ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

H αξιολόγηση
Στο νοµοσχέδιο που κατέθεσε το Υπουργείο Παιδείας, υπάρχει η πρόταση για 

έναν συνδυασµό εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης. 
• H πρώτη, η εσωτερική, –σύµφωνα πάντα µε όσα υποστηρίζει το Yπουργείο Παι-
δείας– θα διενεργείται µε την ευθύνη των ανώτατων ιδρυµάτων από µέλη του 
προσωπικού τους και από φοιτητές τους. 

• H δεύτερη, η εξωτερική, θα διενεργείται από επιτροπή ανεξάρτητων εµπειρο-
γνωµόνων εγνωσµένου κύρους. Στα µέλη της αυτή η επιτροπή θα περιλαµβάνει 
εµπειρογνώµονες από το εξωτερικό, αλλά και εκπροσώπους επαγγελµατικών 
οργανώσεων. 

Kαι αυτό το τελευταίο αποτελεί ένα από τα σηµεία τριβής, καθώς οι αντιτιθέµενοι 
στο νοµοσχέδιο θεωρούν ότι τα κριτήρια για την αξιολόγηση των εκπροσώπων των 
επαγγελµατικών οργανώσεων δεν ταυτίζονται µε αυτά ενός πανεπιστηµίου που θέλει 
να βρίσκεται στην υπηρεσία της επιστήµης και της κοινωνίας.

Mε το σύστηµα της αξιολόγησης το Yπ.E.Π.Θ. θεωρεί ότι διασφαλίζεται η ποιότητα 
της ανώτατης εκπαίδευσης και ότι ανέρχεται σε διεθνές επίπεδο το κύρος των ελληνι-
κών πανεπιστηµίων, καθώς τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης θα δηµοσιοποιούνται 
από ανεξάρτητη αρχή και θα αποτελούν κριτήριο για την παρεχόµενη εκπαίδευση. 

Oι πανεπιστηµιακοί από την πλευρά τους δηλώνουν ότι η αξιολόγηση των διδα-
σκόντων είναι ήδη εγγενής µέσα στα πανεπιστήµια, µε διαδικασίες που προβλέπονται 
από το νόµο και ότι το προτεινόµενο σύστηµα διασφάλισης της ποιότητας στην πραγ-
µατικότητα δεν αναβαθµίζει τις σπουδές, αλλά διευκολύνει την «αγορά υπηρεσιών 
εκπαίδευσης» και ότι από τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης θα κρίνεται η αξία των 
πτυχίων του κάθε πανεπιστηµίου στην αγορά εργασίας και η χρηµατοδότησή του.
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Ôïðßï Üíïéîçò Þ âáñõ÷åéìùíéÜò  ïé åîåëßîåéò óôá ðáíåðéóôÞìéá; ïé åîåëßîåéò óôá ðáíåðéóôÞìéá;
Στιγµιότυπα από τις νεότερες 
φοιτητικές κινητοποιήσεις, 

πριν 4 χρόνια, όταν οι φοιτητές 
αντέδρασαν σε κυβερνητικές 

πρωτοβουλίες µε καταλήψεις των 
σχολών τους, πορείες και άλλες 

κινητοποιήσεις.
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Oι πιστωτικές µονάδες και το Παράρτηµα ∆ιπλώµατος

Με το προβλεπόµενο «Σύστηµα Mεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Mονά-
δων» σταθµίζεται ο φόρτος εργασίας του κάθε φοιτητή µέχρι την ολοκλήρωση των 
δραστηριοτήτων ενός ακαδηµαϊκού προγράµµατος σπουδών, συµπεριλαµβανοµένων 
των διαλέξεων και σεµιναρίων που παρακολουθεί, του χρόνου εκπόνησης των εργασι-
ών του, της ανεξάρτητης µελέτης, της πρακτικής του άσκησης, της συµµετοχής του 
στις εξετάσεις και γενικώς όλων των δραστηριοτήτων του στο στάδιο της εκπαίδευσής 
του. Σύµφωνα µε το υπουργείο, µε τον τρόπο αυτό οργανώνονται οι ακαδηµαϊκές 
σπουδές µε διαφανή και συγκρίσιµη βάση και εξυπηρετείται η κινητικότητα των φοι-
τητών στον ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο. 

Oι αντιτιθέµενοι στο νοµοσχέδιο υποστηρίζουν ότι µε το σύστηµα αυτό κατακερ-
µατίζεται η παρεχόµενη γνώση σε ανεξάρτητες µονάδες, διασπώνται οι συλλογικές 
διαδικασίες έρευνας και συνεργασίας και αναδεικνύεται η «αγοραία» πιστοποίηση, 
όπως απαιτεί η διευρυµένη αγορά υπηρεσιών µεταλυκειακής εκπαίδευσης. «∆εν θα 
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Πώς στέκεται το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης µπροστά σ’ 
όλες αυτές τις διαφαινόµενες αλλαγές στην τριτοβάθµια εκ-

παίδευση; Ποια στάση θα κρατήσει; Ποιες είναι οι θέσεις του;
«Bαθύς προβληµατισµός» θα µπορούσε να απαντήσει κανείς 

µε δύο µόνο λέξεις. Bαθύς προβληµατισµός για τις διαδικασίες, 
µε τις οποίες εισάγονται οι αλλαγές και έντονη αγωνία για αυτά 
που θα ακολουθήσουν. 

Συνολικές και όχι αποσπασµατικές λύσεις
M’ αυτά τα συναισθήµατα εµφανή στο λόγο του, ο πρύτανης 

του A.Π.Θ., καθηγητής Γιάννης Aντωνόπουλος, διατυπώνει τις 
θέσεις του σχετικά µε το νοµοσχέδιο για τη διασφάλιση της 
ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση και την αξιολόγηση των 
πανεπιστηµιακών:

«Tα προβλήµατα στην παιδεία», αναφέρει, «δεν συνοψίζονται 
µόνο στο θέµα της αξιολόγησης. Αγγίζουν ένα ευρύ φάσµα και 
χρήζουν συνολικής λύσης και όχι αποσπασµατικής. Kαι όσο αυτό 
δεν γίνεται αντιληπτό από την ηγεσία του Yπουργείου Παιδείας, 
αναπόφευκτο είναι να υπάρχουν αντιδράσεις, αντιδράσεις που θα 
δυναµιτίζουν κάθε προσπάθεια αναβάθµισης και αλλαγής και θα 
συµπαρασύρουν µαζί τους και κάθε θετικό µέτρο. Tην αξιολόγηση 
ούτε την αρνούµαστε ούτε τη φοβόµαστε. Tουναντίον τη θέλουµε. 
Σκοπός της όµως οφείλει να είναι η επισήµανση του συνόλου των 
κακώς κειµένων και βεβαίως η διόρθωσή τους και σε καµιά περί-
πτωση η επίταση των αδυναµιών και η διόγκωση των διαφορών. 
Θέλουµε γι’ αυτό και η πολιτεία να αναλάβει εξίσου τις δικές 
της ευθύνες, που της αναλογούν στον τοµέα των ελλείψεων και 
των δυσλειτουργιών. ∆ιότι όλοι γνωρίζουµε ότι βασικός φταίχτης 
της σηµερινής κατάστασης είναι η υποχρηµατοδότηση και το 
δύσκαµπτο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ιδρυµάτων.

»Aν αυτά δεν εννοούµε να τα καταλάβουµε, τότε θα τριγυρ-
νάµε γύρω από το γνωστό αναπάντητο ερώτηµα: “Το αυγό έκανε 
την κότα ή η κότα το αυγό;”».
Αναφορικά µε τις Πιστωτικές Μονάδες και το Παράρτηµα 

∆ιπλώµατος, ο πρύτανης δηλώνει:

H ΣYΓKΛIΣH ME THN EYPΩΠAΪKH EKΠAI∆EYΣH ΠPOΫΠOΘETEI      

Ná áíáëÜâåé Ná áíáëÜâåé 
êáé ç ðïëéôåßá êáé ç ðïëéôåßá 
ôéò äéêÝò ôçò ôéò äéêÝò ôçò 

åõèýíåòåõèýíåò

Tο A.Π.Θ. πάντοτε ήταν υπέρ του διαλόγου, 

ζητάει όµως αυτός να γίνεται σε ισότιµη βάση 

και να εξετάζει τα θέµατα σφαιρικά και όχι 

αποσπασµατικά. Oι πανεπιστηµιακοί, δηλώνει 

ο πρύτανης Γιάννης Aντωνόπουλος, δεν έχουν 

κανένα λόγο να αρνηθούν την αξιολόγηση, δεν 

είναι όµως και διατεθειµένοι να χρεωθούν λάθη και 

παραλείψεις της πολιτείας, που επί τόσα χρόνια 

οδήγησαν στην κακαδαιµονία των πανεπιστηµίων.

Συνέντευξη
στις Κατερίνα Παλιγιάννη,

Κατερίνα Ωραιοπούλου-Μακρίδου

Ôïðßï Üíïéîçò Ôïðßï Üíïéîçò 
Þ âáñõ÷åéìùíéÜòÞ âáñõ÷åéìùíéÜò

ïé åîåëßîåéò ïé åîåëßîåéò 
óôá ðáíåðéóôÞìéá;óôá ðáíåðéóôÞìéá;
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«Κατά την προσωπική µου γνώµη, αυτά δεν είναι τίποτα άλλο 
παρά αναλυτικότερος τρόπος παρουσίασης των πιστοποιητικών 
που ως τώρα εκδίδονταν από τα πανεπιστηµιακά τµήµατα, δια-
τυπωµένα πλέον σε κοινή ευρωπαϊκή “γλώσσα”».

Oι φοιτητές δεν χωρούν πια στις αίθουσες
«Όσο για τη διασφάλιση της ποιότητας», τονίζει, «αυτή δεν 

επιτυγχάνεται µόνο µε διατάξεις, αλλά κυρίως µε αναβάθµιση 
της παρεχόµενης παιδείας, µε αναβάθµιση των υποδοµών και µε 
στελέχωση των ιδρυµάτων µε το απαραίτητο προσωπικό. 

»Πώς περιµένουµε να επιτευχθεί η σύγκλιση µε τα ευρω-
παϊκά πανεπιστήµια, όταν οι εισαγόµενοι κατ’ έτος φοιτητές 
είναι πολλαπλάσιοι αυτών που µπορεί το κάθε τµήµα να εκ-
παιδεύσει µε τις παρούσες υποδοµές; Έτσι υποβαθµίζεται 
το επίπεδο των σπουδών. O µέσος Έλληνας φοιτητής εκπαι-

     ANAΛOΓEΣ YΠO∆OMEΣ KAI EYEΛIKTO ΘEΣMIKO ΠΛAIΣIO

παράγουµε επιστήµονες µε εγκύκλια παιδεία, αλλά ανθρώπους - εργαλεία, που θα 
εξυπηρετούν µε τις εξειδικευµένες γνώσεις τους τις ανάγκες της αγοράς», αναφέρουν 
χαρακτηριστικά.
Συνδεδεµένο µε το Σύστηµα Πιστωτικών Mονάδων θα είναι και το Παράρτηµα 

∆ιπλώµατος, ένα επεξηγηµατικό έγγραφο που θα προσαρτάται στον τίτλο σπουδών 
και θα παρέχει πληροφορίες σχετικά µε τη φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο 
εκπαίδευσης, το περιεχόµενο και το καθεστώς των σπουδών του κάθε αποφοίτου, 
λέει το Υπουργείο. 

Mε το Παράρτηµα ∆ιπλώµατος «οι απόφοιτοι θα συνοδεύονται εφ’ όρου ζώης µε 
ένα φάκελο πιστοποίησης δεξιοτήτων, που θα υποβαθµίζει και θα απαξιώνει τη γενική 
επιστηµονική γνώση και θα αναδεικνύει µόνο τη χρησιµότητα του ατόµου ως παρα-
γωγική µονάδα στην αγορά εργασίας», υποστηρίζει η άλλη πλευρά. «Mε τον τρόπο 
αυτό αλλάζει πλέον ριζικά ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης, το πανεπιστήµιο χάνει τον 
κοινωνικό του ρόλο και λειτουργεί µε κύρια κριτήρια την “ανταποδοτικότητα” και την 
“ανταγωνιστικότητα”», συµπληρώνει.

δεύεται πολύ χειρότερα από το µέσο Ευρωπαίο φοιτητή είτε 
λόγω έλλειψης εργαστηρίων και τεχνολογικής υποδοµής είτε 
λόγω έλλειψης αιθουσών είτε ακόµη επειδή στις υπάρχουσες 
αίθουσες η γνώση δεν µεταδίδεται µε το σωστό τρόπο. Για 
να µπορέσουν οι διδάσκοντες να ανταποκριθούν στο µέγεθος 
του ακροατηρίου τους, θα πρέπει π.χ. µέσα στις αίθουσες 
να εγκατασταθούν γιγαντοοθόνες, απ’ όπου θα προβάλλεται 
ό,τι πιο νέο και σχετικό µε τη διδασκόµενη επιστήµη υπάρχει 
στο ∆ιαδίκτυο.

»Hχεί ως ανέκδοτο, αλλά είναι η οικτρή πραγµατικότητα: 
Eίµαστε “ευτυχείς” –τρόπος του λέγειν– που δεν προσέρχο-
νται όλοι οι φοιτητές µας στις παραδόσεις των µαθηµάτων. 
Aν κάποια µέρα συνέβαινε αυτό, δεν θα υπήρχαν σε καµιά 
σχολή αίθουσες να τους βάλουµε! Kαι αυτό το τραγελαφικό 
παρατηρείται στην περίοδο των εξετάσεων, όταν οι φοιτητές 

Συνεδρίαση της συγκλήτου του Α.Π.Θ. 
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δεν χωρούν στα αµφιθέατρα…
»Πώς επίσης να µιλήσουµε για πρόσβαση του κάθε 

φοιτητή στο ∆ιαδίκτυο, όταν οι θέσεις εργασίας στις νησί-
δες υπολογιστών ούτε λίγο ούτε πολύ προϋποθέτουν σειρά 
προτεραιότητας και δεν υπάρχουν τεχνικοί;

»Πρέπει να βρεθεί η χρυσή τοµή και να εισάγονται στα 
πανεπιστήµια τόσοι µόνον όσοι θα µπορούν να ασκηθούν σε 
ένα ανεκτό επίπεδο. ∆ιαφορετικά ας αυξηθούν οι διδάσκο-
ντες και ας επεκταθούν οι υποδοµές». 

H αναγνώριση των τίτλων σπουδών
Kαι εδώ τίθεται και το θέµα της αναγνώρισης των πτυ-

χίων άλλων χωρών στην Eλλάδα, ένα θέµα που απασχολεί 
µεγάλο αριθµό Eλλήνων που παρακολούθησαν σπουδές 
σε ξένα πανεπιστήµια. 

«Tο σύστηµα», υποστηρίζει ο πρύτανης του A.Π.Θ., 
«µπορεί να γίνεται διαφανέστερο και απλούστερο, ωστόσο 
δεν θα είναι παρά µια µεσοβέζικη λύση, διότι θα υπάρχει 
πάντα το ερώτηµα σχετικά µε το αν θα αναγνωρίζονται τα 
πτυχία τριετών σπουδών ως ισότιµα».

Tα ωράρια των πανεπιστηµιακών
Kαι ως προς το θέµα του χρόνου απασχόλησης των 

πανεπιστηµιακών είναι κατηγορηµατικός:
«Oι διαχωρισµοί του προσωπικού σε πλήρους και απο-

κλειστικής απασχόλησης είναι µια κακοδαιµονία που πρέπει 
να εξαλειφθεί. Tο προσωπικό του πανεπιστηµίου οφείλει να 
είναι στο σύνολό του πλήρους απασχόλησης. Nα βρίσκεται 
καθηµερινά στη δουλειά του στις ώρες εργασίας του, αν και 
είναι γνωστό ότι ο χρόνος εργασίας των πανεπιστηµιακών 

δεν έχει χρονικά όρια. 
»Σε αντίθεση µε άλλους κλάδους δηµοσίων υπαλλή-

λων», επισηµαίνει ο πρύτανης, «ο µέσος πανεπιστηµιακός 
όταν φεύγει από το πανεπιστήµιο, πηγαίνει στο σπίτι του 
µε φακέλους υπό µάλης είτε µε εργασίες και γραπτά των 
φοιτητών του είτε µε τις διπλωµατικές τους εργασίες και 
τα διδακτορικά των υποψηφίων διδακτόρων είτε µε δηµο-
σιεύσεις και επιστηµονικές ανακοινώσεις που πρέπει να 
µελετήσει είτε µε τα αποτελέσµατα µιας έρευνας που πρέ-
πει να ετοιµάσει είτε µε τεύχη βιογραφικών και αναλύσεις 
εργασιών για εισηγητικές εκθέσεις που πρέπει να συντάξει 
είτε µε θέµατα διοίκησης από το πλήθος των επιτροπών 
που συγκροτούνται (προγραµµάτων και οδηγών σπουδών, 
υποδοµών, ακαδηµαϊκών υποθέσεων, δικτυακών τόπων 
και οργάνωσης, βιβλιοθηκών, εκπαιδευτικών νησίδων και 
πολλών άλλων) είτε για να συγγράψει κάποιο εκπαιδευτικό 
σύγγραµµα είτε, είτε, είτε…

»Πέραν αυτού του ωαρίου και των υποχρεώσεών του, 
αν θα ήθελε να έχει επιπλέον εξωτερική δουλειά, είναι 
αναφαίρετο δικαίωµά του. O καθένας διαµορφώνει τους 
όρους της ζωής του…», αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ. 
Aντωνόπουλος.

Kαι καταλήγει:
«Για να συµβούν όµως αυτά θα πρέπει να συµβάλουµε 

όλοι χωρίς προκαταλήψεις σε έναν πραγµατικό διάλογο, 
όπου όλοι θα είναι διατεθειµένοι να ακούσουν και την αντί-
θετη άποψη. Αλλιώς κάθε προσπάθεια, όσο καλοπροαίρετη 
και αν είναι, θα καρκινοβατεί. Η παιδεία είναι η µόνη εγγύηση 
για ένα ισχυρό και ανταγωνιστικό µέλλον και το καλύτερο 
που έχουµε να κάνουµε είναι να φροντίσουµε γι‘ αυτήν πριν 
να είναι πολύ αργά».
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Τα πανεπιστήµια θα αναγκαστούν να αναστείλουν τη λειτουργία τους αν δεν 
εξασφαλιστούν οι στοιχειώδεις προϋποθέσεις καλής λειτουργίας τους. Την προ-

ειδοποίηση αυτή απεύθυναν προς την πολιτεία οι πρυτάνεις των Α.Ε.Ι. µετά την 49η 
σύνοδό τους, που πραγµατοποιήθηκε στη Βουλιαγµένη στις 27 και 28 Μαΐου 2005. 

Η σύνοδος των πρυτάνεων και προέδρων των 
διοικουσών επιτροπών των ελληνικών πανεπιστη-
µίων ασχολήθηκε µε όλα τα µεγάλα θέµατα που 
απασχολούν αυτή τη στιγµή την ανώτατη παιδεία.
Οι πρυτάνεις επαναβεβαίωσαν την πάγια θέση 

τους ότι τα πανεπιστήµια πρέπει να αξιολογούνται 
µε αξιόπιστες διαδικασίες, µε επιµερισµό των ευθυ-

νών και µε την απαραίτητη προϋπόθεση ότι η πολιτεία:
• θα διασφαλίσει τους ελάχιστους όρους λειτουργίας τους,
• θα δεσµευθεί ρητά στο νόµο πώς θα αξιοποιήσει τα αποτελέσµατα της αξιολό-
γησης και ότι

• θα προχωρήσει χωρίς άλλη καθυστέρηση στην επίλυση των ήδη γνωστών µεγάλων 
προβληµάτων της ανώτατης παιδείας. 

Οι πρυτάνεις επισηµαίνουν για µια ακόµη φορά το οξύ πρόβληµα της χρηµατοδό-
τησης των Α.Ε.Ι., όπως αναδείχθηκε κατά τις κινητοποιήσεις των πανεπιστηµίων τον 
Οκτώβριο του 2003. Το πρόβληµα από τότε µέχρι σήµερα όχι µόνο δεν επιλύθηκε, 
αλλά έχει γίνει ακόµη οξύτερο, αφού µειώθηκε η συνολική χρηµατοδότηση όλων των 
πανεπιστηµίων, γεγονός που τα έχει οδηγήσει σε πραγµατική αδυναµία λειτουργίας. 
Απαιτείται γενναία αύξηση της χρηµατοδότησης, προκειµένου να αντιµετωπισθούν, 
έστω και σήµερα, ζωτικές ανάγκες των πανεπιστηµίων. Τα πανεπιστήµια δεν διαθέτουν 
ακόµη τις απαραίτητες αίθουσες διδασκαλίας, τον αναγκαίο εξοπλισµό, τα απαιτού-
µενα εργαστήρια και τις βιβλιοθήκες. Ούτε έχει ακόµη εξασφαλισθεί το διδακτικό, 
διοικητικό και τεχνικό προσωπικό που αναλογεί στους τεράστιους αριθµούς φοιτητών 
που εισάγει η πολιτεία κατ’ έτος στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Και βεβαίως 
δεν γίνεται λόγος για τις µεγάλες ελλείψεις σε σύγχρονα τεχνολογικά µέσα που θα 
επιτρέψουν την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών.
Σε ανακοίνωσή τους οι πρυτάνεις τονίζουν ότι πρέπει, επιτέλους, να εφαρµοσθεί 

στην πράξη η συνταγµατική επιταγή για πλήρη αυτοδιοίκηση των πανεπιστηµίων, 
πράγµα που έχει άµεση σχέση µε την ποιότητα της λειτουργίας τους, µε την ανάπτυξη 
και µε την ίδια την επιβίωσή τους.

ΚΩ∆ΩΝΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΚΡΟΥΟΥΝ ΟΙ ΠΡΥΤΑΝΕΙΣ ΤΩΝ Α.Ε.Ι. 

Êéíäõíåýïõí íá êëåßóïõí Êéíäõíåýïõí íá êëåßóïõí 
ôá ðáíåðéóôÞìéáôá ðáíåðéóôÞìéá

Τα προβλήµατα όχι µόνο δεν 

επιλύονται, αλλά καθίστανται 

οξύτερα τονίζουν σε ανακοίνωση 

που εξέδωσαν µε τη λήξη των 

εργασιών της 49ης συνόδου τους. 

Σκληρή γλώσσα για τη στάση της 

πολιτείας απέναντι στα θέµατα 

της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.
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Έτσι ξεκίνησαν όλα. Από µια αίθουσα προκάτ και τρεις ανθρώπους, 
που από το 1984 αποφάσισαν να αλλάξουν δυναµικά τα πράγµατα 

στο χώρο της προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης. 
Με στόχο να τονίσουν τη σηµασία της προσχολικής αγωγής, αρ-

χίζουν να παραδίδονται τα πρώτα µαθήµατα. Η φοίτηση από διετής 
γίνεται τετραετής και η/ο νηπιαγωγός δεν αντιµετωπίζεται πια ως ένα 
άτοµο που απλά παίζει µε το παιδί, αλλά ως δυναµική προσωπικότητα, 
που συνεισφέρει ουσιαστικά στη διαµόρφωση της προσωπικότητας του 
παιδιού. Αυτού του παιδιού που θα είναι ο αυριανός πολίτης, εργαζό-
µενος, γονέας και µέλος του κοινωνικού συνόλου. 
Το όνειρο για τη δηµιουργία παιδαγωγικών τµηµάτων δασκάλων 

και νηπιαγωγών στα πανεπιστήµια γίνεται πλέον κοµµάτι της ελληνι-
κής πραγµατικότητας. Το ακαδηµαϊκό έτος 2000-2001 το Παιδαγωγικό 
Τµήµα Νηπιαγωγών του Α.Π.Θ. µετονοµάζεται σε Τµήµα Προσχολικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης και αρχίζει να προσελκύει όλο και περισ-
σότερους φοιτητές µε το συνολικό αριθµό των αποφοίτων να φτάνει 
σήµερα τους 4.470. 
Λένε ότι τα παραµύθια είναι και για µεγάλα παιδιά και το δικό µας 

παραµύθι διαδραµατίζεται ακόµη µε όλα τα παραµυθένια στοιχεία, 
απρόοπτα, απίστευτα, εµπόδια και εκπλήξεις. Από τις προκατασκευ-
ασµένες αίθουσες –που συνεχίζουν βέβαια να λειτουργούν– στον 
«Πύργο» της Παιδαγωγικής Σχολής, όπου στεγάζονται τα γραφεία των 
µελών του Τµήµατος, οι γραµµατείες, η βιβλιοθήκη, αλλά και αίθουσες 
διδασκαλίας. Το πρόγραµµα σπουδών αναδιαµορφώνεται µε βάση τις 
νέες παιδαγωγικές ανάγκες. Λειτουργούν φοιτητικοί σύλλογοι, θεατρι-
κές και µουσικές οµάδες φοιτητών, και πραγµατοποιούνται εκδηλώσεις 
µε διάφορα θέµατα που αφορούν τον άνθρωπο.
Σήµερα, 20 χρόνια µετά, το Τµήµα γιορτάζει την ενηλικίωσή του µαζί 

µ’ αυτούς που ξεκίνησαν, µ’ αυτούς που πήραν τη σκυτάλη και αυτούς 
που συνεχίζουν να δουλεύουν µε στόχο την αναβάθµισή του.

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ 20 ΧΡΟΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Ôï ÔìÞìá Ôï ÔìÞìá 
Ðñïó÷ïëéêÞò Ðñïó÷ïëéêÞò 

ÁãùãÞò ÁãùãÞò 
êáé Åêðáßäåõóçò êáé Åêðáßäåõóçò 

...åíçëéêéþíåôáé...åíçëéêéþíåôáé

του Σωφρόνιου Χατζησαββίδη

προέδρου του Τµήµατος
Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης  

Το Τµήµα ξεκίνησε το 1984 ως 

Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών και 

το 2000 µετονοµάστηκε σε Τµήµα 

Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης. 

Φιλοδοξία του είναι οι απόφοιτοί του να 

µπορούν να συνεισφέρουν δυναµικά 

στη διαµόρφωση της προσωπικότητας 

του παιδιού.
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ΜΕ ΣΕΙΡΑ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Ôá åéêïóÜ÷ñïíá ãåíÝèëéÜ ôïõò Ôá åéêïóÜ÷ñïíá ãåíÝèëéÜ ôïõò 
ãéïñôÜæïõí ïé ôÝ÷íåò óôï Á.Ð.È.ãéïñôÜæïõí ïé ôÝ÷íåò óôï Á.Ð.È.

της Στέλλας Λάββα

επίκουρης καθηγήτριας  
Τµήµατος Εικαστικών & 

Εφαρµοσµένων Τεχνών Α.Π.Θ.,
συντονίστριας της επιτροπής 

για τον εορτασµό των 20-χρονων 

Είκοσι χρόνια ζωής συµπληρώνει φέτος η Σχολή Καλών Τεχνών µε τα τρία τµήµατά 
της που από πέρσι έγιναν τέσσερα, µε το νεότευκτο της Κινηµατογραφίας. Με σειρά 

εκδηλώσεων που έχουν προγραµµατιστεί για το φθινόπωρο, η Σχολή θα παρουσιάσει 
τις δραστηριότητές της στο κοινό όχι µόνο του πανεπιστηµίου, αλλά και της πόλης.
Τα 4 τµήµατά της (Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών, Μουσικών Σπουδών, 

Θεάτρου και το Τµήµα Κινηµατογράφου) θα προβάλουν έργα και δραστηριότητες κα-
θηγητών και φοιτητών µε εκθέσεις, µουσικές εκδηλώσεις και καλλιτεχνικά δρώµενα.
Οι εκδηλώσεις θα ξεκινήσουν µε έκθεση στο Τελλόγλειο Ίδρυµα που θα ανοίξει  

τις πόρτες του στο κοινό της Θεσσαλονίκης µε µια έκθεση ζωγραφικής των προπτυ-
χιακών φοιτητών του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών, καθώς και µε 
δύο αρχειακού τύπου εκθέσεις - αφιερώµατα του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών στις 
αρχές Σεπτεµβρίου. Στον ίδιο χώρο θα πραγµατοποιηθεί διηµερίδα µε θέµα «Εικοσά-
χρονα της Σχολής Καλών Τεχνών. Επιτεύξεις και Απογοητεύσεις – Προβληµατισµοί 
και Οράµατα» (22 και 23 Οκτωβρίου 2005). 
Τα εγκαίνια της έκθεσης των αποφοίτων του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµέ-

νων Τεχνών προγραµµατίζονται τον Οκτώβριο στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης, αποτελώντας πια θεσµό για τη Σχολή αλλά και την πόλη της Θεσσαλονίκης. 
Την ίδια εποχή θα γίνει δηµόσια παρουσίαση επιλεγµένων διπλωµατικών εργασιών 
των φοιτητών του Τµήµατος Θεάτρου. 
Σχεδιάζεται, επίσης, διαγωνισµός καλλιτεχνικής δηµιουργίας µε απονοµή βραβεί-

ων και παρουσίαση των βραβευµένων έργων για τα τέσσερα καλλιτεχνικά τµήµατα 
της Σχολής χωριστά, ενώ ιδιαίτερα σηµαντική θεωρείται η θεσµοθέτηση «συλλογικών 
έργων» µε στόχο τη δηµιουργική διατµηµατική συνεργασία των φοιτητών της Σχολής 
Καλών Τεχνών που, στη µορφή αυτή, είναι µοναδική στην Ελλάδα. 

Σειρά εκδηλώσεων µέσα από τις 

οποίες θα παρουσιαστεί και θα 

προβληθεί το έργο καθηγητών 

και φοιτητών ή αποφοίτων της 

Σχολής έχουν προγραµµατιστεί 

για το ερχόµενο φθινόπωρο.
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Στο ξεκίνηµα του νέου αιώνα, το Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών 
διεκδικεί πλέον δυναµικά την παρουσία του στο χώρο της σύγχρονης ελληνικής 

τέχνης. Συγκεκριµένα, στις τρεις Biennale των Φοιτητών των Ανώτατων Σχολών Καλών 
Τεχνών Ελλάδας, που διεξήχθησαν στην Κρήτη υπό την αιγίδα της Ανωτάτης Σχολής 
Καλών Τεχνών της Αθήνας και του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης µε κοινή κριτική επιτροπή, σε οργάνωση 
του περιοδικού «Τα Νέα της Τέχνης» και µε την ευγενική χορηγία των Maris Hotels, η 
παρουσία του τµήµατος ήταν κάτι παραπάνω από αισθητή. Πέντε στις έξι διακρίσεις 
(δύο βραβεία και τρεις επαίνους) θα δοθούν στη Θεσσαλονίκη στην Α΄ Biennale (2000), 
δύο στις έξι διακρίσεις (ένα βραβείο και ένας έπαινος) στη Β΄ Biennale (2002) και πέντε 
στις οκτώ διακρίσεις (δύο βραβεία και τρεις έπαινοι) στη Γ΄ Biennale (2004).

Εκθέσεις έργων
Η συµβολή στην ολυµπιακή ιδέα εκφράστηκε µε µια κοινή έκθεση καθηγητών και 

φοιτητών του τµήµατος στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της Παραολυµπιάδας, που έγινε 
το Μάϊο του 2004 στη Θεσσαλονίκη και το Σεπτέµβριο του 2004 στην Αθήνα. 
Εκτός από τις κοινές εκδηλώσεις, τα επτά ιδρυµένα εργαστήρια του τµήµατος 

(πέντε εργαστήρια Ζωγραφικής, ένα εργαστήριο Γλυπτικής και ένα εργαστήριο Χα-

ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ

ÄõíáìéêÞ ðáñïõóßá ÄõíáìéêÞ ðáñïõóßá 
óôï ÷þñï ôçò óýã÷ñïíçò ôÝ÷íçòóôï ÷þñï ôçò óýã÷ñïíçò ôÝ÷íçò

του Γιάννη Φωκά

καθηγητή ζωγραφικής,  
προέδρου του Τµήµατος 

Εικαστικών και Εφαρµοσµένων 
Τεχνών Α.Π.Θ. 

∆ήµητρα Γούση 
2ο ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2000
Εργαστήριο Γλυπτικής
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Αλεξάνδρα Λαγούδη 
3ο ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2000
Α΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Τ. Μακρή

Ειρήνη Γρηγοριάδου 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2000
Ε΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Γ. Γκολφίνου

Σωτήρης Σωτηρίου 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2002
∆΄ Εργ. Ζωγραφικής: Γ. Φωκά 
τίτλος: –, διαστάσεις: 204x145

Γιώργος Τσαλαµάνης 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2004
∆΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Γ. Φωκά
τίτλος: «Ηχοχώρος», διαστάσεις: 200x70

Χαρούλα Αδαµοπούλου 
ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2004
∆΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Γ. Φωκά
τίτλος: –, διαστάσεις: 185x130
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Στις εκθέσεις αποφοίτων των 

Σχολών Καλών Τεχνών το κοινό 

έχει την ευκαιρία να δει το ύφος 

και το ήθος της απάντησης µέσα 

από τη σύγχρονη τέχνη στα 

ζητήµατα της εποχής µας. 

Ó × Ï Ë Ç  Ê Á Ë Ù Í  Ô Å × Í Ù Í
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Θεοδόσης Μιχαήλ 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2000
∆΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Γ. Φωκά

∆ηµήτρης ∆ανιηλίδης 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2000
Α΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Τ. Μακρή

Ζωή Σεϊτάνη 
ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2002
Β΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Β. ∆ηµητρέα 

∆ηµήτρης Μιχάλαρος 
ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2004
Ε΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Γ. Γκολφίνου
τίτλος: «Αστικό τοπίο», διαστάσεις: 200x195

Βασίλης Αβραµίδης 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2004
∆΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής: Ι. Φωκά
τίτλος: –, διαστάσεις: 160x140

Κριστιάνα Ηλιοπούλου 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ 2004
Εργαστήριο Χαρακτικής 
τίτλος: «Συνύπαρξη», διαστάσεις: 70x99

Στιγµιότυπο από την 
έκθεση των φοιτητών του 
Τµήµατος Εικαστικών και 
Εφαρµοσµένων Τεχνών της 
Σχολής Καλών Τεχνών, που 
διοργανώθηκε στο ισόγειο 
του κτιρίου ∆ιοίκησης.

ρακτικής) αναπτύσσουν και ανεξάρτητες δραστηριότητες, προωθώντας την εικαστική 
τους έρευνα.Την έκθεση «Ανοικτές Πόρτες» διοργανώνει κάθε Ιούνιο το Α΄ Εργαστήριο 
Ζωγραφικής (καθ. Τ. Μακρή) καθώς και την εβδοµαδιαία εκδήλωση «Pictor» µε προσκε-
κληµένους καλλιτέχνες και θεωρητικούς της τέχνης από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Η δηµιουργική συνάντηση της θεωρίας της τέχνης µε την καλλιτεχνική πρακτική επι-
διώκεται µέσα από συναφείς εκδηλώσεις και από τα άλλα εργαστήρια (Ζωγραφικής 
- Γλυτπικής - Χαρακτικής). Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στην από κοινού έκθεση 
του ∆΄ Εργαστηρίου Ζωγραφικής (καθ. Γ. Φωκάς) µε το Μουσείο Κινηµατογράφου 
Θεσσαλονίκης στο Ίδρυµα Ελληνικού Πολιτισµού στο Βερολίνο (το Φεβρουάριο του 
2004) µετά από πρόσκληση του τελευταίου. Μεγάλη εκδήλωση µε συνδυασµό εικόνας 
και ήχου προγραµµατίζει για το φθινόπωρο το Ε΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής (καθ. Γ. 
Γκολφίνος). Έντονη δραστηριότητα αναπτύσσει και το Εργαστήριο Χαρακτικής µε 
συµµετοχές σε εκθέσεις, µε βραβεία και διακρίσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Στη διάρκεια της «Φοιτητικής Εβδοµάδας» έγινε έκθεση φοιτητικών εργασιών. Οι 

ετήσιες εκδηλώσεις κλείνουν µε την έκθεση των αποφοίτων του Τµήµατος, που τα 
τελευταία χρόνια πραγµατοποιείται κάθε Οκτώβριο στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγ-
χρονης Τέχνης µε όλο και πιο ενεργή συµµετοχή της πανεπιστηµιακής κοινότητας.
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Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών λειτουργεί από το 1985 (Π.∆. 169/1984). Στα είκοσι 
αυτά χρόνια οργάνωσε έξι διεθνή συνέδρια (Μουσικής Πληροφορικής, Μουσικής 

Εικονο γραφίας το 1989, Μουσικής Εικονογραφίας στο ∆ίον το 1991, Εθνοµουσικολο-
γίας το 1992, Εθνοµουσικολογίας στο ∆ίον το 1997, Πανελλήνιο Συνέδριο Ακουστι-
κής το 2004). Έχει επίσης φιλοξενήσει σειρά διαλέξεων στο πλαίσιο προγραµµάτων 
ψυχοακουστικής και µουσικο παιδαγωγικής, έχει οργανώσει σεµινάρια µε συµµετοχή 
ξένων και ελλήνων µουσικο λόγων και εθνοµουσικολόγων.
Από το 1994 διαθέτει δύο σύνολα µε σηµαντική δράση στην Ελλάδα και στο εξωτε-

ρικό: τη Χορωδία του Τµήµατος (µε υπεύθυνη την καθηγήτρια Τρισεύγενη Καλοκύρη) 
και το «Μουσι κό Πολύτροπο» (µε υπεύθυνο τον επίκ. καθηγητή Ι. Καϊµάκη).
Το ρεπερτόριο της Χορωδίας εκτείνεται από την αρχαία ελληνική µουσική και τις 

TO ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ

Ç ðïëõäéÜóôáóç ôçò ìïõóéêÞòÇ ðïëõäéÜóôáóç ôçò ìïõóéêÞò
Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών 
αποβλέπει στην εκπαίδευση 
και κατάρτιση στους κλάδους 

µουσικολογίας, µουσικής 
παιδαγωγικής και σύνθεσης. 
Παράλληλα, επιδιώκει την όσο 
το δυνατόν ευρύτερη πρακτική-
καλλιτεχνική δραστηριοποίηση 
των φοιτητών σε κάθε είδος 

µουσικής και µουσικής 
δραστηριότητας.

του ∆ηµήτρη Γιάννου

προέδρου του Τµήµατος 
Μουσικών Σπουδών Α.Π.Θ. 

ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΘΕΑΤΡΟΥ

Ç ôÝ÷íç ôïõ èåÜôñïõ Ç ôÝ÷íç ôïõ èåÜôñïõ 
ùò åðéóôÞìçùò åðéóôÞìç

του Απόστολου Βέττα

αρχιτέκτονα - σκηνογράφου,
προέδρου του Τµήµατος 

Θεάτρου Α.Π.Θ. 

Στόχος του Τµήµατος Θεάτρου είναι η δηµιουργία 

ενός χώρου σπουδών και έρευνας στον οποίο η 

θεωρία και η πρακτική, η επιστήµη και η τέχνη θα 

συνεργάζονται και θα αλληλοσυµπληρώνονται. 

Η επιστήµη και η τέχνη του Θεάτρου σε επίπεδο τριτο-
βάθµιας εκπαίδευσης καλλιεργείται στη Θεσσαλονίκη 

από το Σεπτέµβριο του 1992. Μικτός είναι και ο χαρακτήρας 
των σπουδών, καθώς ο στόχος του Τµήµατος Θεάτρου ήταν 
η δηµιουργία ενός χώρου σπουδών και έρευνας στον οποίο η 
θεωρία και η πρακτική, η επιστήµη και η τέχνη θα συνεργάζονται 
και θα αλληλοσυµπληρώνονται. Συνέχεια και προέκταση των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του τµήµατος είναι η συµµετο-
χή στην πνευµατική και καλλιτεχνική ζωή της πόλης, µέσα από 
διάφορες εκδηλώσεις. Έτσι, το Τµήµα Θεάτρου: 
• ∆ιοργάνωσε δύο συνέδρια: ένα για τη δραµατουργία του 
Ιάκωβου Καµπανέλλη και ένα για την ιστορία του Κ.Θ.Β.Ε.

• Για τα δεκάχρονά του παρουσίασε στο Τελλόγλειο Ίδρυµα 
µεγάλη έκθεση µε θέµα «Από το κείµενο στην εικόνα και 
στον χώρο» µε έκθεση σκηνογραφικών και ενδυµατολογικών 
εργασιών των φοιτητών του.

• Πήρε µέρος στην έκθεση του Τελλόγλειου Ιδρύµατος µε 
θέµα το «Γεύµα» και στην έκθεση των Φίλων του Ιδρύµατος 
Μελίνα Μερκούρη µε θέµα «50 χρόνια θέατρο στη Θεσσα-
λονίκη», που παρουσιάστηκε στη ∆.Ε.Θ.
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• Οργάνωσε διαβαλκανικό φεστιβάλ πανεπιστηµιακού θεά-
τρου.

• Συµµετείχε επί σειρά ετών µε παραστάσεις, εκθέσεις και 
διαλέξεις στις «Μέρες έκφρασης και δηµιουργίας» των 
Φίλων του Ιδρύµατος Μελίνα Μερκούρη.

Με διεθνή παρουσία
Παράλληλα, το τµήµα είχε συχνή παρουσία σε διεθνείς 

διοργανώσεις. Έτσι:
• Πήρε επανειληµµένα µέρος µε θεατρικές παραστάσεις του 
στα φεστιβάλ των Τµηµάτων Θεατρικών Σπουδών Skomrahi 
(Σκόπια) και Šetkani (Brno).

• Πήρε µέρος στην παγκόσµια Έκθεση Σκηνογραφίας και 
Θεατρικής Αρχιτεκτονικής στην Πράγα (Prague Quadrennial 
2003), όπου η συνολική ελληνική συµµετοχή στους τοµείς της 
σκηνογραφίας, της θεατρικής αρχιτεκτονικής και της σκηνο-
γραφίας στην εκπαίδευση απέσπασε τιµητική διάκριση. 

Το Τµήµα Θεάτρου έχει ανακηρύξει επίτιµο διδάκτορα τον 
Ιάκωβο Καµπανέλλη. 

αρχές της πολυφωνίας µέχρι τη σύγχρονη εποχή και περιλαµβάνει περισσότερα από 
160 έργα, µικρά και µεγάλα, Ελλήνων και ξένων συνθετών, µερικά από τα οποία σε 
πρώτη ελληνική εκτέλεση. Έχει συνεργαστεί πολλές φορές µε την Ορχήστρα του 
Α.Π.Θ. και τρεις φορές µε την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης. Από την ίδρυσή 
της µέχρι σήµερα η Χορωδία έχει δώσει 85 συναυλίες στη Θεσσαλονίκη και πολλές 
συναυλίες σε άλλες πόλεις της Ελλάδας, της Κύπρου, όπως και σε άλλες χώρες 
(Ιταλία, Βουλγαρία). Επίσης έχει µαγνη τοσκοπήσει διάφορα προγράµµατα µε έργα 
Ελλήνων συνθετών για την ΕΡΤ-3. Η Χορωδία του Τµήµατος έχει εµφανιστεί τόσο 
στην Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ., όσο και σε όλους τους σηµαντικούς χώρους 
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων στη Θεσσαλονίκη.

Η µουσική µε σκηνική παρουσία
Το «Μουσικό Πολύτροπο» είναι ένα σύνολο φοιτητών του Τµήµατος που ενδια-

φέρεται να µεταφέρει στην πράξη τις θεωρητικές γνώσεις µαθηµάτων. Προσπάθειά 
του είναι η βίωση και η διάδοση της ελληνικής δηµοτικής παράδοσης ως µέσου µιας 
ολοκλη ρω µένης µουσικοπαιδαγωγικής αγωγής. Λαµβάνοντας υπόψη ότι στη δική 
µας παράδοση υπάρχει µια ενότητα λόγου και κίνησης, τα τραγούδια δεν αποδίδο-
νται στατικά, αλλά παρουσιάζονται σε µια σκηνική µορφή. Ιδιαιτερότητα της οµάδας 
και καρπός της δου λειάς της είναι η δηµιουργία ενός νέου βιώµατος και µιας νέας 
λειτουρ γικότητας του δηµο τικού τραγουδιού, τα οποία βρίσκουν την έκφρασή τους 
στο θεατρικό χώρο, δηλαδή σε έναν άλλο χώρο απ’ αυτόν που συνήθως λειτουργεί 
το δηµο τικό τραγούδι. Επιδιώκεται συνειδητά το ξαναζωντάνεµα παλαιών τρόπων 
εκφοράς του ποιητικού λόγου και επικεντρώνεται η µουσικοπαιδαγωγική διαδικασία 
στην «ελληνική µουσική γλώσσα».
Το έργο και των δύο µουσικών συνόλων έχει κυκλοφορήσει ήδη σε σύµπυκνους 

δίσκους (CD) και διατίθεται στο ελεύθερο εµπόριο, αλλά και στο «Λογότυπο» του 
Α.Π.Θ. Συναυλίες αναγεννησιακής µουσικής, τζαζ, έντεχνης ελληνικής µουσικής, 
φωνητικών και οργανικών συνόλων συµπληρώνουν την εικόνα των δραστηριοτήτων 
του Τµήµατος.
Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών έχει ανακηρύξει οµότιµο καθηγητή τον ∆. Θέµελη 

και επίτιµους διδάκτορες τους Μίκη Θεοδωράκη (24 Μαρτίου 2000), Κωνσταντίνο 
Φλώρο (15 Νοεµβρίου 2004) και τον Ιωάννη Ξενάκη (23 Ιανουαρίου 2001).

Ó × Ï Ë Ç  Ê Á Ë Ù Í  Ô Å × Í Ù Í
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Η ιστορία της εκπαιδευτικής πολιτικής (ή, µάλλον, της απουσίας της) στο χώρο 
του ελληνικού κινηµατογράφου φαίνεται να ξεκινά από πολύ παλιά και αποτελεί, 

κυριολεκτικά, ένα Τοπίο στην οµίχλη. 
Τα Πέτρινα χρόνια που µεσολάβησαν σηµατοδοτήθηκαν από δύο πανελλήνια 

συνέδρια για τον κινηµατογράφου (1980 και 1988), στα οποία η πολιτεία δεσµεύτηκε 
για τη θεσµοθέτηση δηµόσιου εκπαιδευτικού ιδρύµατος στο άµεσο µέλλον. 
Το Προξενιό (της Άννας) έγινε τον Ιούνιο του 2002, µε µια πρώτη προσέγγιση 

από το Υπουργείο Πολιτισµού στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, για τη διερεύνηση της 
(πιθανότητας;) ίδρυσης Τµήµατος Κινηµατογράφου στο πλαίσιο της Σχολής Καλών 
Τεχνών, µε στόχο την αναβάθµιση της κινηµατογραφικής παιδείας στην Ελλάδα. 
Ακολούθησε ένα τολµηρό Ταξίδι στα Κύθηρα, όταν, τον Αύγουστο του 2003, 

αποφασίστηκε η ίδρυση του Τµήµατος Κινηµατογράφου στο Α.Π.Θ. Στη συνέχεια 
Μικροί και µεγάλοι εν δράσει εργάστηκαν για το στήσιµο του νέου τµήµατος, που, ως 
Μαγική πόλη αναδύθηκε στις 22 Ιουλίου 2004, µε αποστολή και στόχο «να καλλιεργεί 
και να προάγει την κινηµατογραφική τέχνη, στο πλαίσιο µιας ευρύτερης οπτικοακου-
στικής εκπαίδευσης, µε την ακαδηµαϊκή και εφαρµοσµένη έρευνα και διδασκαλία και 
να παρέχει στους φοιτητές τα εφόδια που εξασφαλίζουν την κατάρτισή τους για την 
καλλιτεχνική, επιστηµονική και επαγγελµατική τους σταδιοδροµία και εξέλιξη».

Ο άνθρωπος µε το γαρίφαλο
Το νέο τµήµα αποδείχτηκε πως δεν ήταν µια Κάλπικη λίρα, όπως φοβόταν ο τύπος 

–τοπικός και πανελλήνιος– παρακολουθώντας από κοντά τις εξελίξεις µε επιφύλαξη 
και αδηµονία: «…Θύµατα οι υποψήφιοι… Ραντεβού στα τυφλά!… Το µετέωρο βήµα 
µιας σχολής… Τσαπατσουλιά… Σχολή φάντασµα… Μοτέρ, δεν πάµε…». 
Το Κυριακάτικο ξύπνηµα ήρθε τον Οκτώβρη του 2004 µε την έναρξη των µα-

θηµάτων και µε τους πρώτους φοιτητές και φοιτήτριες της εναρκτήριας χρονιάς να 
εκδηλώνουν τον ενθουσιασµό και την εµπιστοσύνη τους στο τµήµα.
Τα Χτυποκάρδια στο θρανίο ήταν περισσότερο από χαρά και λιγότερο από ανησυχί-

α. Το Τµήµα Κινηµατογράφου ήδη ολοκληρώνει το δεύτερο εξάµηνο του πρώτου χρόνου 
λειτουργίας του, φιλοξενούµενο από το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου και το Μουσείο 
Κινηµατογράφου και µε ορατή τη µετακίνηση στο δικό του κτίριο στη Σταυρούπολη το 
φθινόπωρο του 2005. Με µια άοκνη γενική συνέλευση να το φροντίζει, µε 25 µέλη στο 
διδακτικό προσωπικό του, που δίνουν τον καλύτερο εαυτό τους, µε οργανωµένη γραµ-
µατειακή και τεχνική υποστήριξη και µε καλλιτεχνικό σύµβουλο τον Παντελή Βούλγαρη, 
το Τµήµα κάνει τα πρώτα του βήµατα, πατώντας στη γη και κοιτάζοντας στον ουρανό, 
έχοντας ήδη στο ενεργητικό του τις «Κινηµατογραφικές Νυχτερίδες». 
Οι ουρανοί είναι δικοί µας.

της Αικατερίνης ∆ούκα-Καµπίτογλου

αντιπρυτάνεως Α.Π.Θ.
και προέδρου του Τµήµατος 

Κινηµατογράφου  

ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ 

ÐïôÝ ÐïôÝ 
ôçí KõñéáêÞ (ôçí KõñéáêÞ (;) ) 

Ως Μαγική πόλη αναδύθηκε 

στις 22 Ιουλίου 2004 το Τµήµα 

Κινηµατογράφου, µε στόχο 

«να καλλιεργεί και να προάγει 

την κινηµατογραφική τέχνη και 

να παρέχει στους φοιτητές τα 

εφόδια για την καλλιτεχνική, 

επιστηµονική και επαγγελµατική 

τους σταδιοδροµία και εξέλιξη».
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Η έκθεση «Γεύµα στο Τελλόγλειο» ήταν µια πρόταση πολιτισµού, µε αφορµή ένα 
θέµα που αγγίζει άµεσα τον άνθρωπο: τη σηµασία του φαγητού, όχι απλά ως 

βιολογική λειτουργία, αλλά ως κοινωνική έκφραση και συµπεριφορά. Στόχος ήταν να 
δoθούν ερεθίσµατα στον επισκέπτη, που να προέρχονται από διάφορες µορφές τέχνης 
και να καλύπτουν όλες τις αισθήσεις, ακόµη και τη γεύση. Ζωγραφική, χαρακτική, 
θέατρο, φωτογραφία, κινηµατογράφος, µουσική, αντικείµενα ντιζάιν-εφαρµοσµένες 
τέχνες, γραφιστικές τέχνες, αρώµατα και γεύσεις ήταν το υλικό.

Αφετηρία της έκθεσης ήταν ένα έκθεµα - δω-
ρεά της Αλίκης Τέλλογλου, η τραπεζαρία της µε 
ξεχωριστά κοµµάτια από σερβίτσια, πορσελάνες, 
κρύσταλλα και ασηµικά, που άνοιγαν µια «διαλεκτι-
κή» σχέση µε τα σκεύη και αντικείµενα µαγειρικής 
του Μουσείου Ντιζάιν, ενώ τα σκηνικά του Τµήµατος 
Θεάτρου για τους «Γάµους των Μικροαστών» του 
Μπρεχτ, µαζί µε τις µακέτες σκηνικών των φοιτητών 

του ίδιου τµήµατος για την «Τραπεζαρία» του Γκέρνυ ήταν οι «ζωντανές» θεατρικές 
αναφορές στο θέµα «φαγητό γύρω από ένα τραπέζι». Έργα του Τελλόγλειου Ιδρύ-
µατος, λάδια, χαρακτικά, πίνακες από το Μουσείο Μπενάκη, σηµαντικά σχέδια και 
ακουαρέλες από τα Μουσεία του Λούβρου και του Ορσέ, των Rembrandt, Francken, 
Faccini, Diepenbeeck, Hebert κ.ά. που εκτέθηκαν για πρώτη φορά παγκοσµίως και 
κάλυπταν θεµατικά και χρονολογικά το θέµα του γεύµατος, συµπληρώνονταν από 
το ψηφιακό πολυθέαµα µε αντιπροσωπευτικά έργα τέχνης, που ετοιµάστηκε ειδικά 
για την έκθεση αυτή απέναντι στο «Πρόγευµα στη Χλόη» του Μανέ και διαγώνια 
απέναντι στα κινηµατογραφικά αποσπάσµατα σκηνών γεύµατος από ταινίες, όπου 
το φαγητό έχει κύρια θέση στο έργο. Η φωτογραφία συµµετείχε µε το «Κουρµπάνι», 
ένα τελετουργικό δρώµενο από τη Λέσβο, µε τη θυσία του ταύρου από το φακό του 
Γιώργου Πούπη και µε σκηνές φαγητού από πανηγύρια της Χαλκιδικής αποτυπωµένα 
από το Γιώργο Κατσάγγελο. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα, που αναπτύσσονταν για 
διαφορετικές ηλικίες γύρω από µια κατασκευή που αποτελούσε τµήµα του εκθεσιακού 
υλικού, οδηγούσαν στην παραγωγή νέων έργων από τους µικρούς ή µεγαλύτερους 
επισκέπτες. 

Η έκθεση συµπληρωνόταν µε τα «Γευστικά Αφιερώµατα», ένα τριήµερο κάθε µήνα 
µε την υποστήριξη του σεφ Νίκου Κατσάνη, µε ειδικά µενού που ετοιµάζονταν στο Τελ-

ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ «ΓΕΥΜΑ ΣΤΟ ΤΕΛΛΟΓΛΕΙΟ» ΤΟΥ Α.Π.Θ.

¼ôáí ç ôÝ÷íç ¼ôáí ç ôÝ÷íç 
óõíáíôÜ ...ôçí êïõæßíá!óõíáíôÜ ...ôçí êïõæßíá!

∆ιάφορες µορφές τέχνης, όπως 

ζωγραφική, χαρακτική, θέατρο, 

φωτογραφία, κινηµατογράφος, 

µουσική, εφαρµοσµένες τέχνες, 

γραφιστικά, αρώµατα και 

γεύσεις αποτελούσαν το υλικό 

της έκθεσης, που επιχείρησε 

να παρουσιάσει θέµατα και 

συµπεριφορές γύρω από ένα 

τραπέζι σε διαφορετικές εποχές. 

της Αλεξάνδρας Γουλάκη-Βουτυρά

κοσµήτορα 
της Σχολής Καλών Τεχνών Α.Π.Θ.,

γενικής γραµµατέα 
του δ.σ. του Τελλόγλειου Ιδρύµατος  
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λόγλειο του Α.Π.Θ. και έδιναν αφορµή για εµπειρίες σε διάφορους χώρους δηµιουργίας 
και όχι µόνο της γεύσης. Ειδικά αφιερώµατα σε τοπικές κουζίνες, ξεχωριστά προϊόντα, 
όπως το σουσάµι, το λάδι, τα κολοκυθάκια, σε χώρους φαγητού που άφησαν εποχή στη 
Θεσσαλονίκη και σήµερα δεν υπάρχουν πια, όπως το «Όλυµπος Νάουσα», το «Μεντιτε-
ανέ», γνωριµία µε το φαγητό στο Άγιο Όρος κ.ά. συνοδεύονταν από πολλές εκπλήξεις: 
∆ιαλέξεις, θεατρικές παραστάσεις, παρουσιάσεις βιβλίων, µουσική κ.ά., ανανέωναν κυ-
ριολεκτικά και µεταφορικά το συνεχώς εξελισσόµενο περιεχόµενο του «Γεύµατος» –και 
αυτό αποτελούσε επίσης µια συνειδητή καινοτοµία της έκθεσης, µια εργασία σε εξέλιξη, 
µια διαρκώς ανανεούµενη δηµιουργία που έδινε πολλαπλές αφορµές συµµετοχής. 
Έτσι, προέκυψαν µικρές εκθέσεις φωτογραφίας για το φαγητό στο Άγιο Όρος 

του Γιώργου Πούπη και του Νώντα Στυλιανίδη. 
Μαζί µε το αφιέρωµα στο κρασί, το πολυθέαµα «Οίνος και Αίνος» του Χατζηνικο-

λάου, µαζί µε τη δοκιµή κρασιών του «Γεροβασιλείου», γνωρίσαµε τη σπάνια συλλογή
από ανοιχτήρια του τελευταίου.
Το αφιέρωµα στην «Ηπειρώτικη και Βλάχικη Κουζίνα» µας έφερε την έκθεση 

φωτογραφίας «Ιωάννινα: Οδοιπορικό Μνήµης 1860-1960», µια ιστορική τοιχογραφία 
ανθρώπων και σηµαντικών στιγµών αυτής της πόλης µέσα σε 100 χρόνια, συνεργασία 
µε το Ριζάρειον Ίδρυµα και την Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών. 
Το ιταλικό τρίπτυχο έφερε στο Τελλόγλειο την έκθεση «Ρώµη ... για φάγωµα» του 

Ken Scott, του Αµερικανού του Μιλάνο, που µεσουράνησε στον κόσµο της µόδας και 
του ντιζάιν στη δεκαετία του ’60-’70, µε χιούµορ, τόλµη και πρωτοτυπία. Με φόντο 
τα γιγάντια έργα του και τα κοστούµια του ολοκληρώθηκε η τελευταία φάση του 
«Γεύµατος», µε κορύφωση τρία εντελώς ξεχωριστά βράδια, µοναδικά και για τους 
διάσηµους ιδιοφυείς µαγείρους που τα προετοίµασαν (Εttore Botrini, Νίκο Κατσάνη, 
Λευτέρη Λαζάρου), για το περιβάλλον µέσα στο οποίο πραγµατοποιήθηκαν και για 
την τόλµη να µαγειρέψουν συνταγές του ρωµαίου Απίκιου. Σίγουρα, «Τα Αυθεντικά 
και Υποκατάστατα στη ∆ιατροφή και στην Κοινωνικότητα» -διάλεξη του Γιώργου 
Τσιάκαλου, κοσµήτορα της Παιδαγωγικής Σχολής του Α.Π.Θ. τα συναγωνιζόταν σε 
πρωτοτυπία και προκλητικότητα.
Τέλος, από το Μάρτιο τα βράδια της ∆ευτέρας µας συντροφεύουν οι «Κινηµατο-

γραφικές Νυχτερίδες», οργανωµένες από τους πρωτοετείς φοιτητές του νεοσύστατου 
Τµήµατος Κινηµατογράφου της Σχολής Καλών Τεχνών, που παρουσιάζουν ταινίες µε 
κεντρικό θέµα κάποιο γεύµα. Σχολιάζουν φοιτητές και διδάσκοντες του τµήµατος και φυ-
σικά η συζήτηση συνεχίζεται στο καφέ µε αυτοσχέδιο συχνά φαγητό και εκπλήξεις. 
Για πρώτη φορά στο Τελλόγλειο Ίδρυµα επιχειρήθηκε µια τόσο πολυσύνθετη 

προσέγγιση θέµατος στο χώρο του πολιτισµού, που απαιτούσε τεράστια κινητοποίηση 
και συνεργασίες από πολλούς διαφορετικούς χώρους. Πρωτεργάτες της έκθεσης 
µε πολύ κέφι και ευρηµατικότητα οι Απόστολος Βέττας και Λίλα Καρακώστα. Για την 
έκθεση δούλεψαν µε κέφι καλοί συνεργάτες από τη Σχολή Καλών Τεχνών, από το 
Τµήµα Θεάτρου, το Εικαστικό και το Μουσικό Τµήµα, φοιτητές και απόφοιτοι, σκηνο-
γράφοι, θεατρολόγοι, ιστορικοί τέχνης, τεχνικοί φωτισµού, τεχνικοί, κατασκευαστές. 
Με όλες τις αδυναµίες που είναι φυσικό να έχει ένα τέτοιο εγχείρηµα, σίγουρα άξιζε 
τον κόπο.

Τα «Γευστικά Αφιερώµατα» 

µε ειδικά µενού που 

ετοιµάζονταν στο Τελλόγλειο 

και οι «Κινηµατογραφικές 

Νυχτερίδες» µε οργανωµένες 

κινηµατογραφικές προβολές 

συµπλήρωναν την πολυσύνθετη 

προσέγγιση στο χώρο του 

πολιτισµού.
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Κουβαλάει µνήµες το τεύχος αυτό. Και µαζί τη νοσταλγία των 
παλαιότερων, αφού για τα νιάτα τους πρόκειται. Για νιάτα 
που συνέπεσαν, αλλά και συνέβαλαν στη γέννηση και ακµή 

της Φοιτητικής Εβδοµάδας. Πρωταγωνιστές της παρελαύνουν µέσα 
από τις σελίδες του αφιερώµατος και µιλούν 
για τη Φοιτητική Εβδοµάδα, προσπαθώντας να 
µεταφέρουν στους νεότερους αυτό που ήταν 
µέσα από αυτό που εκείνοι βίωσαν. 
Μπορούν όµως οι νεότερες γενιές, οι 

χορτασµένες και από άρτο και από θεάµατα, 
αυτές που δεν γνώρισαν παρά µόνο δηµοκρατικό 
πολίτευµα στη χώρα, αυτές που µπορούν «να 
καταλαµβάνουν την πρυτανεία» και να απαιτούν 
συναινετικές διαδικασίες, να νιώσουν τη σηµασία 
που είχε για τους τότε φοιτητές το «να πατήσουν 
επίσηµα και ισότιµα µε πρύτανη και καθηγητές 
την Αίθουσα Τελετών του πανεπιστηµίου»; 

Μπορεί άραγε κάτι να τους πει αυτό το επαναστατικό αεράκι που 
φύσηξε τότε, στα πρώτα µετεµφυλιακά χρόνια, και ξεσήκωσε 
όχι µόνο την πανεπιστηµιακή κοινότητα, αλλά και την ευρύτερη 
κοινωνία της Θεσσαλονίκης; Αν µη τι άλλο, γίνεται προσπάθεια, 
µέσα από τη σύγχρονη αναβίωση της Φοιτητικής Εβδοµάδας, στο 
σκηνικό και µε τους όρους του σήµερα, να δοθεί συνέχεια σ’ αυτό 
που ορµητικά ξεκίνησε τότε. Ένα πείραµα είναι και ο χρόνος θα 
δείξει αν θα πετύχει. Προς το παρόν, ας αφεθούµε στη γοητεία των 
πρωταγωνιστών, παλαιότερων και νεότερων.

Ôï ðáñüí Ôï ðáñüí 
îáíáæùíôáíåýåé îáíáæùíôáíåýåé 

ôï ðáñåëèüí;ôï ðáñåëèüí;

ΦΟΙΤΗΤ ΙΚΗ  ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α
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Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες µας 
ήταν για άλλη µια χρονιά –έβδοµη 

στη σειρά– οι καλύτεροι αντιπρόσωποι 
για να κάνουν γνωστό στην κοινωνία της 
Θεσσαλονίκης το πολιτιστικό προφίλ 
του πανεπιστηµίου µας. Το Αριστοτέλειο 
παράγει και πολιτισµό. 
Η φετινή Φοιτητική Εβδοµάδα 

ξεπερνώντας κάθε προηγούµενο, τόσο 
από πλευράς συµµετοχής όσο και 
προσέλευσης, ανέβασε ψηλά τον πήχη γι’ 
αυτόν τον µοναδικό θεσµό στα ελληνικά 
πανεπιστηµιακά δρώµενα.
Είµαι εξαιρετικά υπερήφανος 

και ευτυχής, αφού κατάφερα να 
παρακολουθήσω έστω µερικές από 
τις περίπου 70 φετινές εκδηλώσεις, 
και µπορώ, ανεπιφύλακτα, να δηλώσω 
εντυπωσιασµένος από το υψηλό επίπεδο 
της δουλειάς των φοιτητών µας.
Παράλληλα, χαίροµαι διότι το κεντρικό 

σύνθηµα της φετινής διοργάνωσης που 
ήταν «Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο … 
στην πόλη» πραγµατώθηκε µε τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο, δείχνοντας σ’ όλους πως 
το Α.Π.Θ. είναι καθηµερινά ένα ενεργό 
κοµµάτι της κοινωνίας και φυσικά της 
Θεσσαλονίκης. Τεράστια ήταν όµως η 
συµβολή της Αντιδηµαρχίας Πολιτισµού και 
Νεολαίας του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, καθώς 
ήταν από τους βασικούς χορηγούς αυτής 
της προσπάθειας. 
Αυτή η αγκαλιά της δηµιουργίας και της 

προσφοράς πιστεύουµε όλοι πως πρέπει 
και να συνεχιστεί και να εµπλουτισθεί. Η 
πρυτανεία θα είναι αρωγός σε αυτόν «τον 
αγώνα τον καλό» στη διοργάνωση του 2006.

του Ι. Αντωνόπουλου
πρύτανη Α.Π.Θ.  

¸íá åõ÷áñéóôþ, ¸íá åõ÷áñéóôþ, 
ðïëëÝò ðïëëÝò 
ïé åëðßäåòïé åëðßäåò



Ô Ï  È Å Ì Á
Ö

Ï
ÉÔ

Ç
Ô
ÉÊ

Ç
 Å

Â
Ä

Ï
Ì

Á
Ä

Á

19

του Α. Κ. Μάνθου

καθηγητή  
Ιατρικής Σχολής Α.Π.Θ. 

Το σηµαινόµενο «Φοιτητική Εβδοµάδα», ετυµολογικά και εννοιακά είναι σαφές, και 
δείχνει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια συζήτησης πέραν του δηλουµένου. Όµως, 

αρκετές λέξεις, στη συνείδηση του καθενός, αποκτούν µια πρόσθετη διαφορετική 
διάσταση, η οποία επεκτείνεται πολύ πέραν του λε-
κτικού προσδιοριζόµενου. 
Η διάσταση αυτή δεν είναι κατ’ ανάγκην πάντα 

αξιωτική. Μπορεί να είναι και απαξιωτική, σε βαθµό 
µάλιστα που παρεµποδίζει τη χρήση της για την κύρια 
έννοια. Συνήθως όµως είναι αξιωτική, και προσδίδει 
µέχρι και µυθικές διαστάσεις σε µία λέξη. Το τι 
εµπεριείχαν οι λέξεις «Φοιτητική Εβδοµάδα», µε 

πολύ γλαφυρότητα και συγκίνηση καταγράφεται στο τεύχος αυτό από ανθρώπους 
που συµµετείχαν στη δηµιουργία του επέκεινα της ετυµολογικής έννοιας. 

Τα ερωτήµατα
Άραγε, υπάρχει σήµερα αυτό το πέραν του σηµαινόµενου, και σε ποια αναλογία; 

∆ιατηρείται όλο το τότε σηµειολογικό εύρος της Φοιτητικής Εβδοµάδας ή µόνο το γραµ-
µατολογικώς σηµειούµενο; Αν όχι, αυτό είναι καλό ή κακό; Αναπόφευκτο ή αποφευκταίο; 
Πώς ηχεί σήµερα η έννοια της Φοιτητικής Εβδοµάδας στους φοιτητές; 
Υποθέτω ότι σε όλα τα ερωτήµατα όλοι µας έχουµε κάτι να πούµε. Ίσως µια 

πρώτη αυτόµατη αντίδραση είναι «όχι», δεν έχει σήµερα την ίδια διάσταση και εµ-
βέλεια που είχε η έννοια της Φοιτητικής Εβδοµάδας εν τη γενέσει της. Αυτή είναι η 
εκτίµηση του γράφοντος, χωρίς να αποτελεί µεµψιµοιρική κριτική, αλλά καταγραφή 
της νοµοτελειακής εξέλιξης, και µάλιστα ως ποθητή άφιξη. 

Ο ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΧΘΕΣ ΚΑΙ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ

Ç åêôüò ôùí ëÝîåùí Ç åêôüò ôùí ëÝîåùí 
«ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäáÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá»

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005:«Βραδιά του Κόσµου».
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Οι συνθήκες
Την περίοδο της έµπνευσης και υλοποίησης της Φοιτητικής Εβδοµάδας, οι πε-

ριρρέουσες συνθήκες ήταν ριζικά διάφορες των σηµερινών. Υπήρχαν αδιαµόρφωτοι 
ρόλοι του φοιτητή στον άµεσο περίγυρό του, αλλά εν πολλοίς και στην κοινωνία. 
Υπήρχε έλλειµµα προσιτών πολιτιστικών δρωµένων. 
Η εσωτερική δοµή του πανεπιστηµίου ήταν αυστηρά και τυπολατρικά ιεραρχι-

κή, µε δείγµατα ακαµπτικής συµπεριφοράς. ∆εν φαινόταν να υπάρχουν διέξοδοι 
έκφρασης των φοιτητών. Η κοινωνία λειτουργούσε στη βάση στενωπικών αντιλή-
ψεων, µε προκαταληπτική συµπεριφορά. Η έντονη οικονοµική ανασφάλεια έριχνε 
βαριά και την πολιτιστική σκιά της στον κοινωνικό περίγυρο. Η ελεύθερη έκφραση 
απόψεων αποτελούσε είδος εν ανεπαρκεία, ενώ µάλλον αφθονούσαν οι απόψεις 
σκοπιµότητας. 

Η µέθεξη
Για όλα αυτά η εύλογη παρορµητική θέση των νέων ανθρώπων µε ανησυχίες, 

όπως ήταν οι φοιτητές, δηµιουργούσαν έντονη την ανάγκη εκφράσεως θέσεων και 
εκδηλώσεως δράσεων, µέσα από τις οποίες θα µπορούσε να δοθεί το νέο στίγµα αντί-
ληψης, στη διαχείριση των κοινών, στη συνδιαµόρφωση λειτουργίας, στην ελεύθερη 
καλλιτεχνική δηµιουργία, στη συµµετοχή. Επρόκειτο για µέθεξη στο µετασχηµατισµό 
αντιλήψεων και νοοτροπιών, όχι µόνο της πανεπιστηµιακής λειτουργίας, αλλά κυρίως 
της ευρύτερης κοινωνίας. 
Το γεγονός αυτό έδινε ζώσα δριµεία πνοή και µυθική διάσταση ακόµη και στις 

απλές δράσεις, οι οποίες δοµούσαν τις νέες αντιλήψεις. Η Φοιτητική Εβδοµάδα 
ξεπήδησε αποδεσµευόµενη µέσα από την ψυχή των φοιτητών, ως αδήριτη ανάγκη 
έκφρασης και δράσης. Μορφοποιήθηκε και βρήκε πολύτιµους συµπαραστάτες 
στην πανεπιστηµιακή ιεραρχία. «Λειτούργησε» ψυχικά, κοινωνικά, ακαδηµαϊκά, και 
όχι µόνο.

Η λειτουργία
Το περιρρέον κλίµα της εποχής είναι ανεπανάληπτο. Το κλίµα αυτό συνδιαµόρ-

φωσε µε τρόπο ανατρεπτικό νέες νοοτροπίες, αντιλήψεις, καθώς και ακαδηµαϊκή και 
κοινωνική λειτουργικότητα. 
Αυτό που απουσιάζει σήµερα είναι η ανατρεπτική νοοτροπία και η µεθεκτική 

µυθική διάσταση. Είναι κακό αυτό; Ασφαλώς όχι κατά την ταπεινή γνώµη του γρά-
φοντος. Αν και η ελευθερία, σύµφωνα µε την ετυµολογία της, δεν έρχεται ποτέ 
(ελεύσεται), εν τούτοις αυτό που περιµένουµε να έρθει δεν απαιτείται πλέον να 
έρθει ανατρεπτικά, αλλά συναινετικά, έστω και αν οφείλουµε να είµαστε πάντοτε 
µαχητικοί. 

Ο πολιτισµός της Φοιτητικής 
Εβδοµάδας αποκόπηκε από 
τη µυθική του διάσταση και 

παρέµεινε εκτός του επέκεινα. 
Αυτό προσδίδει στη Φοιτητική 
Εβδοµάδα ένα πιο ουσιαστικό 
περιεχόµενο, αλλά ίσως αυτό 
την κάνει να προσεγγίζει τις 
εκδηλώσεις της αυστηρά 

θεµατικά. Η νεωτερικότητα και 
η πρωτοτυπία αποτελούν πλέον 
προτεραιότητα σε σύγκριση µε 
τον ιδρυτικό ενθουσιασµό, και 

δίνουν προοπτικές για αισθητική 
αναζήτηση, για ευρηµατική 
παρουσία, και µηνυµατική 

πληρότητα.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Αγώνας πετοσφαίρισης µεταξύ 

φοιτητών ειδικότητας πετοσφαίρισης 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Α.Π.Θ. και 

παλαιµάχων της Θεσσαλονίκης.

Ç åêôüò ôùí ëÝîåùí Ç åêôüò ôùí ëÝîåùí 
«ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá»«ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá»
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Έτσι, ο πολιτισµός της Φοιτητικής Εβδοµάδας αποκόπηκε από τη µυθική του διά-
σταση και παρέµεινε εκτός του επέκεινα. Αυτό προσδίδει στη Φοιτητική Εβδοµάδα ένα 
πιο ουσιαστικό περιεχόµενο, αλλά ίσως αυτό την κάνει να προσεγγίζει τις εκδηλώσεις 
της αυστηρά θεµατικά. Η ζώσα δριµεία πνοή έγινε ζώσα πνοή, που εµφυσάται µέσα 
από, και εις, τον κύκλο δράσης της. Η νεωτερικότητα και η πρωτοτυπία αποτελούν 
πλέον προτεραιότητα σε σύγκριση µε τον ιδρυτικό ενθουσιασµό, και δίνουν προοπτι-
κές για αισθητική αναζήτηση, για ευρηµατική παρουσία, και µηνυµατική πληρότητα. 
∆ίνουν το έναυσµα για συµµετοχική δράση, για κριτική, για δηµόσια έκθεση και 
(επι)κοινωνιακή χαρά. Η δράση της είναι εννοιακά ανατρεπτική, αλλά τοποθετηµένη 
εντός των πλαισίων της. Το µυθικό επέκεινα έχει µετατραπεί σε χρονικό, αφού η 
Φοιτητική Εβδοµάδα έγινε «εβδοµάδα» δύο µηνών (Απρίλιος-Μάιος). 

Η νέα αφετηρία
Η ωριµότητα, η εµβάθυνση, η ήρεµη θεµατική προσέγγιση και κριτική, η ελεγειακή 

εικόνα, αποτελούν ουσιώδη στοιχεία και πολύτιµα χαρακτηριστικά της σύγχρονης 
Φοιτητικής Εβδοµάδας. Ίσως επειδή τώρα η οργάνωσή της δεν ξεκινά από την 
έκρηξη ψυχής και την ευρύτερη κοινωνική αναζήτηση, αλλά από τη θεµατική της, 
µε ιεραρχηµένη οργάνωση, και µάλιστα εκ των άνω. Αυτό αποτελεί πολύτιµη άφιξη, 
διότι διατηρούνται οι καταβολές της, αλλά και σπουδαία αφετηρία για ουσιαστικές 
πολιτισµικές και κοινωνικές αναζητήσεις.

Η Φοιτητική Εβδοµάδα ξεπήδησε 

αποδεσµευόµενη µέσα από την 

ψυχή των φοιτητών, ως αδήριτη 

ανάγκη έκφρασης και δράσης. 

Μορφοποιήθηκε και βρήκε 

πολύτιµους συµπαραστάτες 

στην πανεπιστηµιακή ιεραρχία. 

«Λειτούργησε» ψυχικά, κοινωνικά, 

ακαδηµαϊκά, και όχι µόνο.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Συναυλία ηλεκτρονικής µουσικής 

στην πλατεία Αριστοτέλους.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Έκθεση έργων φοιτητών του 
Τµήµατος Εικαστικών και 
Εφαρµοσµένων Τεχνών.
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του Κώστα Τριαρίδη

καθηγητή ιατρικής εκπαίδευσης  
Ιατρικής Σχολής Α.Π.Θ. 

Στα µέσα της δεκαετίας του ’50 η Θεσσαλονίκη αρχίζει ν’ αλλάζει όψη. Το ξήλωµα 
των τραµ, η διάνοιξη της Εγνατίας, η ανοικοδόµηση της «αντιπαροχής» προχω-

ρούν µε επιταχυνόµενους ρυθµούς.
Γύρω απ’ το πανεπιστήµιο των 5.000 φοιτητών, η εικόνα αλλάζει πιο αργοπορηµέ-

να. Το Συντριβάνι µε τα γύρω χαµηλά σπίτια, η οδός Αγγελάκη που ανοίγει προς τη 
Χ.Α.Ν.Θ., ο συνοικισµός της Ευαγγελίστριας και των Σαράντα Εκκλησιών φιλοξενούν 
τη στέγαση και την καθηµερινή ζωή των φοιτητών. Όταν αυτοί δεν βρίσκονται στο 
µοναδικό κτίριο του πανεπιστηµίου.
Εκεί γύρω και τα µαγειρεία, η Φοιτητική Λέσχη, τα µικρά καφενεδάκια «της ξερής», 

τα φοιτητικά βιβλιοπωλεία. Οι «κοσµικοί» περνούν κάποιες ώρες τους στην πόλη, 
στην Τσιµισκή, στην «Εκάλη», στου «Γκικιλίνη», παίζουν µπιλιάρδο στο «Πτι Παλέ», 

Ç áðñïóäüêçôç ¢íïéîçÇ áðñïóäüêçôç ¢íïéîç
Η «εβδοµάδα» που οδήγησε στις αρχές της δεκαετίας του ’60 

–άθελα, συνειδητά, ή κατά λάθος– στη φοιτητική Άνοιξη του 15% για την παιδεία.

Ç åðéöõëáêôéêüôçôá ðïõ ìåôáôñÜðçêå óå åíèïõóéáóìüÇ åðéöõëáêôéêüôçôá ðïõ ìåôáôñÜðçêå óå åíèïõóéáóìü

Ο Θεοδόσης 
Κοντόπουλος 

σε φωτογραφία 
των αρχών του 

1960 –φοιτητής 
τότε– και σε 
σηµερινή 

φωτογραφία.

Η µετεµφυλιακή δεκαετία του ’50 
ήταν η χρονική αφετηρία της 

ανασυγκρότησης και ανοικοδόµησης του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου µε συνέπεια 
την εκπληκτική του ανάπτυξη στα χρόνια 
που ακολούθησαν. Ήταν µια περίοδος 
πολλαπλής δηµιουργικής δραστηριότητας 
και εφαλτήριο για τη µεταπολεµική 
αναβάθµιση του φοιτητικού παράγοντα 
στη λειτουργία του µεγάλου πνευµατικού 
ιδρύµατος της Θεσσαλονίκης.
Η εβδοµάδα του φοιτητού αποτέλεσε 

το επιστέγασµα µιας σειράς από 
δραστηριότητες και εκδηλώσεις, 
παράλληλες µε τις σπουδές, που 
είχαν οργανωθεί τα προηγούµενα 
χρόνια µε πρωτοβουλίες φιλοπρόοδων 
καθηγητών και φοιτητών και στόχο τη 
δηµιουργία συνθηκών συνεργασίας 
στην πανεπιστηµιακή κοινότητα και την 
ανατροπή του κλίµατος αντιπαράθεσης 
που ευδοκιµούσε και τότε µεταξύ των 
φοιτητών.
Η εβδοµάδα του φοιτητού ήταν 

Φοιτητική 
Εβδοµάδα 1957: 
∆εξίωση προς 
τιµή κλιµακίου 
του Εθνικού 

Θεάτρου µετά 
από ποιητική 
βραδιά στο 
Στρατιωτικό 

Θέατρο 
(διακρίνονται ο 

Θ. Κωτσόπουλος 
και η Α. 

Συνοδινού).
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χαρτιά στην «Αστόρια». Οι άλλοι από την επαρχία ζουν γύρω από το πανεπιστήµιο, τη 
βιβλιοθήκη και το κυλικείο, µε το Θωµά, το Ματζώρο, το Φιλώτα (και τους ασφαλίτες), 
συναντιούνται µε συµπατριώτες τους, τρώνε στη Φοιτητική Λέσχη ή στο «Ζάππειο», 
πηγαίνουν βόλτα στην παραλία και σινεµά στο «Μακεδονικό», στον «Ορφέα», στην 
«Αίγλη», στα «Κυβέλεια», και παρακολουθούν γύρω από τα τραπέζια του ζεστού 
καφενείου τους άλλους που παίζουν τάβλι ή ξερή.
Τα διδακτικά βιβλία είναι λίγα, τα περισσότερα κακοτυπωµένες ή πολυγραφηµένες 

σηµειώσεις, τα λίγα αµφιθέατρα συνεχώς γεµάτα –µε τους επιµελείς να πιάνουν θέση 
στα µπροστινά έδρανα, µισή ώρα νωρίτερα– οι απουσίες είναι αδίκηµα, η παρακο-
λούθηση της Ανατοµικής του Σάββα, µέσα από το µαυροπίνακα και τις πολύχρωµες 
κιµωλίες, µυσταγωγία. 
Οι µελετηροί διαβάζουν στη Βιβλιοθήκη και τη Φοιτητική Λέσχη, κάποιοι στη 

Χ.Α.Ν.Θ. και την Αµερικανική Βιβλιοθήκη, µερικοί –λίγοι– στο Παγκόσµιο Ίδρυµα 
Εξυπηρετήσεως Πανεπιστηµίων Π.Ι.Ε.Π. της Τούµπας.
Τα παιδιά της µεσοαστικής τάξης τρώνε στην «Ήβη» και στο «Κάιρο» της Τσιµισκή 

και στο «Ελβετικό» της Αγίας Σοφίας, βγαίνουν για πάστα ή παγωτό, κάνουν πάρτι 
ρεφενέ, βολτάρουν πάνω-κάτω στην Τσιµισκή.
Οι πολλοί, φλερτάρουν σιωπηλά τη συµφοιτήτρια ή τη γειτόνισσα, πάνε στους 

λαϊκούς κινηµατογράφους, µαζεύουν τα λεφτά για τα δίδακτρα, φορούν γραβάτα τη 

Ç åðéöõëáêôéêüôçôá ðïõ ìåôáôñÜðçêå óå åíèïõóéáóìü
ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

ένα όραµα πρωτοποριακό για τις 
προβληµατικές συνθήκες της εποχής, 
εξαιρετικά δύσκολο σε οργάνωση 
και εκτέλεση, ιδιαίτερα φιλόδοξο 
και απαιτητικό (θέατρο, συναυλίες, 
κινηµατογράφος), µε δεδοµένο 
µάλιστα ένα ξεκίνηµα από µηδενικές 
σχεδόν οικονοµικές προϋποθέσεις. Η 
επιφυλακτικότητα, µε την οποία εύλογα 
αντιµετώπισαν αρχικά την προοπτική 
του οι πρυτανικές αρχές, ανατράπηκε 
µετά την πρώτη επιτυχή ολοκλήρωση και 

υιοθετήθηκε ως ετήσιος πανεπιστηµιακός 
θεσµός τα επόµενα χρόνια. Τα πρώτα 
κεφάλαια για την οργάνωση του θεσµού 
ήσαν ο ενθουσιασµός µε τον οποίο 
καθηγητές και φοιτητές, µε πρωτεργάτη 
το χαρισµατικό καθηγητή Αλέξανδρο 
Συµεωνίδη, ψυχή και του αντικαρκινικού 
αγώνα στη Θεσσαλονίκη, αγκάλιασαν 
την ιδέα και πρόσφεραν µε ανιδιοτέλεια 
και υπευθυνότητα τις υπηρεσίες τους και 
η απίστευτη διάθεση προσφοράς από 
επιχειρηµατίες της πόλης µας.

Αξιοσηµείωτα γεγονότα µεταξύ 
πολλών που θυµάµαι µισό αιώνα 
µετά:
Η συνεστίαση εκατοντάδων 

φοιτητών µε τον πρωθυπουργό της 
χώρας στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 
και η «επαναστατική» για την 
εποχή πρόσκληση και συµµετοχή 
φοιτητικών καλλιτεχνικών 
συγκροτηµάτων από χώρες του τότε 
καλούµενου «Παραπετάσµατος».

Θεοδόσης Κοντόπουλος

Φοιτητική Εβδοµάδα 1958: 
Οµάδα φοιτητών µε τον τότε 
υπουργό παιδείας Π. Λεβαντή.
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Ç áðñïóäüêçôç Ç áðñïóäüêçôç 
¢íïéîç¢íïéîç

µέρα της ορκωµοσίας, συνδέονται µε την κόρη της σπιτονοικοκυράς.
Οµαδική ζωή δεν υπάρχει, εκτός από τις συναντήσεις γύρω από τη Βιβλιοθήκη 

ή στους διαδρόµους του κεντρικού κτιρίου και τις εκδροµές γύρω από την πόλη. 
Στην έξαρση του Κυπριακού (1954-’56 και 1958-’59), όλοι είναι στους δρόµους. Αλλά 
ενδιάµεσα βαραίνει η δυσπραγία, το µετεµφυλιακό κλίµα, η παράδοση της επαρχίας, 
η ατµόσφαιρα των εξεταστικών περιόδων.

Η δηµιουργία της πανεπιστηµιούπολης
Είναι η ώρα που ξεκινάει και εξελίσσεται, µε γενναία στήριξη από την κυβέρνηση 

του Κωνσταντίνου Καραµανλή, η πανεπιστηµιούπολη. Είναι η ώρα που συζητιέται το 
ενδεχόµενο σύνδεσης µε την Ε.Ο.Κ. Είναι η ώρα που πολιτικά δεν υπάρχουν, επίσηµα 
συγκροτηµένοι, δεξιοί, κεντρώοι, αριστεροί, αλλά όλοι είναι παιδιά ∆εξιών, Πλαστη-
ρικών, Βενιζελικών ή Αριστερών οικογενειών. Η Ακροδεξιά καθοδηγείται «νόµιµα» 
από την Ασφάλεια και το Γ΄ Αστυνοµικό Τµήµα, η Αριστερά παράνοµα από το Χρόνη 
Μίσσιο και άλλους αδειούχους εξόριστους. 
Στην Αθήνα γίνονται τα δύο πρώτα φοιτητικά συνέδρια, στη Θεσσαλονίκη υπάρ-

χουν δύο φοιτητικές ενώσεις: η Φοιτητική Ένωσις Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 
(Φ.Ε.Π.Θ.) και η Επιµορφωτική Φοιτητική Ένωσις Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 
(Ε.Φ.Ε.Π.Θ.), κυκλοφορούν τα «Φοιτητικά Γράµµατα» της Ε.Φ.Ε.Π.Θ. και η «Παµφοι-
τητική» του Σαλαπάτα (Φ.Ε.Π.Θ.).

Η ατµόσφαιρα και το κλίµα στο πανεπιστήµιο
Στα 1957 έχει ήδη ξεκινήσει η συγκρότηση της πανεπιστηµιούπολης, αλλά οι 

εκπαιδευτικές δοµές και συµπεριφορές µέσα στο πανεπιστήµιο θυµίζουν παρελθόν 
και µετεµφυλιακή περίοδο. Οι καθηγητές είναι ταµπού, οι φοιτητές σε απόσταση, 
οι εξετάσεις σκληρές, το χάσιµο χρονιάς συχνό, τα βιβλία ανύπαρκτα –ή η αγορά 
τους προϋπόθεση για να περάσεις το µάθηµα–, οι κλητήρες πανίσχυροι, η Ασφάλεια 
παρούσα παντού, η σίτιση στη Φοιτητική Λέσχη µεγάλη τύχη.
Οι φοιτητές κινούνται γύρω από το Κεντρικό κτίριο σαν µυρµήγκια, το βλέµµα 

τους χαϊδεύει τα κορίτσια των Ινστιτούτων, αλλά πολιτικά µιλάνε µόνο στην παρέα 
και στους φίλους. Οι κινητοποιήσεις του Κυπριακού έχουν ενώσει πατριωτικά τους 
φοιτητές, αλλά η διεκδίκηση αιτηµάτων από τη Φ.Ε.Π.Θ. και την Ε.Φ.Ε.Π.Θ. παραµένει 
στην έγγραφη διατύπωση. 
Οι µόνοι σύλλογοι φοιτητών σε σχολές είναι οι «Εθνικοί» Σύλλογοι Κτηνιατρικής 

και ∆ασολογίας. Αν υπήρχαν τότε δηµοσκοπήσεις, θα έδειχναν ότι οι φοιτητές αι-
σθάνονται πολλαπλά καταπιεσµένοι, µε αιτήµατα σπουδών και ζωής, λαχταρούν µια 
αλλαγή, αλλά αυτό δεν εκφράζεται µε όποια δυναµική. Είναι φανερό ότι περιµένουν 
µια Άνοιξη που δεν έρχεται.

Η Φοιτητική Εβδοµάδα 

απελευθέρωσε το φοιτητή από 

το ταµπού των σχέσεων µε τους 

καθηγητές, από το φόβο των 

«συναθροίσεων», την αποµόνωση 

των δύο φύλων, την επαρχιακή 

µοναξιά που πολλοί έκρυβαν 

µέσα τους, τα σύνορα των 

Βαλκανίων. Μαζικά οι φοιτητές 

εκδήλωναν, δηµιουργούσαν, 

ερωτεύονταν, γλεντούσαν, 

οργανώνονταν, διεκδικούσαν, 

διαδήλωναν, δηµιουργούσαν 

εικόνα γενιάς.

Óõíåñãáóßá ìå ôçí êáèïäÞãçóç ôùí êáèçãçôþíÓõíåñãáóßá ìå ôçí êáèïäÞãçóç ôùí êáèçãçôþí

Σπ. 
Παπαδόπουλος, 

πρόεδρος 
σήµερα του 
διοικητικού 

συµβουλίου του 
Ο.Α.Σ.Θ., υπήρξε 
τότε πρόεδρος 
της Ε.Φ.Ε.Π.Θ.

Πάντοτε πίστευα στα θετικά 
αποτελέσµατα της καθοδήγησης των 

καθηγητών, στην πορεία των φοιτητών.
Η συνεργασία και η αµοιβαία 

κατανόηση φέρνει τα καλύτερα 
αποτελέσµατα.
Η πίστη µου αυτή µε έκανε να γράψω 

το τόσο σηµαντικό, για µένα, αρθράκι πριν 
από πενήντα περίπου χρόνια.
Το απέδειξε εξάλλου περίτρανα η 

επιτυχία της «Φοιτητικής Εβδοµάδος», που 
ξεκίνησε την επόµενη χρονιά.

Εύχοµαι και είναι βέβαιο, πως θα 
συνεχίσει µε µεγαλύτερη επιτυχία. 

«Αγαπητοί συνάδελφοι,
... Ο πρόεδρος της Ε.Φ.Ε.Π.Θ. κ. 
Χαράλαµπος Παπαδόπουλος µιλάει για 
µια σηµαντική ανάγκη των φοιτητικών 
οργανώσεων.
«Από την πείρα που αποκτά κανείς 
µε τη συµµετοχή του στις συλλογικές 
προσπάθειες των φοιτητών βγαίνει το 
ακόλουθο συµπέρασµα: Ότι οι φοιτηταί 
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Οι πρώτες Φοιτητικές Εβδοµάδες
Το 1957 είναι η ώρα που η πρωτοβουλία µερικών καθηγητών της Ιατρικής κυρίως 

(Α. Συµεωνίδης, Γ. Τσουτσουλόπουλος), και µε πυρήνα την οµάδα του Π.Ι.Ε.Π. και 
µερικά παιδιά της πόλης που δεν έχουν εξαρτηµένα αντανακλαστικά ή τις φοβίες 
πολλών άλλων, ξεκινά η «Εβδοµάς του Φοιτητή». Να δείξουµε στην πόλη ότι υπάρ-
χουµε, να γίνουµε πολλοί, να γλεντήσουµε. Έτσι απλά και καθωσπρεπικά, ξεκινάει 
ένας θεσµός που δηµιουργεί επαφές, συσπειρώσεις και συνέχεια.
Το 1960 η Φοιτητική Εβδοµάδα φεύγει από την ευθύνη της πρώτης οµάδας των 

πρωτεργατών και διευρύνεται. Στην οργάνωσή της µετέχει επίσηµα η πρυτανεία και 
ορεξάτοι καθηγητές (∆. Καρανίκας, Σ. Αγουρίδης, Θ. Αργυρόπουλος, Ι. Καραγιαννό-
πουλος, κ.ά.), αντιπρόσωποι της Φ.Ε.Α.Π.Θ. και συλλόγων. Οµάδες δουλειάς προε-
τοιµάζονται όλο το χρόνο. Το πρόγραµµα των Φοιτητικών Εβδοµάδων εµπλουτίζεται 
συνεχώς, ανθίζει το Φοιτητικό Θέατρο, αυξάνονται οι συµµετοχές ξένων πολιτιστικών 
συγκροτηµάτων. Για πρώτη φορά µιλούν φοιτητές (Γιαπαλής, Χριστάκης, Τριαρίδης) 
από το βήµα της Αίθουσας Τελετών, στο «Ιερό των Μουσών Τέµενος». Νέα έντυπα 
κυκλοφορούν, οι «Φοιτητικοί Αντίλαλοι» του Ε. Πλαϊτάκη, η «Φοιτητική» του Κ. Τρια-
ρίδη, «Ο Φοιτητής» της Φ.Ε.Α.Π.Θ.
Η Ιατρική Σχολή, που δίνει τους πέντε συνεχόµενους προέδρους της Φ.Ε.Α.Π.Θ., 

είναι και από την ίδια τη φύση των σπουδών και του συγχρωτισµού των φοιτητών της, 

Óõíåñãáóßá ìå ôçí êáèïäÞãçóç ôùí êáèçãçôþí
ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

πρέπει να αποκτήσουν την καθοδήγηση των 
πανεπιστηµιακών αρχών.
»Ο διορισµός καθηγητών ως συµβούλων 
στις φοιτητικές οργανώσεις του 
πανεπιστηµίου µας θα είχε κυρίως αγαθά 
αποτελέσµατα σε δυο σηµεία: Πρώτον 
θα εξασφάλιζε τη συνέχιση µιας ορθής 
πολιτικής σ’ ένα σύλλογο και δεύτερον θα 
αποτελούσε µια πρόσθετη εγγύηση για τη 
σηµασία της υπάρξεως και λειτουργίας 
ενός φοιτητικού συλλόγου. Με τον τρόπο 
αυτό θα προσελκύονταν οι καλοί και οι 

άξιοι φοιτηταί να αναλάβουν τα ηνία της 
διοικήσεως, αντί να τίθεται σε κίνδυνο 
το µέλλον ενός φοιτητικού σωµατείου µε 
ενδιαφέρουσα δράση στο παρελθόν.
»Η Ε.Φ.Ε.Π.Θ. πέρασε διάφορα στάδια έως 
ότου να ορθοποδήσει. Σήµερα περισσότερο 
από κάθε άλλη φορά παρουσιάζεται 
επιτακτική η ανάγκη του διορισµού 
καθηγητών ως συµβούλων µας.
»Κάθε άλλο αίτηµα αποκτά δευτερεύουσα 
σηµασία. Όπως απεδείχθη στην πράξη, 
και τα µέσα βρίσκονται και οι κατάλληλες 

συνθήκες δηµιουργούνται, αρκεί 
να υπάρχει η δυνατότητα για τη 
συνέχιση ενός ορθά χαραγµένου 
προγράµµατος δραστηριότητας.
»Νοµίζουµε ότι ή λύση αυτή, ο 
διορισµός δηλαδή καθηγητών - 
συµβούλων, θα δώσει µια θαυµάσια 
ευκαιρία να παρακαµφθούν τα 
εµπόδια που παρουσιάζονται 
σήµερα στην προώθηση των 
φοιτητικών ζητηµάτων.»
Χαράλαµπος Σπ. Παπαδόπουλος

Φοιτητική Εβδοµάδα 1958: 
Υποδοχή του Γιώργου Οικονοµίδη.
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στην πρώτη γραµµή δραστηριότητας. Πρώτοι στην κινητικότητα και στους αγώνες, 
αλλά και όλοι στον επίσηµο «Χορό της Αµυγδαλιάς» και στο δηµοφιλή «Χορό των 
Καταραµένων».

Η διεύρυνση και το πνεύµα της αλλαγής
Το πανεπιστήµιο ανοίγει ακόµη περισσότερο στην πόλη και στην κοινωνία. Μέλη 

του δραστηριοποιούνται ενεργά στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, στο Ι.Μ.Χ.Α., 
στην «Τέχνη», στην Κινηµατογραφική Λέσχη. Αρχιτέκτονες, αρχαιολόγοι, καθηγητές 
κάθε ειδικότητας, προσφέρουν έξω από τα τείχη του Α.Π.Θ. Φοιτητικά στελέχη περ-
νούν στην επαγγελµατική µάχιµη δηµοσιογραφία (Μέρτζος, Σαλαπάτας, Κανδυλάκης, 
Νέτας, Κούρτης, κ.ά.), φοιτητές που ξεκινούν από τις ενδοπανεπιστηµιακές πολιτι-
στικές εκδηλώσεις εξελίσσονται σε επώνυµους µουσικούς, ζωγράφους, λογοτέχνες. 
Το πανεπιστήµιο ξεπερνάει την αποµόνωσή του. Ο Γιάννης Κυριακίδης καταγράφει 
συνεχώς την πορεία (όπως και οι φωτογράφοι της Σήµανσης, της Ασφάλειας).
Το κλίµα στο πανεπιστήµιο αλλάζει. Η οµαδική διασκέδαση, η διεκδίκηση και η 

οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων δεν αποπροσανατολίζουν από τα υπαρκτά προ-
βλήµατα σπουδών και ζωής. Τα δίδακτρα, τα εξέταστρα, η πιεστική αγορά βιβλίων 
γεµίζουν τα αµφιθέατρα µε συγκεντρώσεις, ζύµωση, αιτήµατα.

Η ενδυνάµωση του φοιτητικού κινήµατος
Πώς ξεκίνησε αυτή η πρωτοβουλία της Φοιτητικής Εβδοµάδας; Πού οδήγησε;
Έτσι απλά, όπως το λέει η ονοµασία των εκδηλώσεων και το περιεχόµενό τους; Ως 

απολιτική πρωτοβουλία, ανώδυνη, καθωσπρεπική, µε καλή πίστη; Ως καθοδηγούµενη 
«επιθυµητή» διέξοδος και κατεύθυνση, για τη µεγάλη µάζα των φοιτητών, έξω και 

Ç áðñïóäüêçôç Ç áðñïóäüêçôç 
¢íïéîç¢íïéîç

Ðñïìá÷þíáò, 1958Ðñïìá÷þíáò, 1958

Απρίλης 1958, επτάµισι µόλις χρόνια µετά το τελευταίο 
µακελειό του Εµφυλίου, Ελλάδα - Βουλγαρία 

στέκουν αντιµέτωπες µε το δάκτυλο στη σκανδάλη.
Η ιστορική Στενωπός του Κλειδίου, βαριά φορτωµένη 

µνήµες και νεκρούς πολεµιστές, απολήγει στον 
Προµαχώνα. Το µικρό ποντιακό χωριό, πέρα από τη 
φυσική συνοριακή γραµµή των κορυφογραµµών, στέκει 
µόνο του, κατάµονο, αντίκρυ στην επίφοβη Βουλγαρία. 
Καµιά επικοινωνία. Ερηµιά. Και τα σύνορα οργωµένα, 
φρέσκα, νύχτα – µέρα από τη βουλγάρικη πλευρά. 
Πανύψηλες σκοπιές από τις δύο πλευρές βιγλίζουν 
την οριογραµµή επάνω απ’ τα πανύψηλα δάση.
Το πανεπιστήµιο έχτισε στα πρόθυρα του 

χωριού µια µικρή λευκή εκκλησία, παρηγοριά 
στους µοναχικούς Ακρίτες και την Κυριακή 
τελούνται µε µεγάλη επισηµότητα και κοσµοσυρροή τα 
θυρανοίξια. Είναι η δεύτερη Φοιτητική Εβδοµάδα και, 
παραµονή της εορτής, πέντε - έξι φοιτητές φτάνουµε για 
τη λάντζα. Καθαρίζουµε καλά την εκκλησιά, σκουπίζουµε 
τον αυλόγυρο, γυαλίζουµε τα καντήλια, τοποθετούµε έξω 
µεγάλα µανουάλια. Κυριακή θα πουλούσαµε λαµπάδες 
και κεριά, να γεµίσει το παγκάρι για τους ενδεείς.
Αλλεπάλληλοι έλεγχοι µε εφ’ όπλου λόγχη, 

αντιαρµατικά, «πού εγεννήθης και πού κατοικείς. Γιατί;».
Το απόβραδο µας µοίρασαν στα ταπεινά τους σπίτια 

Ο Ν.Ι. Μέρτζος 
τότε (αριστερά) και 
σήµερα (δεξιά).

οι χωριανοί να κοιµηθούµε.
Στο ισόγειο του χαµόσπιτου όπου κόνεψα, ο σταύλος 

χωρίζεται µε έναν χοντρό µπερντέ και εκεί µέσα γίνεται 
χαµός. Ο Πόντιος κυνηγάει την κοσάρα να τη σφάξει, να 

µε φιλέψει ηγεµονικά, «καθώς πρέπει». Είδα κι έπαθα 
να τη σώσω και να τον πείσω ότι τρώω µονάχα αβγά 
τηγανητά – «έτσι είπε ο γιατρός». Βαριά κατήφεια 
ο νοικοκύρης στο τραπέζι. Ανεβαίνω την ξύλινη 
σκάλα να ησυχάσω και τι να ιδώ.

Η νοικοκυρά είχε ανοίξει το σεντούκι µε τα 
προικιά της κόρης και µου είχε στρώσει βασιλικό κρεβάτι. 
Νταντέλες, µονογράµµατα κεντητά, δικέφαλοι αετοί, 
πούπουλα και µετάξια. Ασηµένιο καντηλέρι, αναµµένο 
δίπλα στο προσκεφάλι.

«Σους γιαβρίµ. Έτσι πρέπει, πουλίν µ΄».
Ο ξένος ήταν ιερός, ιερότεροι οι Πόντιοι Ακρίτες. 

Κι εκεί, στη σιγαλιά, µακρυά από την άσπρη εκκλησιά, 
λειτουργήθηκα κατανυκτικά στην άγια κληρονοµιά του 
Γένους.

Ν.Ι. Μέρτζος

ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò
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µακριά από τις όποιες συνδικαλιστικές και διεκδικητικές δραστηριότητες;
Και η συµµετοχή των καθηγητών, των πρυτανικών αρχών, του ίδιου του Καραµανλή 

που τιµά τη Φοιτητική Εβδοµάδα και δηµιουργεί το 1960 και ένα Φοιτητικό Πιστωτικό 
Ταµείο (µε ποσό ισοδύναµο µε 75 βιβλία Καβαζαράκη), του Παγκόσµιου Ιδρύµατος 
Εξυπηρετήσεως Πανεπιστηµίων (Π.Ι.Ε.Π.), που καθοδηγεί σ’ όλη την (τότε) ∆υτική 
Ευρώπη αντίστοιχες προσπάθειες;
Και η ανοχή της πανταχού παρούσας Ασφάλειας και της πανίσχυρης Κ.Υ.Π., 

που δεν φαίνεται να αντιδρούν, ούτε καν στην πρόσκληση χορευτικών και µουσικών 
συγκροτηµάτων από «χώρες του από Βορρά κινδύνου»; Όλα αυτά είναι τυχαίες 
συγκυρίες;
Στην πράξη χρόνο µε το χρόνο, η πρωτοβουλία δυναµώνει, ενισχύει πρωτογενείς 

φοιτητικές πολιτιστικές οµάδες, δένει µε τη συνδικαλιστική εκπροσώπηση των φοι-
τητών, προσκαλεί το Χατζηδάκι και αργότερα το Θεοδωράκη.
Η επέκταση της πανεπιστηµιούπολης και η αύξηση του αριθµού των φοιτητών, 

µεταφέρει το νέο κλίµα, σε µικρές αυτόνοµες οµάδες, στα καινούργια αµφιθέατρα, 
στην Πλατεία του Χηµείου.

∆ιαµόρφωση γενιάς
Στην πορεία, οι ξεχωριστές φοιτητικές ενώσεις που ενώθηκαν σε µία, στη 

Φ.Ε.Α.Π.Θ., ενισχύονται. Ιδρύονται σύλλογοι παντού σ’ όλες τις σχολές, οι παρέες 
συνεχίζουν όλο το χρόνο, η Φοιτητική Εβδοµάδα λειτουργεί πέρα από τις προβλέψεις 
της, ίσως και τις προθέσεις αυτών που την ξεκίνησαν.
Η πρωτοβουλία του 1957 επεκτείνεται και διευρύνεται, εκ προθέσεως ή τελείως 

άθελα, και συνεχίζεται στην «Άνοιξη» που περιµένουν οι φοιτητές και θα συνδεθεί µε 
τον «Ελληνικό Μάιο» του «15%» και του «114».
Η Φοιτητική Εβδοµάδα, κι όσα ακολουθούν, απελευθερώνουν το φοιτητή από 

το ταµπού των σχέσεων µε τους καθηγητές, από το φόβο των «συναθροίσεων», την 
αποµόνωση των δύο φύλων, την επαρχιακή µοναξιά που πολλοί έκρυβαν µέσα τους, 
τα σύνορα των Βαλκανίων. 
Μαζικά πια οι φοιτητές εκδηλώνονται, δηµιουργούν, ερωτεύονται, γλεντούν, ορ-

γανώνονται, διεκδικούν, διαδηλώνουν, δηµιουργούν εικόνα γενιάς. Κάποιοι παίρνουν 
και διαβατήριο και συµµετέχουν σε φοιτητικές εκδηλώσεις στο εξωτερικό.
Τα επόµενα χρόνια που η κοινωνική συσπείρωση και η έκφραση πολιτισµού κα-

λύπτονται από κοινωνικές, εκπαιδευτικές και πολιτικές διεκδικήσεις, τα χρόνια που 
η χώρα αναρωτιέται και προτείνει, τα χρόνια του «15%» και του «114», η Φοιτητική 

Με τη Φοιτητική Εβδοµάδα το 

πανεπιστήµιο άνοιξε ακόµη 

περισσότερο στην πόλη και 

στην κοινωνία. Μέλη του 

δραστηριοποιήθηκαν ενεργά 

στην Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών, στο Ι.Μ.Χ.Α., στην 

«Τέχνη», στην Κινηµατογραφική 

Λέσχη. Αρχιτέκτονες, 

αρχαιολόγοι, καθηγητές κάθε 

ειδικότητας, προσέφεραν 

έξω από τα τείχη του Α.Π.Θ. 

Φοιτητικά στελέχη πέρασαν 

στην επαγγελµατική µάχιµη 

δηµοσιογραφία (Μέρτζος, 

Σαλαπάτας, Κανδυλάκης, 

Νέτας, Κούρτης, κ.ά.), 

φοιτητές που ξεκίνησαν από 

τις ενδοπανεπιστηµιακές 

πολιτιστικές εκδηλώσεις 

εξελίχθηκαν σε επώνυµους 

µουσικούς, ζωγράφους, 

λογοτέχνες. Το πανεπιστήµιο 

ξεπερνάει την αποµόνωσή του.
Φοιτητική Εβδοµάδα 1959: Θεατρική παράσταση.



Ö
Ï

ÉÔ
Ç

Ô
ÉÊ

Ç
 Å

Â
Ä

Ï
Ì

Á
Ä

Á

  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος18ο    Ιούνιος  2005

28

Εβδοµάδα συνυπάρχει στο πλαίσιο µιας καθηµερινής ζωντανής φοιτητικής δράσης. 
Συχνά το πνεύµα της έκφρασης και της δηµιουργίας φεύγει από τα χρονικά πλαίσια 
της εβδοµάδας ή τα τείχη του πανεπιστηµίου. Όµιλοι θεάτρου, κινηµατογράφου, 
εικαστικών, µουσικής, λειτουργούν µέσα κι έξω από τις Φοιτητικές Εβδοµάδες.
Η Πλατεία του Χηµείου –η πλατεία που ήταν γεµάτη από το νόηµα που έχει 

κάτι απ’ τη φωτιά– βγάζει δηµόσια την αγωνία και τη διεκδίκηση. Η παρεπόµενη 
πολιτικοποίηση φέρνει συγκρούσεις. Αλλά στο κοινό αίτηµα για την αναβάθµιση της 
παιδείας, που σηµατοδοτείται µε το σύνθηµα «15% για την παιδεία», είναι όλοι µαζί. 
∆εξιοί, Αριστεροί, Κεντρώοι, Μαρκεζινικοί συγκρούονται τα βράδια στα καφενεία-
στέκια, στο Ντορέ, στο «καφέ Τραµπούκ», στη ∆ιαγώνιο, αλλά το πρωί είναι όλοι 
στην πλατεία του Χηµείου.
Στη µεγάλη πορεία του Νοέµβρη του 1962 –την πρώτη µεταπολεµική πορεία 

στη Θεσσαλονίκη– 6.000 φοιτητές διαδηλώνουν συντεταγµένοι στους δρόµους της 
πόλης, χωρίς όµως να διακόπτουν την κυκλοφορία και χωρίς έκτροπα. Οι επιτροπές 
περιφρούρησης, από όλες τις πολιτικές δυνάµεις, τηρούν τις κοινές αποφάσεις. Η 
Ασφάλεια και το παρακράτος βυσσοδοµούν, αλλά η συντριπτική πλειοψηφία των φοι-
τητών είναι ενωµένη σε ένα όραµα και φυσικά όλοι µαζί οργανώνουν και την επόµενη 
Φοιτητική Εβδοµάδα. Συνδέονται και εξηγούνται αυτά µεταξύ τους;
Η δολοφονία του Γρηγόρη Λαµπράκη αλλάζει εκρηκτικά το κλίµα. Η αντίδραση 

του παρελθόντος υπονοµεύει την πορεία.
Στα 1964, τη Θεσσαλονίκη, το πανεπιστήµιο και τη Φοιτητική Εβδοµάδα, επισκέπτε-

ται ο πρωθυπουργός Γεώργιος Παπανδρέου. Φέρνει µαζί του την κατάργηση των δι-
δάκτρων, των εξέταστρων, την εξαγγελία για µεταρρύθµιση και στα πανεπιστήµια.
Το πανεπιστήµιο ζει µαζί µε όλη τη χώρα σε ένταση, αλλά και προσδοκία ανάµει-

κτη µε ανησυχία. Οι φοιτητές εµπλέκονται ενεργά στις πολιτιστικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες, αλλά και στην πολιτική ζωή και στις συγκρούσεις της.

Η αναγέννηση
Ήταν η Φοιτητική Εβδοµάδα µια πρώιµη εκδήλωση αυτού που έγινε στη συνέχεια; 

Βοήθησε ώστε να εκδηλωθεί η Φοιτητική Άνοιξη νωρίτερα; Πώς θα εξελισσόταν στην 
πορεία;
Τα γεγονότα της εφταετίας του 1967 σταµάτησαν προσωρινά τη φοιτητική έκφρα-

ση. Το πανεπιστήµιο αισθάνθηκε ιδιαίτερα το βάρος της Απριλιανής δικτατορίας. Μέχρι 
την ώρα που οι φοιτητές ξαναπήραν την τιµή και την ευθύνη στους ώµους τους.

Ç áðñïóäüêçôç Ç áðñïóäüêçôç 
¢íïéîç¢íïéîç

Τα γεγονότα της εφταετίας του 

1967 σταµάτησαν προσωρινά 

τη φοιτητική έκφραση. Το 

πανεπιστήµιο αισθάνθηκε 

ιδιαίτερα το βάρος της 

Απριλιανής δικτατορίας. Μέχρι 

την ώρα που οι φοιτητές 

ξαναπήραν την τιµή και την 

ευθύνη στους ώµους τους.

Ï êáèïñéóôéêüò ñüëïò ôïõ ÷áñéóìáôéêïý ÓõìåùíßäçÏ êáèïñéóôéêüò ñüëïò ôïõ ÷áñéóìáôéêïý Óõìåùíßäç

Ο Σοφοκλής 
Ευθυµιάδης, 

σήµερα γεωπόνος, 
ήταν τότε µέλος 

του ∆.Σ. της 
Ε.Φ.Ε.Π.Θ. και 

µέλος του ∆.Σ. της 
Ε.Φ.Ε.Ε.

Την περίοδο της προετοιµασίας της 
Φοιτητικής Εβδοµάδας, θυµάµαι 

πολύ έντονα τον καθηγητή Αλέξανδρο 
Συµεωνίδη. Ήταν µια διαφορετική αλλά 
ενδιαφέρουσα προσωπικότητα καθηγητή 
και θα έλεγα επαναστατική για την περίοδο 
της δεκαετίας του 1950. Προσηνής, 
ευγενής, εξωστρεφής, εξυπνότατος και 
δηµοκρατικός, φιλικός µε τους νέους, κάτι 
καινούργιο που µας έβγαζε ξαφνικά από τη 
µεσαιωνική σχέση καθηγητή - φοιτητή, που 
µέχρι τότε γνωρίζαµε.

Μας κάλεσε ανήµερα της 25ης 
Μαρτίου να συναντηθούµε ως επιτροπή, 
στα νέα γραφεία νοµίζω της εφηµερίδας 
«Μεσηµβρινή» που βρίσκονταν στη γωνία 

των οδών Αγ. Σοφίας και Μητροπόλεως, 
για να συζητήσουµε. Όταν φθάσαµε εκεί, 
συναντήσαµε µε έκπληξή µας, πίσω από 
ένα γραφείο και ανάµεσα από τηλέφωνα 
και µηχανές, να κάθεται η πολύ γνωστή 
δηµοσιογράφος και εκδότρια, κυρία Βλάχου. 
∆ίπλα της καθόταν ο νέος δηµοσιογράφος 
Κίµωνας Οικονόµου, υπεύθυνος της 
εφηµερίδας στη Θεσσαλονίκη.
Καθώς περιµέναµε την έλευση του 

κου Συµεωνίδη, άρχισε να εκτυπώνεται 
ένα µήνυµα το οποίο παρακαλουθούσε 
η κα Βλάχου. Όταν τελείωσε και αφού 
το διάβασε, µας λέει: «αυτό δεν είναι 
είδηση», επιτιµώντας το δηµοσιογράφο 
από την Αθήνα, που διαβίβασε σαν είδηση 
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Χρόνια αργότερα, κάποιος από τους φοιτητές της εποχής εκείνης που έγινε 
πρύτανης, αναρωτήθηκε αν µπορεί να υπάρξει συνέχεια. Η πρωτοβουλία ξεκίνησε, 
απέδωσε και συνεχίζεται διαρκώς εµπλουτιζόµενη.
Πριν από ένα µήνα ένας ρέκτης πρύτανης οργάνωσε στο πλαίσιο της φετινής 

Φοιτητικής Εβδοµάδας µια συγκινητική εκδήλωση για τους αρχικούς πρωτεργάτες 
της. Αλήθεια, αναρωτηθήκαµε πενήντα χρόνια µετά, η Φοιτητική Εβδοµάδα είχε 
ξεκινήσει στην ώρα της; Ή ήταν µια απλή συγκυρία;
Να ελπίζουµε ότι κάποια στιγµή θα υπάρξει κατ’ αντιστοιχία µια νέα εποχή έξαρσης 

και ανάτασης; Ακόµη κι αν χρειασθεί ένας καινούργιος Μάιος;
Πότε και πώς είναι άγνωστο. Αλλά η χώρα το χρειάζεται επιτακτικά. Πενήντα 

χρόνια µετά, η γενιά που αποχωρεί, ελπίζει και προσδοκά µια νέα Άνοιξη στα πανε-
πιστήµια.

Ï êáèïñéóôéêüò ñüëïò ôïõ ÷áñéóìáôéêïý Óõìåùíßäç
ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

«ότι µε λαµπρότητα έγινε παρέλαση κτλ. 
Θα θεωρούσα είδηση άξια µεταδόσεως, 
αν µας έλεγε ότι, µε την παρέµβαση της 
αστυνοµίας αποφεύχθηκαν κτλ.»

Με εντυπωσίασε η παρατήρησή της, διότι 
έδινε την έννοια της είδησης. Περισσότερο 
όµως µε εντυπωσίασε το µηχάνηµα, που 
κάποια δάκτυλα χτύπαγαν στην Αθήνα και 
την ίδια στιγµή γράφονταν λέξεις στο χαρτί, 
δίπλα µας και ήταν πριν 48 χρόνια. Αυτές 
τις σκέψεις διέκοψε το άνοιγµα της πόρτας 
και µπήκε χαµογελαστός και ευδιάθετος 
ο καθηγητής µας και αφού διά χειραψίας 
µας χαιρέτησε, άρχισαν αυτός και η κυρία 
Βλάχου έναν καταιγισµό ανταλλαγής 
φιλοφρονήσεων και έξυπνων διαλόγων που 

µας καθήλωσαν. Ήταν κρίµα που δεν είχαµε 
τη δυνατότητα να τις καταγράψουµε.
Αυτό το απλό στιγµιότυπο που ζήσαµε 

λίγοι φοιτητές και που δεν συνδεόταν 
άµεσα µε τη Φοιτητική Εβδοµάδα, έµεινε 
χαραγµένο στη µνήµη µου, ίσως και 
διότι ανεδείκνυε τον καθοριστικό ρόλο 
του καθηγητή Συµεωνίδη στην επιτυχία 
της Φοιτητικής Εβδοµάδας. Είχε το 
χάρισµα, µε έναν δικό του τρόπο, να 
ανοίγει τις κλειστές για τους φοιτητές 
τότε πόρτες, και ευγενικά να παίρνει 
αυτό που ζητούσε για την προβολή και 
επιτυχία της Φοιτητικής Εβδοµάδας, αυτήν 
η οποία έγινε γιορτή για τους φοιτητές 
και για όλους τους Θεσσαλονικείς. Οι 

γιορταστικές εκδηλώσεις ήταν και 
πολλές και ποιοτικές. Άρεσαν τα 
φοιτητικά χορευτικά συγκροτήµατα 
από τις σοσιαλιστικές χώρες. Ήταν 
εξαιρετικό θέαµα να βλέπεις µια 
αλυσίδα χορευτών στη σκηνή του 
Βασιλικού Θεάτρου, κάτω από τους 
ήχους ζωηρών ρυθµών, πιασµένοι 
από τη µέση να πηδούν και να 
γονατίζουν σαν ένας χορευτής. 

Η πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα ήταν 
επιτυχής, διότι κατόρθωσαν οι φοιτητές 
µαζί µε οµάδα αξιόλογων καθηγητών 
τους να κάνουν την εβδοµάδα εκείνη 
και γιορτή της Θεσσαλονίκης.

Σοφοκλής Ευθυµιάδης

Φοιτητική Εβδοµάδα 1957: 
Τελετή έναρξης στην Αίθουσα 

Τελετών του Α.Π.Θ.
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Η Φοιτητική Εβδοµάδα ξεκίνησε το 1957 στο Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης, 
από τους φοιτητές του µε τη συµπαράσταση της συγκλήτου και οι πλούσιες 

εκδηλώσεις της, καλλιτεχνικές, εορταστικές και κοινωνικές, εντυπωσίασαν όλη τη 
Θεσσαλονίκη, προσείλκυσαν τους περισσότερους φοιτητές και δηµοσιοποιήθηκαν 
πανελλαδικά µε θερµά εγκώµια.
Χάρη στη Φοιτητική Εβδοµάδα, οι «ταπεινοί» φοιτητές για πρώτη φορά συνερ-

γάσθηκαν ισότιµα µε τον πρύτανη και µε διαπρεπείς καθηγητές, εισήλθαν στην 
Αίθουσα Τελετών ως πρωταγωνιστές, ανέδειξαν στο 
ευρύτερο κοινό τις δηµιουργικές τους ικανότητες πέρα 
απ’ τα µαθήµατα, κατέστησαν σεβαστές τις προοδευτικές 
ιδέες τους, πραγµάτωσαν στην Αγορά του ∆ήµου πρω-
τοποριακές πνευµατικές προσδοκίες τους, ανοίχθηκαν 
ορµητικά στον έξω κόσµο πέρα από το Τέµενος των 
Μουσών, εξεδήλωσαν έµπρακτα την κοινωνική αλλη-
λεγγύη τους και διεκδίκησαν αποτελεσµατικά κι ειρηνικά 
µίαν αυτόνοµη θέση στην ερµητικά τότε κλειστή κοινωνία 
- θέση σεβαστή απ’ αυτήν την µάλλον έκπληκτη κοινωνία. 
«∆ρω, άρα υπάρχω».
Φυσικά, όλα αυτά δεν έγιναν «µονοκοπανιά», ούτε 

υπήρξαν καθολικά και αρκετά χείλη (φοιτητικά, πανεπι-
στηµιακά, πολιτικά) µίλησαν επιφυλακτικά. Το σηµαντικό, 
όµως, είναι ότι τούτο έγινε πρώτη φορά στα χρονικά και, 
από τότε, τίποτε δεν έµεινε όπως πρώτα στο πανεπιστήµιο 
ούτε στην κοινωνία. Κάθε χρόνο πια όλα γίνονταν διαφορε-
τικά. Το κλειστό κουκούλι έσπασε και βγήκε το µετάξι. 
Η ιδέα γεννήθηκε στο Ελληνικό Ίδρυµα Εξυπηρε-

τήσεως Πανεπιστηµίων, παράρτηµα του παγκοσµίου 
Ι.Ε.Π., σ’ ένα φτωχικό κτίριο στην οδό Σινιόσογλου στην 

Κάτω Τούµπα, όπου δρούσε ένας µικρός πυρήνας φοιτητών µαζί µε δύο-τρεις κα-
θηγητές.
Την εξέθεσε ο Θεοδόσης Κοντόπουλος, που, µετά, στην πράξη αποδείχθηκε ο 

µοχλός της. Την υποστήριξε αποφασιστικά ο ∆ηµήτρης Τούσης, την κατέστρωσε 

ΟΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΣΑΝ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΕΡ∆ΙΣΑΝ ΘΕΡΜΑ ΕΓΚΩΜΙΑ

του Ν. Ι. Μέρτζου

δηµοσιογράφου 

ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:
Ç ðñùôïðïñßáÇ ðñùôïðïñßá

Παρά τις δηλωµένες επιφυλάξεις και συνεπεία των 

επιφυλάξεων για το χαρακτήρα της, η Φοιτητική 

Εβδοµάδα σφυρηλάτησε την ενότητα του φοιτητικού 

κινήµατος κι από το δεύτερο κιόλας βήµα της, το 

1958, ώθησε αποφασιστικά σε συγχώνευση τις δύο 

µεγάλες κι ανταγωνιστικές φοιτητικές ενώσεις: τη 

Φ.Ε.Π.Θ. και την Ε.Φ.Ε.Π.Θ. 

Φοιτητική 
Εβδοµάδα 
1959.
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¼ëá ôá áðïäå÷üôáí ¼ëá ôá áðïäå÷üôáí 
ï Óõìåùíßäçòï Óõìåùíßäçò
Θα µου  µείνει αξέχαστη 

η πίστη  και η  δύναµη  του 
προέδρου των Φοιτητικών 
Εβδοµάδων, αειµνήστου 
καθηγητή Συµεωνίδη, που ό,τι 
του ζητούσαµε ως Οργανωτική 
Φοιτητική Επιτροπή –και τα πλέον 
απίθανα– τα θεωρούσε δεδοµένα 
και εκτελούνταν. Ποτέ δεν έλεγε 
όχι αυτό δεν γίνεται.
Πιστεύω ακράδαντα ότι ήταν η 

ψυχή των Φοιτητικών Εβδοµάδων. 

Γεώργιος Γ. Νικολαΐδης 

Ο Γεώργιος Γ. Νικολαΐδης από 
το 1955 ήταν διευθυντής του 

Γραφείου Καλλιτεχνικών-Εκδροµικών 
και Ραδιοφωνικών Εκποµπών 
της Επιµορφωτικής Φοιτητικής 
Ενώσεως, έχοντας συγχρόνως 
τη συγγραφή, την επιµέλεια και 
την παρουσίαση των ηµίωρων 
ραδιοφωνικών προγραµµάτων 
από τους δύο ραδιοφωνικούς 

σταθµούς της 
Θεσσαλονίκης. Το 

της Φ.Ε.Π.Θ. στην 
3η Φοιτητική 

φωτογραφία).

οργανωτικά ο Μάνος Ιατρίδης και την ενστερνίσθηκε ο καθηγητής Αλέξανδρος 
Συµεωνίδης, νεόφερτος τότε από την Αµερική και καινοτόµος, ο οποίος την ανεκοί-
νωσε την πρωτοχρονιά του 1957 κατά το κόψιµο της βασιλόπιτας στο Ε.Ι.Ε.Π. όπου 
προήδρευε.

Η ιδέα
Τη «µονάδα κρούσης» και πραγµάτωσης της όµορφης, αλλ’ ακόµη θεωρητικής 

ιδέας, έδωσε η Επιµορφωτική Φοιτητική Ένωση του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί-
κης (Ε.Φ.Ε.Π.Θ.) που διέθετε πολλά αξιόµαχα µέλη –φοιτητές– υψηλής ποιότητος. 
Πρόεδρός της ο Χαράλαµπος Παπαδόπουλος. «Σουσλώφ» της ιδέας, ιδεολόγος, ο 
Γιάννης Αγγελίδης. ∆εν ήσαν µόνοι ασφαλώς.
Έτσι, η ρηξικέλευθη ιδέα έδρασε ενωτικά. Συστράτευσε και αρκετά στελέχη 

από τη Φοιτητική Ένωση Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (Φ.Ε.Π.Θ.), πιο µαζική 
οργάνωση που, ωστόσο, παρέµεινε µέχρι τέλους επιφυλακτική για να προστατεύ-
σει τα πρωτεία της και τους σκοπούς της από µία φαινοµενική «µεγαλοαστική ελίτ» 
ώστε, κατά την κρίση της, το διεκδικητικό φοιτητικό κίνηµα να «µη εκφυλισθεί» σε 
εορτές φοιτητών - καθηγητών, που όλες τις άλλες ηµέρες συγκρούονταν µεταξύ 
τους λόγω αντιθέτων θέσεων. Ανάλογες σκέψεις και ρητές επιφυλάξεις δεν έλει-
ψαν ούτε στην πρωταγωνίστρια Ε.Φ.Ε.Π.Θ., αντίποδα της Φ.Ε.Π.Θ. Εκεί, όµως, 
επενεργούσαν παραγωγικά, τροφοδοτώντας έναν ανοικτό δηµοκρατικό διάλογο µε 
πλούσιες συνεισφορές.
Στο λαµπρό περιοδικό «Φοιτητικά Γράµµατα» της Ε.Φ.Ε.Π.Θ., ο Γιάννης Μα-

νωλεδάκης, µέλος της συντακτικής επιτροπής, αξιολογώντας ένα χρόνο περίπου 
αργότερα την πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα, έγραφε µεταξύ άλλων:

 «Λίγοι φοιτητές, σφιγµένοι στις γραβάτες των, πανηγυρίζουν γιατί τους δόθηκε 
η ευκαιρία να πατήσουν επίσηµα την Αίθουσα των Τελετών του πανεπιστηµίου. 
Οι ίδιοι (...) θα παρελάσουν από τους δρόµους όπου πριν 15 µέρες έσπαναν 
τα κεφάλια των λίγοι «τρελοί» που φώναζαν για ελευθερία τον εικοστό αιώνα 
(...). Υπάρχουν πολλοί φοιτητές που δεν έχουν ούτε τα ελάχιστα µέσα να 
σπουδάσουν κανονικά (...). Τα προβλήµατα υψώνονται και πολλές φορές 
υπογραµµίζονται, αλλά δεν λύνονται χορεύοντας».

Αναφερόµενος στο αίτηµα της ελευθερίας και στα σπασµένα κεφάλια, εννοούσε 
τις µαχητικές φοιτητικές διαδηλώσεις της Θεσσαλονίκης για την Κύπρο.
Ωστόσο, ο Αθηναίος φοιτητής ∆ηµήτριος Περρίκος, φέροντας ιστορικό όνοµα 

της Εθνικής Αντίστασης, δήλωνε στα «Φοιτητικά Γράµµατα» την επόµενη χρονιά:

ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

Φοιτητική Εβδοµάδα 1959: Θεατρική παράσταση «Γιατρός µε το στανιό» 
στο Βασιλικό Θέατρο.
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 «Πρέπει να οµολογήσω πως έµεινα κατάπληκτος για την αρτιότητα της οργα-
νώσεως. ∆εν είµαστε συνηθισµένοι εµείς τουλάχιστον οι φοιτηταί των Αθηνών 
σε διοργανώσεις εκδηλώσεων τοιούτου είδους ούτε ακόµη σε τόσο στενή 
συνεργασία φοιτητών και καθηγητών».

Στις 19 Απριλίου 1959, από την πρώτη σελίδα της εφηµερίδας «Το Βήµα», ο 
επιφανής χρονογράφος Παύλος Παλαιολόγος εγκωµιάζει την τρίτη κατά σειράν 
Φοιτητική Εβδοµάδα. Γράφει:

 «Από το Βορρά το φως. Σοβαρή, θετική, συγκρατηµένη αλλά και ζεστή η 
Μακεδονία µας κάνει την καλή αρχή. Ωραία πρωτοβουλία του Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης να δει το φοιτητή και πέρα από τα φροντιστήρια, τις εξετάσεις, 
τις δύσκολες ώρες της επιστήµης και να οργανώσει την εβδοµάδα του. ∆εν 
είναι στις συνήθειες του τόπου µας η τόνωση της νεότητας (...). Μέσα δε στις 
χαρές να µη ξεχνούµε και τον άνθρωπο. Φοιτητές θα προσφέρουν τις φλέβες 
τους στην αιµοδοσία. Θα πάνε και στα νοσοκοµεία να χαµογελάσουν στον 
άρρωστο. Θα µπούνε και στις φυλακές να φέρουν το χάδι της ανοίξεως στον 
κατάδικο (...). Χαιρόµαστε την εβδοµάδα σας. Παραπάνω ακόµα: αντλούµε 
πίστη από σας».

Χάρη στη Φοιτητική Εβδοµάδα, 

οι «ταπεινοί» φοιτητές για 

πρώτη φορά συνεργάσθηκαν 

ισότιµα µε τον πρύτανη και µε 

διαπρεπείς καθηγητές, εισήλθαν 

στην Αίθουσα Τελετών ως 

πρωταγωνιστές, ανέδειξαν στο 

ευρύτερο κοινό τις δηµιουργικές 

τους ικανότητες, κατέστησαν 

σεβαστές τις προοδευτικές 

ιδέες τους, πραγµάτωσαν τις 

πρωτοποριακές πνευµατικές 

προσδοκίες τους, ανοίχθηκαν 

στον έξω κόσµο και διεξεδίκησαν 

αποτελεσµατικά µίαν αυτόνοµη 

θέση στην ερµητικά τότε κλειστή 

κοινωνία. Από τα πρώτα χρόνια η 

Φοιτητική Εβδοµάδα διευρύνθηκε 

και, από τότε, τίποτε δεν έµεινε 

όπως πρώτα στο πανεπιστήµιο 

ούτε στην κοινωνία. Κάθε χρόνο 

πια όλα γίνονταν διαφορετικά. 

Το κλειστό κουκούλι έσπασε και 

βγήκε το µετάξι. 

Ôï Üâáôï ðïõ êáôáëýèçêå óôçí Áßèïõóá ÔåëåôþíÔï Üâáôï ðïõ êáôáëýèçêå óôçí Áßèïõóá Ôåëåôþí
Ο Γ. Αγγελίδης 

ήταν τότε 
φοιτητής 

Νοµικής και 
αντιπρόεδρος της 
Επιµορφωτικής 

Φοιτητικής 
Ενώσεως 

Πανεπιστηµίου 
Θεσ/νίκης 

(Ε.Φ.Ε.Π.Θ.) και 
υπεύθυνος του 

Γραφείου ∆ιεθνών 
Σχέσεων και 
Τουρισµού.

Θυµάµαι πως στα µέσα της δεκαετίας 
του 1950, ο ρόλος του φοιτητή 

σαν δηµιουργικού στοιχείου µέσα στην 
κοινωνία ήταν εντελώς παραγνωρισµένος. 
Αυτό είχε δυσάρεστο αντίκτυπο τόσο 
επάνω στην προσωπικότητα του φοιτητή, 
όσο και στην κοινωνία.
Οι «Εβδοµάδες του Φοιτητή», 

που άρχισαν να πραγµατοποιούνται 
από το 1957, είχαν σκοπό ακριβώς 
τη συγκέντρωση της προσοχής της 
κοινής γνώµης στο σπουδαστή ως 

προσωπικότητα και κοινωνικό παράγοντα, 
την αναγνώριση της κοινωνικής του 
αποστολής και την πρόκληση του 
κοινού ενδιαφέροντος για τα πολλά, 
δυστυχώς άλυτα, προβλήµατα που είχε να 
αντιµετωπίσει.
Οι φοιτητικές οργανώσεις από τα µέσα 

της δεκαετίας του 1950, άρχισαν κυρίως 
τους αγώνες τους για τη διεκδίκηση 
των δικαιωµάτων των φοιτητών και 
παράλληλα να στέλνουν τα µηνύµατά 
τους προς τις πρυτανικές αρχές να 

ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:
Ç ðñùôïðïñßáÇ ðñùôïðïñßá
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Σφυρηλατείται η ενότητα του φοιτητικού κινήµατος
Εν τω µεταξύ, παρά τις δηλωµένες επιφυλάξεις και συνεπεία των επιφυλάξεων για το 

χαρακτήρα της, η Φοιτητική Εβδοµάδα σφυρηλατεί την ενότητα του φοιτητικού κινήµατος 
κι από το δεύτερο κιόλας βήµα της, το 1958, ωθεί αποφασιστικά σε συγχώνευση τις 
δύο µεγάλες κι ανταγωνιστικές φοιτητικές ενώσεις: τη Φ.Ε.Π.Θ. και την Ε.Φ.Ε.Π.Θ. 
Τα «Φοιτητικά Νέα», πληροφοριακό δελτίο της Ε.Φ.Ε.Π.Θ., παράλληλο προς τα λαµπρά 
«Φοιτητικά Γράµµατα» της ίδιας ένωσης αλλά αµιγώς µαχητικό και διεκδικητικό όργανο 
των φοιτητών, δηµοσιεύουν σχόλιο εντός πλαισίου µε τίτλο «Σταθµός στην ιστορία του 
πανεπιστηµίου µας»:

 «Ο φοιτητικός κόσµος χαιρετίζει µε συγκίνηση την ενεργό συµµετοχή της συγκλήτου 
του πανεπιστηµίου στην διοργάνωση της “Εβδοµάδας” που προγραµµατίσθηκε για 
το επταήµερο 27 Απριλίου µε 4 Μαΐου (1958).

 »Ο ενθουσιασµός και η χαρά µας για την ανάµειξη των σεβαστών µας καθηγητών 
σε έργα που θα αγκαλιάσουν δασκάλους και φοιτητές σε µία απαρχή φοιτητικής 
ζωής, είναι µεγάλος και ανυπόκριτος».

Τέσσερις σελίδες µετά το παραπάνω σχόλιο το ίδιο πληροφοριακό δελτίο της 
Ε.Φ.Ε.Π.Θ. δηµοσιεύει εντός πλαισίου τη χαρµόσυνη είδηση «Για µία φοιτητική ενότη-

Ôï Üâáôï ðïõ êáôáëýèçêå óôçí Áßèïõóá Ôåëåôþí
ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

στρέψουν την προσοχή τους και να 
ενδιαφερθούν, επιτέλους, για το φοιτητή 
ως προσωπικότητα και ως µέλος της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας, πράγµα που 
µέχρι τότε απέφευγαν µε επιµέλεια.
Γι’ αυτό και ύστερα από τους 

παραπάνω αγώνες µας, η έναρξη των 
εκδηλώσεων της Α΄ Φοιτητικής Εβδοµάδας 
τον Απρίλιο του 1957 έγινε µε τον πιο 
επίσηµο τρόπο στην Αίθουσα Τελετών 
του πανεπιστηµίου µας (παλαιό κτίριο 
Φιλοσοφικής Σχολής), παρουσία των 

θρησκευτικών, πρυτανικών, πολιτικών 
και στρατιωτικών αρχών της πόλης. 
Τον πανηγυρικό της ηµέρας εκφώνησε 
ο τότε καθηγητής της Ιατρικής Σχολής 
αείµνηστος Αλέξανδρος Συµεωνίδης.
Το γεγονός αυτό δεν θα το 

ξεχάσουµε ποτέ, διότι ήταν η πρώτη 
φορά που τιµήθηκαν οι φοιτητές τόσο 
από τους καθηγητές τους, όσο και από 
τις πρυτανικές αρχές, στην Αίθουσα 
Τελετών, που µέχρι τότε αποτελούσε 
χώρο άβατο και απροσπέλαστο για 

φοιτητικές εκδηλώσεις. Ήταν µια 
µεγάλη ηθική νίκη του φοιτητικού 
κινήµατος και ένα κοµβικό και 
ενθαρρυντικό χρονικό σηµείο 
για τη σταδιακή προσέγγιση 
καθηγητών – φοιτητών, που 
σηµατοδότησε παράλληλα µια 
νέα εποχή συνεργασίας µε τις 
πανεπιστηµιακές αρχές και τους 
καθηγητές για την επίλυση των 
φοιτητικών προβληµάτων.

Γιάννης Αγγελίδης 

Φοιτητική Εβδοµάδα 1959: 
Προπύλαια Φιλοσοφικής Σχολής.
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τα». Ανακοινώνει:
 «Σήµερα πιστεύουµε πως περισσότερο από κάθε άλλη φορά η θέληση για µία 
φοιτητική ενότητα έχει εξαφανίσει λεπτοµερειακές οξύτητες στις αντιλήψεις 
ανάµεσα στις δύο φοιτητικές ενώσεις –την Φ.Ε.Π.Θ. και την Ε.Φ.Ε.Π.Θ.– και δεν 
είναι µακριά ο χρόνος για την ποθητή ενοποίηση (...). Το διοικητικό συµβούλιο της 
Ε.Φ.Ε.Π.Θ. εξέλεξε ήδη τετραµελή επιτροπή µε τον πρόεδρο συν. Νικ. Μέρτζο, 
το γεν. γραµµατέα Θαν. Γκαµέρα και τους συµβούλους Βασ. Θωµαΐδη και Φιλ. 
Παπαδόπουλο. Η επιτροπή αυτή έχει έτοιµο σχέδιο καταστατικού για την ενιαία 
Παµφοιτητική Ένωση και θα συνεργασθεί µε τέσσερις αντιπροσώπους που θα 
εκλέξει το διοικητικό συµβούλιο της Φ.Ε.Π.Θ.».

Η ίδρυση της Φ.Ε.Α.Π.Θ.
Ένα χρόνο αργότερα, στις 12 Απριλίου 1959, κατά την τρίτη Φοιτητική Εβδοµάδα 

γεννήθηκε η Φ.Ε.Α.Π.Θ. Γεννήθηκε µέσα σε µία µεγαλειώδη κοινή γενική συνέλευση 
των φοιτητών. Στα «Φοιτητικά Γράµµατα» της ίδιας ιστορικής εποχής, που έχουν αλλάξει 
πλέον σχήµα και περιεχόµενο, δηµοσιεύεται η ιδρυτική προκήρυξη και η διάρθρωση της 
Φ.Ε.Α.Π.Θ. σε επτά γραφεία δράσης υπό το διοικητικό συµβούλιο: 
• Προνοίας Φοιτητού, 

Απρίλης 1957

Ο τότε καθηγητής της Παθολογικής Ανατοµικής 
του Α.Π.Θ., αείµνηστος Αλέξανδρος Συµεωνιδης, 

που ήταν πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής για 
την οργάνωση της πρώτης Φοιτητικής Εβδοµάδας, 
ήταν παράλληλα και άνθρωπος της τέχνης, µε ενεργό 
συµµετοχή στα δρώµενα του καλλιτεχνικού χώρου. Με την 
τελευταία του αυτή ιδιότητα, είχε την ιδέα να καλέσουµε 
το Εθνικό Θέατρο για µια ολοκληρωµένη παράσταση, στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων της πρώτης εκείνης Φοιτητικής 
Εβδοµάδας. Ζήτησε λοιπόν, επιδιώκοντας πάντα το 
καλύτερο δυνατό, όπως συνήθιζε, µια ολοκληρωµένη 
παράσταση από το Εθνικό Θέατρο, εννοείται δωρεάν! 
Αυτό ήταν φυσικά αδύνατον, επειδή τα χρονικά 

περιθώρια ήταν πολύ στενά για να ολοκληρωθούν οι 
προετοιµασίες (επιλογή έργου και ηθοποιών, µεταφορά 
σκηνικών κτλ.). Τελικά, κατάφερε να αποσπάσει 
υπόσχεση για µια ποιητική βραδιά, από ηθοποιούς 
του Εθνικού Θεάτρου, όπως την Άννα Συνοδινού, το 
Θάνο Κωτσόπουλο, το Θάνο Βόκοβιτς, το Βασίλη 
∆ιαµαντόπουλο, την Αλέκα Κατσέλη, την Έλσα Βεργή και 

Ο ∆. Τούσης, γιατρός 
χειρουργός σήµερα, 
ήταν τότε φοιτητής της 

της Οργανωτικής και 
Εκτελεστικής Επιτροπής των Φοιτητικών 
Εβδοµάδων 1957, 1958,1959.

το νεαρό τότε ∆ηµήτρη Παπαµιχαήλ.
Για την ποιητική αυτή βραδιά παραχωρήθηκε το 

τότε Στρατιωτικό Θέατρο, το οποίο όµως παρουσίαζε το 
πρόβληµα ενός άκοµψου ανοίγµατος µπροστά από την 
σκηνή, που γινόταν ακόµα πιο άσχηµο από ένα ηµικυκλικό 
χαµηλό τοιχίο - χώρισµα. Για να καλυφθεί η ασχήµια 
αυτού του ανοίγµατος, απλώσαµε συρµάτινο πλέγµα 
και, τη συγκεκριµένη ηµέρα, φοιτητές κουβαλούσαν 
µε ό,τι µέσα µπορούσαν, ολόκληρα κλαδιά ανθισµένων 
δένδρων και λουλούδια από τους αγρούς, από τις 
αυλές σπιτιών και από τους κήπους του Καλού και του 
Πανταζή, τα οποία τοποθετήθηκαν επάνω στο πλέγµα και 
δηµιούργησαν µια εντυπωσιακή σύνθεση.
Όταν βγήκαν στη σκηνή η Άννα Συνοδινού και ο 

Θάνος Κωτσόπουλος, για την έναρξη της ποιητικής 
βραδιάς, δεν έκρυψαν την κατάπληξη και το θαυµασµό 
τους για την πρωτοτυπία της διακόσµησης και η 
συγκίνησή τους ήταν έκδηλη. 
Μας πρόσφεραν µια αξέχαστη βραδιά. Μάλιστα, 

όπως µας έλεγαν αργότερα, κατά τη διάρκεια της 
δεξίωσης που ακολούθησε προς τιµή τους, ένιωθαν, 
όπως δήλωσε η Άννα Συνοδικού, ότι απήγγειλαν µέσα 
σε έναν απέραντο ανθόκηπο, περιτριγυρισµένοι από τα 
νιάτα της Θεσσαλονίκης. Ήταν Απρίλης του 1957.

∆ηµήτρης Τούσης

Η Άννα Συνοδινού 
στην ποιητική 
βραδιά της 

Α΄ Φοιτητικής 
Εβδοµάδας

ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò
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• Συντακτική Επιτροπή, 
• ∆ιεθνών Σχέσεων και Τουρισµού, 
• Καλλιτεχνικών και Ψυχαγωγικών Εκδηλώσεων, 
• Ραδιοφωνικών Εκποµπών, 
• Τύπου και Εξορµήσεων.
Ο Νίκος Γαλανός, πρώτος πρόεδρος της Φ.Ε.Α.Π.Θ., υπογραµµίζει: 
 «Το όνειρο όλων των φοιτητών πραγµατοποιήθηκε: η ενιαία, µοναδική και ισχυρά 
φοιτητική ένωσις (...). Σκοπός µας είναι η εξύψωση του επιπέδου του φοιτητή και 
η προβολή του στη κοινωνία, όπου αύριο θα αποτελέσει την ηγέτιδα τάξη. Κύριος, 
όµως, σκοπός µας είναι η επίλυσις των απείρων φοιτητικών προβληµάτων. Στο 
δύσκολο αυτό έργο µας, ευτυχώς έχουµε συµπαραστάτες τις πανεπιστηµιακές µας 
αρχές µε επί κεφαλής τον πρύτανη και επίτιµο πρόεδρο της φοιτητικής ενώσεως 
κ. Γ. Τσουτσουλόπουλο».

Στην αµέσως εποµένη σελίδα ο Βίκτωρ Νέτας, Α΄ αντιπρόεδρος της Φ.Ε.Α.Π.Θ., δη-
µοσιεύει άρθρο: «Τα προβλήµατά µας. Έχουµε ιδανικά; Μείναµε χωρίς οδηγούς. Θέλουµε 
να δουλέψουµε για κάτι καλύτερο».

Σήµερα, µετά από πενήντα χρόνια
Τώρα, µετά µισόν αιώνα, διαπιστώνεται εξ αποτελέσµατος ότι όσοι πρωταγωνίστησαν 

τότε στην κοινή γραµµή της Φοιτητικής Εβδοµάδας και του φοιτητικού κινήµατος, δού-
λεψαν για το καλύτερο σ’ όλη τους τη ζωή. Παραµένουν πρωταγωνιστές. Έξι καθηγητές 
πανεπιστηµίου: Γιάννης Χασιώτης, Γιάννης Μανωλεδάκης, Χρήστος Γέσιος, Νίκος Αθα-
νασιάδης, Ντίνος Τριαρίδης, Βασίλης Θωµαΐδης - ίσως κι άλλοι. Ένα Α΄ κρατικό βραβείο 
µυθιστορήµατος, δύο µάλιστα φορές, ο Νίκος Μπακόλας. Ένας ισόβιος αιρετός πρόεδρος 
του Ο.Α.Σ.Θ. ο Χαράλαµπος Παπαδόπουλος. Ένας πρέσβυς καθηγητής ο Νίκος ∆ηµάδης. 
∆ύο υπουργοί: Ντίνος Τριαρίδης και Νίκος Ακριτίδης. Αντιπρόεδρος της Βουλής ο Νίκος 
Κατσαρός, διοικητής Εθνικής Τραπέζης ο καθηγητής ∆ηµήτριος Γερµίδης και γενικός 
διευθυντής Περιφέρειας Μακεδονίας - Θράκης ο Φίλιππος Παπαδόπουλος. Πλειάδα κο-
ρυφαίων ιατρών, δηµοσιογράφων, συνεταιριστών, δικηγόρων, επιχειρηµατιών, δασκάλων, 
άλλων επιστηµόνων και ερευνητών. 
Είναι η φοιτητική τάξη 1954 - 1960 που καθιέρωσε τη Φοιτητική Εβδοµάδα και διεξή-

γαγε τις τρεις πρώτες. Μετά η σκυτάλη πέρασε σε άλλα χέρια νεοτέρων. Και η ευγενής 
σκυταλοδροµία συνεχίζεται. Αλλά εκείνη ήταν η αρχή. 
Σήµερα, µετά µισό αιώνα, βλέπω µε συγκίνηση στην πρώτη γραµµή κάποια παιδιά της 

εποχής εκείνης, από τις επόµενες τάξεις, που παρέλαβαν τη σκυτάλη και την µετέφεραν 
πολύ µπροστά.
Ένα κοριτσόπουλο µας ακολουθεί στις εξορµήσεις: Η Καίτη Καµπίτογλου, αντι-

Η φοιτητική τάξη 1954 - 1960 
καθιέρωσε τη Φοιτητική 
Εβδοµάδα και διεξήγαγε 
τις τρεις πρώτες. Μετά η 
σκυτάλη πέρασε σε άλλα 
χέρια νεοτέρων. Και η ευγενής 
σκυταλοδροµία συνεχίζεται. 
Σήµερα, µετά µισό αιώνα, στην 
πρώτη γραµµή κάποια παιδιά 
της εποχής εκείνης, από τις 
επόµενες τάξεις, παρέλαβαν 
τη σκυτάλη και την µετέφεραν 
πολύ µπροστά.

Φοιτητική Εβδοµάδα 1960: Τουρνουά σκακιού.
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πρύτανις σήµερα. Και στο «Ζάππειο», τη Μεγάλη Ακαδηµία, ο Γιάννης παρακολουθεί 
εντατικά µαθήµατα, πλάι στο Γιώργο Παπαγεωργίου. Φιλοδοξεί να αναδειχθεί κάποτε 
πρύτανης της «ξερής». Αποτυγχάνει, όµως είναι σήµερα ο πρύτανης του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Ιωάννης Αντωνόπουλος.

Σε µια Ελλάδα βαριά πληγωµένη…
Σε ποιο ιστορικό πλαίσιο, όµως, συνέβησαν αυτά: Ποια ήταν τότε η Ελλάδα; Ποια η 

Θεσσαλονίκη; Ποιο το πανεπιστήµιό της;
Μία πολύ σύντοµη, έστω τηλεγραφική, αναφορά οδηγεί µάλλον σε ασφαλέστερη 

κατανόηση.
Όταν οι πρωταγωνιστές της Φοιτητικής Εβδοµάδας εισήλθαν στο πανεπιστήµιο, το 

φθινόπωρο του 1954, συµπληρώνονταν πέντε µόλις χρόνια αφότου η Ελλάδα εξερχόταν 
καθηµαγµένη και βαθειά διχασµένη, ιδιαίτερα η Μακεδονία µας, από έναν αιµατηρότατο 
δεκαετή σχεδόν πόλεµο. 1940 - 1949: Έπος κατά των Ιταλών επιδροµέων και έπος των 
οχυρών κατά των Γερµανών εισβολέων. Κατοχή, θανάσιµη πείνα και καταστροφή αλλά 
ταυτόχρονα µεγαλειώδης Εθνική Αντίσταση, δεκατισµός ανδρών, εµπρησµοί δεκάδων 
χωριών και µαρτυρικά ολοκαυτώµατα. Εµφύλιος, αδελφοκτονία, εκκένωση εκατοντάδων 
χωριών, µετακινήσεις ανέστιων πληθυσµών. Οι αριθµοί είναι τροµακτικοί αλλά έγκυροι 
και εύγλωττοι, για την περίοδο 1940 - 1949: 
- 530.000 νεκροί,
- 1.200.000 άστεγοι,
- 60.000 ηττηµένοι του Εµφυλίου,
- 28.000 Ελληνόπουλα στο Ανατολικό Μπλοκ και 
- χιλιάδες εξορία ή φυλακή στο εσωτερικό.
- 3.000 πόλεις, κώµες και χωριά επλήγησαν βαρειά ή καταστράφηκαν ολοκληρωτικά. 
- ερείπιο ένα σε κάθε τέσσερα κτίσµατα της χώρας.
Κατεστράφησαν: 

- το 53% του ζωικού κεφαλαίου, 
- το 65% του τροχαίου υλικού, 
- το 90% των γεφυρών, 
- το 93,5% των σιδηροδρόµων, 
- το 25% των δασών. 

Ç ãÝííçóç ôïõ öïéôçôéêïý èåÜôñïõ óôï ÐáíåðéóôÞìéï      ÈåóóáëïíßêçòÇ ãÝííçóç ôïõ öïéôçôéêïý èåÜôñïõ óôï ÐáíåðéóôÞìéï      

Ο Νίκος 
∆εβλέτογλου, 

σήµερα 
καθηγητής 

δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης, σε 
φωτογραφία των 
αρχών του 1960 
–φοιτητής τότε– 
και σε σηµερινή 
φωτογραφία. 

Ήταν τον Απρίλη του µακρινού 1957, 
όταν το όνειρο φοιτητικών γενεών 

πήρε, επιτέλους, σάρκα και οστά και 
στήθηκε» η 1η «Φοιτητική Εβδοµάδα», µια 
εβδοµάδα ολότελα δική µας, όπως έγραψαν 
τα έντυπα της εποχής. Στυλοβάτες και 
εργάτες της όλης προσπάθειας οι φοιτητές-
µέλη του Π.Ι.Ε.Π. (Παγκόσµιο Ίδρυµα 
Εξυπηρέτησης Πανεπιστηµίων) και της 
Ε.Φ.Ε.Π.Θ. (Επιµορφωτική Φοιτητική Ένωση 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης). Ψυχή 
και στυλοβάτης όλων των εκδηλώσεων ο 
«πατέρας» –όπως τον κρυφονοµάζαµε– 
µικρός το δέµας, αλλά µεγάλος σε ιδέες 
και οράµατα, αείµνηστος καθηγητής της 
Ιατρικής Σχολής Αλ. Συµεωνίδης.
Το µεγάλο γεγονός των καλλιτεχνικών 

εκδηλώσεων ήταν η «ποιητική βραδυά», 

που παρουσίασαν ηθοποιοί του κλιµακίου 
του Εθνικού Θεάτρου Αθηνών και που 
ανέβηκαν στη Θεσσαλονίκη ειδικά για τη 
Φοιτητική Εβδοµάδα. Στριµωγµένοι στα 
άβολα καθίσµατα του, τότε, Στρατιωτικού 
Θεάτρου –που δεν υπάρχει πια– 
«κοινωνούσαµε» το θείο λόγο του αρχαίου 
δράµατος. Θ. Κωτσόπουλος, Α. Συνοδινού 
και ο νεαρός ∆. Παπαµιχαήλ µας χάρισαν 
αξέχαστες στιγµές απαγγελίας, µέσα 
από επιλεγµένα αποσπάσµατα από 
την τραγωδία «Αίας» του µεγάλου µας 
τραγικού ποιητή Σοφοκλή. Επί ένα δίωρο 
απολαµβάναµε µαγεµένοι τα «ιερά τέρατα» 
του ελληνικού θεάτρου ν’ αρθρώνουν τον 
αρχαίο λόγο, µε τέχνη απαράµιλλη, όπως 
µόνο αυτοί ήξεραν και µπορούσαν.
Το ταξίδι στο όνειρο είχε αρχίσει. Ο 

ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:
Ç ðñùôïðïñßáÇ ðñùôïðïñßá
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Θεσσαλονίκη: 
Το 1923 υποδέχεται 130.000 ανέστιους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής 

που µετά 30 χρόνια στεγάζονται ακόµη σε παραπήγµατα και χαµόσπιτα οι πιο πολλοί. 
Το 1943, 48.000 Θεσσαλονικείς Εβραίοι οδηγούνται στο ολοκαύτωµα από τους Γερ-

µανούς. Στα Εβραϊκά Μνήµατα θα κτισθεί, µετά, η πανεπιστηµιούπολη. 
Μεταξύ 1943 - 1953 συρρέουν 100.000 άστεγοι εσωτερικοί πρόσφυγες για να σω-

θούν απ’ τη φωτιά και τη σφαγή. Η κοινωνία της, χωρίς πια ιστό ούτε επαρκή οικονοµική 
υποδοµή, είναι ερµητικά κλειστή, φτωχή κι εσωστρεφής. 302.000 κάτοικοι δίχως συνοχή, 
δεκάδες χιλιάδες άνεργοι κι άστεγοι. 

Το πανεπιστήµιο που ξύπνησε και γιγαντώθηκε
Πανεπιστήµιο είναι ουσιαστικά µονάχα το µεγαλοπρεπές οθωµανικό Ινταντιέ. Το 

επονοµάζουµε Τέµενος των Μουσών, διότι στο υπέρθυρό του γράφει µε χρυσά γράµµατα 
«Μούσαις Χάρισι θύε». Εκεί διδάσκονται οι τρεις - τέσσερις χιλιάδες φοιτητές όλων των 
σχολών, ζουν, µελετούν, συζητούν όλοι µαζί εκεί. Από την αίθουσα 41 παρακολουθού-

Ç ãÝííçóç ôïõ öïéôçôéêïý èåÜôñïõ óôï ÐáíåðéóôÞìéï      Èåóóáëïíßêçò   Èåóóáëïíßêçò
ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

σπόρος είχε ριχτεί κι άνθισε και θέριεψε 
γρήγορα. Το αµέσως επόµενο βήµα ήταν η 
πρόσκληση του θεατράνθρωπου Κάρολου 
Κουν –που βρισκόταν στην πόλη µας– µε 
µεσολάβηση και πάλι του καθηγητή Αλ. 
Συµεωνίδη, να µας διδάξει τα βασικά της 
θεατρικής τέχνης. Για 2 µαγικές βδοµάδες, 
στο κτίριο της Χ.Α.Ν.Θ., µε υποµονή και 
επιµονή απέραντη ο µεγάλος δάσκαλος 
µας «έµπασε» στον κόσµο του θεάτρου, ένα 
κόσµο µαγικό, συναρπαστικό, απέραντο.
Η προσπάθειά µας ωρίµασε κι άρχισε 

να καρπίζει, όταν έφθασε στην πόλη µας 
ο ταλαντούχος και έµπειρος σκηνοθέτης 
Κυριαζής Χαρατσάρης και ανέλαβε το θέα-
τρο. Μάζεψε γύρω του τα νεαρά φοιτητικά 
βλαστάρια και µε δουλειά ατέλειωτη και 
επιµονή, µετέτρεψε τον ενθουσιασµό και τη 

θέλησή µας σε έργο γόνιµο και δηµιουργικό 
που σηµάδεψε τη γενιά µας, το φοιτητικό 
κίνηµα και την πόλη της Θεσσαλονίκης. Το 
«Φοιτητικό Θέατρο» είχε γεννηθεί.
Ακολούθησε το «ανέβασµα» ενός πλή-

θους θεατρικών έργων, µε µεγάλη επιτυχία 
και ακόµη πιο µεγάλη συµµετοχή θεατών 
- φοιτητών και πολιτών.
Χαρακτηριστικά θυµάµαι να αναφέρω 

τα έργα:
- Μολιέρος: «Γιατρός µε το στανιό» (Γενά-
ρης 1959),

- Πλαύτος: «Aulularia - Η κωµωδία της 
τσουκάλας» (Απρίλης 1959),

- Figueiredo: «Αλεπού και σταφύλια» (Α-
πρίλης 1960),

και ακόµα τα έργα:
- «∆εν υπάρχει τρένο για τη Ρώµη»,

- «Μπροστά στο θάνατο»,
- «Στρατόπεδο Ντε-Πε»,
- «Αβρότητες», κ.ά.
Για την ιστορία και µόνο ανα-

φέρω όσα ονόµατα πρωτεργατών 
της κίνησης θυµάµαι –οι άλλοι ας 
µε συγχωρέσουν για την αθέλητη 
παράλειψη. Αυτά είναι: Γ. Σεφερτζής, 
Γ. Καβούνης, ∆. ∆ηµητριάδης, Χ. 
Γέσιος, Κ. Κούγκας, Ε. Μαλικέντζου, 
Κ. Βαλαβάνης, Β. Σµυρνής, Ν. ∆εβλέ-
τογλου, Κ. Αγγουριδάκης, Ν. Άντσος, 
Χρ. Πλακίδης, Λ. Κεσίσογλου, Κ. Λο-
γοθέτη, Γ. Νικολόπουλος, Λ. ∆ηµη-
τριάδου, Γ. Χριστάκης, Σ. Νεράντζη, 
Γ. Σκιαδάς, Φ. ∆ωδόπουλος, Ρ. Λαδά, 
Γ. Βαλουµάς, και πολλοί άλλοι.

Νίκος Γ. ∆εβλέτογλου

Φοιτητική Εβδοµάδα 1959 έως 1962.
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µε τα µεγάλα µατς στο γήπεδο του Π.Α.Ο.Κ. όπου αργότερα θα ανεγερθεί το κτίριο 
της Θεολογικής Σχολής και έπειτα της Νοµικής. Η αυλή του είναι το Πανεπιστηµιακό 
Γυµναστήριο. Σιγά σιγά ανεγείρονται τα πρώτα κτίρια: πρώτα τα νέα κτίρια, το παλαιό 
καραγιαπί του µεσοπολέµου, όπου στεγάζεται η Γεωπονική Σχολή. Έπειτα το Χηµείο, 
µετά η Φυσικοµαθηµατική Σχολή και το Αστεροσκοπείο.
Μέσα σε έξι χρόνια οι πρωτοετείς του 1954 ζουν ένα απίστευτο θαύµα. Αλλά πώς ζουν; 

∆ύο - δύο ή και τρεις µαζί σε µία κάµαρα όσοι ήλθαν απ’ την επαρχία περιµένοντας το 
καλάθι µε τα τρόφιµα απ’ τη µητέρα. Στοιβάζονται, για µελέτη, όπου βρουν: Βιβλιοθήκη 
του πανεπιστηµίου σε µία αίθουσα, Βιβλιοθήκη της Φοιτητικής Λέσχης στην οδό Εθνικής 
Αµύνης, όπου στεγάζονται οι φοιτητικές ενώσεις και παίρνουν γάλα το πρωί δωρεάν 
οι επαρχιώτες. ∆ηµοτική βιβλιοθήκη στη Χ.Α.Ν.Θ. Το πρωινό συσσίτιο παρασκευάζουν 
εθελοντές Θεσσαλονικείς φοιτητές.
Το 1955, 1η Απριλίου, ξεσπάει στην Κύπρο ο εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας της 

Ε.Ο.Κ.Α. και οι φοιτητές, από κοντά τους και µαθητές, χυµούν µε λύσσα κι όνειρο σε 
βίαιες διαδηλώσεις όπου ρέει αίµα: «Ένωσις και µόνον Ένωσις». Μέχρι το καλοκαίρι 
1958 οι πρωτοετείς του 1954 βίωσαν κατάκαρδα τον απαγχονισµό 13 µικρών παλικαριών 
στην Κύπρο και 108 µαχητών. Ανάµεσά τους, τελευταίος, ο συνάδελφός µας Κυριάκος 
Μάτσης.
∆εν έχουν καιρό για κοµµατισµό. Έχουν όµως απίστευτα προβλήµατα. Και δεν έχουν 

πάσο ούτε στα λεωφορεία. Το τραµ περνάει κάτω απ’ την Καµάρα, η οδός Τσιµισκή κατα-
λήγει δυτικά - ανατολικά σε αδιέξοδα ανάµεσα στη ∆ιαγώνιο και στα καµένα Λαδάδικα.
Στον καφενέ του Μήττα, µε τον παραδείσιο υπερυψωµένο κήπο και τα µαρµάρινα 

περίτεχνα τραπέζια, παίζουν ξερή. Σαββατοκύριακα εξορµούν στα σύνορα να φέρουν 
το νεανικό χαµόγελο στους ακρίτες - στρατιώτες και στους χωρικούς.

Ç ðáñÝëáóç ôïõ ðåíçíôÜëåðôïõÇ ðáñÝëáóç ôïõ ðåíçíôÜëåðôïõ

Μία πρωτότυπη και ευρηµατική εκδήλωση της 
Φοιτητικής Εβδοµάδας του 1959 ήταν η παρέλαση 

του πενηντάλεπτου.
Έγινε στις 26 Απριλίου στις 11.00 το πρωί στην 

παραλιακή λεωφόρο. Επάνω σε µια χαραγµένη λωρίδα 
στο µέσον της λεωφόρου, οι πολυάριθµοι περιπατητές 
της ανοιξιάτικης κυριακάτικης «βόλτας», παρέθεταν το 
ένα πενηντάλεπτο δίπλα στο άλλο, από το Λευκό Πύργο 
µέχρι την Πλατεία Αριστοτέλους.

Ο Κ. Βαλαβάνης, 
γιατρός σήµερα, 
ήταν τότε µέλος της 
Οργανωτικής και Εκτε-
λεστικής Επιτροπής 
της Φοιτητικής Εβδο-
µάδας και σύνδεσµος 
στο φοιτητικό θέατρο.

Στη φωτογραφία της εφηµερίδας «Μακεδονία» 
φαίνεται ο πρόεδρος της εκτελεστικής επιτροπής, 
καθηγητής Αλέξανδρος Συµεωνίδης, να συµµετέχει στην 
εκδήλωση. Η ανταπόκριση από µέρους του κοινού της 
πόλης ήταν εγκάρδια και η συµµετοχή του συγκινητική. Ο 
έρανος πέτυχε το σκοπό του.
Η Φοιτητική Εβδοµάδα άρχισε µε διστακτικά αλλά 

φρόνιµα βήµατα και εξελίχθηκε σε θεσµό µε σταθερή 
και ανοδική πορεία. Οι εκδηλώσεις έγιναν δεκτές µε 
ενθουσιασµό από τους καθηγητές, τους φοιτητές και το 
κοινό της πόλης.
Φοιτητική Εβδοµάδα ήταν για εµάς: συνεργασία, 

φιλία, ευρηµατικότητα, µεθοδικότητα, συναδέλφωση, 
χιούµορ, φλερτ, εκπαίδευση, ευγενής άµιλλα, 
δυναµική, προβληµατισµός, εξωστρέφεια, σοβαρότητα, 
υπευθυνότητα, διασκέδαση, ευθυµία, και γενικώς 
ευρύτητα πνεύµατος.

Κωνσταντίνος Βαλαβάνης

Ο πρόεδρος 
της 

εκτελεστικής 
επιτροπής 

καθηγητής Α. 
Συµεωνίδης 
συµµετέχει 

στην 
παρέλαση του 
πενηντάλεπτου.

ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò

ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:
Ç ðñùôïðïñßáÇ ðñùôïðïñßá

Φοιτητική Εβδοµάδα 1959: 
Παρέλαση του πενηντάλεπτου.
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Η πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα
Μέσα σ’ αυτόν τον κόσµο γεννιέται, το 1957, η πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα. Στην 

πλατειά οργανωτική επιτροπή πρόεδρος ο πρύτανης Σταύρος Παξινός, γραµµατέας ο 
φοιτητής της Ιατρικής ∆ηµήτρης Τούσης, µέλη οι καθηγητές εκπρόσωποι των σχολών 
και τα προεδρεία των δύο φοιτητικών ενώσεων.

Στην εκτελεστική επιτροπή προεδρεύει ο καθηγητής Αλέξανδρος Συµεωνίδης, εµπνευ-
σµένος άνθρωπος, καλλιεργηµένος, σύντροφος των φοιτητών. Βάζει πιάνο µε ουρά στο ΑΧΕ-
ΠΑ, καλεί τους φοιτητές του της Ιατρικής, έρχεται η Τζίνα Μπαχάουερ αυτοπροσώπως και 
παίζει για χατίρι τους. Γραµµατέας πάλι ο ∆ηµήτρης Τούσης. Λάντζα οι πρωταγωνιστές.
Το πρώτο πρόγραµµα περίπου: εκκλησιασµός, λαµπαδηφορία το βράδυ, κατάληξη στη 

Νέα Παραλία που µόλις αρχίζει να διαµορφώνεται κι είναι γεµάτη χαµάλικα µεγάλα κάρα 
φορτωµένα µε βαρέλια γλυκό κρασί. Παίζουν οι ορχήστρες, παλλαϊκό γλέντι. Εορτή στην 
Αίθουσα Τελετών. Ο Γιάννης Μάντακας διευθύνει και εµπνέει τη φοιτητική χορωδία του 
πανεπιστηµίου. Έκθεση φοιτητικών έργων ζωγραφικής. Παράσταση του Εθνικού Θεάτρου. 
Ο Θάνος Κωτσόπουλος απαγγέλλει Σολωµό, η νεαρή Άννα Συνοδινού πρωταγωνιστεί σε 
αρχαία κωµωδία. Πυρετός. Κι αλληλεγγύη, όµως. «Παρέλαση των πενηνταλέπτων» στη 
παραλία. Φοιτητές και Θεσσαλονικείς καλύπτουν µία λευκή ευθεία µήκους 600 µέτρων 
µε τη µισή δραχµούλα του ο καθένας. Ο οβολός του φοιτητή µοιράζεται, έπειτα, στην 
πρόνοια του φοιτητού, σε ασθενείς και σε φυλακισµένους.

... και έπεται συνέχεια
Τα επόµενα χρόνια µετέχουν χορευτικά συγκροτήµατα από Τσεχοσλοβακία και Γιου-

γκοσλαβία, η Πανεπιστηµιακή Συµφωνική Ορχήστρα του Μάιντς Γερµανίας. Η «Θεοφανώ» 
του Άγγελου Τερζάκη παρουσιάζεται από το Εθνικό Θέατρο µε πρωταγωνιστή το Νίκο 

Äåí Ýëåéøáí êáé ôüôå ïé åðéöõëÜîåéòÄåí Ýëåéøáí êáé ôüôå ïé åðéöõëÜîåéò

Στην πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα του 1957 (31 
Μαρτίου ως 7 Απριλίου του 1957) υπήρξαν, 

βέβαια, και αντιδράσεις από πλευράς φοιτητών, που 
αφορούσαν το περιεχόµενο και τους στόχους της 
«Εβδοµάδας» και τα κίνητρα ορισµένων από τους 
διοργανωτές της. 
Παραθέτω µερικά χαρακτηριστικά αποσπάσµατα 

από ένα κείµενό µου, που δηµοσιεύθηκε στα «Φοιτητικά 
Γράµµατα» του Μαρτίου 1958 και που παραλίγο να 
προκαλέσει την πειθαρχική µου δίωξη!

«Φοβούµαι πως η “Εβδοµάδα του Φοιτητή”, µε 
οποιεσδήποτε αγαθές προθέσεις κι αν έγινε, ήταν 
µια εξεζητηµένη θα έλεγα “εκδήλωση”, µε την έννοια 
ότι έλειπε ο αυθορµητισµός, η παµφοιτητική 
συµµετοχή, έλειπε η ψυχή του φοιτητή… 

»Πιστεύουµε πως υπήρξαν ιδεολόγοι ανάµεσα 
στους πρωτεργάτες της ιδέας της “Εβδοµάδας 
του Φοιτητή”, που σ’ αυτήν οραµατίστηκαν το 
ξεκίνηµα για τη δηµιουργία φοιτητικής ζωής και 
παράδοσης… 

»Ωστόσο, ανάµεσα στους ιδεολόγους αυτούς 
υπάρχει η µερίδα των “δραστήριων” φοιτητών που 
περιµένουν πίσω από την πανεπιστηµιακή εκδήλωση 
να προβάλουν το εγώ τους… 

»Λίγοι φοιτητές σφιγµένοι στις γραβάτες 

Ο Ιωάννης 
Μανωλεδάκης, 
φοιτητής τότε 
(αριστερά), είναι 
σήµερα οµότιµος 
καθηγητής του 
Α.Π.Θ.

τους πανηγυρίζουν γιατί τους δόθηκε η ευκαιρία 
να πατήσουν επίσηµα την Αίθουσα Τελετών του 
πανεπιστηµίου. Οι ίδιοι θα χορέψουν στο γλέντι 
της άλλης µέρας και θα παρελάσουν κρατώντας τις 
αναµµένες λαµπάδες από τους δρόµους όπου πριν 
15 µέρες έσπαναν τα κεφάλια τους λίγοι “τρελοί” 

φοιτητές που φώναζαν για ελευθερία στον 
εικοστό αιώνα… 

»Υπάρχουν φοιτητές που δεν έχουν ούτε τα 
ελάχιστα µέσα να σπουδάσουν κανονικά… 

»Τα προβλήµατα υψώνονται και πολλές 
φορές υπογραµµίζονται, αλλά δεν λύνονται 

»Αν η Εβδοµάδα του Φοιτητή δεν ασχολείται µε τη 
λύση των προβληµάτων αυτών, δεν βρίσκω για ποιο 
λόγο φέρει αυτό το όνοµα.»

Ι. Μανωλεδάκης

ÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜòÁíáìíÞóåéò åêåßíçò ôçò ãåíéÜò
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Τζόγια· παίζεται µέσα στη Ροτόντα, όπου εισβάλλουν και ιππείς χωρίς ουδείς να ενοχληθεί 
καίτοι παρίστανται επιφανείς καθηγητές Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Θεολογίας.
Στο «Ολύµπιον» προβάλλεται ο σπαρταριστός Κύριος Υλό. Νουβέλ Βαγκ στο «Πα-

τέ», Αϊζενστάιν µε µαθήµατα Παύλου Ζάννα στον «Αλέξανδρο». ∆ηµήτρης Μυράτ στο 
Βασιλικό Θέατρο.
Εν τω µεταξύ, το 1958, ιδρύεται από το Ε.Ι.Ε.Π. το Φοιτητικό Θέατρο. Πρώτα µαθήµατα 

παραδίδει εθελοντικά ο µέγας Κάρολος Κουν. Σκηνοθέτης και δάσκαλος των φοιτητών 
ηθοποιών αναλαµβάνει ο Ζήσος Χαρατσάρης, που το 1959 ανεβάζει την κωµωδία «Η 
Τσουκάλα» του λατίνου ποιητή Τίτου Πλαύτου στην τρίτη Φοιτητική Εβδοµάδα.
Παίζουν µονάχα άρρενες φοιτητές υποδυόµενοι και τους γυναικείους ρόλους. Ευνο-

µία ο Γιάννης Νικολόπουλος. Μάγειρος ο Νίκος Άντσος. Φωνή της Φαίδρας ο Χρήστος 
Γέσιος. Τέτοια...
Πριν από λίγες εβδοµάδες, µετά από πρόσκληση του πρύτανη Γιάννη Αντωνόπουλου, 

συναντηθήκαµε, σε µία ακόµη συνεδρίαση «φοιτητών», µερικοί από τους πρωταγωνιστές 
εκείνων των παλαιών καιρών, έπειτα από µισόν αιώνα. Και το ρολόι γύρισε πίσω, πενήντα 
χρόνια πίσω, ώρα νιότης.
Παλίπαιδες ή παιδιά µε λευκά µαλλιά; Ποιος ξέρει; Εκείνο, ωστόσο, που ξέρουµε καλά 

είναι ότι τότε, σ’ εκείνες τις συνθήκες που δεν πιστεύουν τα παιδιά µας ούτε τα εγγόνια 
µας, επικρατούσε µια ορµή, µια αισιοδοξία, µια δίψα για δηµιουργία. Ερχόµαστε από µια 
νεανική γενιά που δηµιούργησε τη σύγχρονη Ελλάδα. Στην ιστορία και στην κοινωνία ήµα-
σταν κι εµείς εκεί, διότι ήµασταν στην πρώτη Φοιτητική Εβδοµάδα, στην πρωτοπορία.

Τιµητική εκδήλωση για τους πρωτεργάτες του θεσµού 
της Φοιτητικής Εβδοµάδας την περίοδο 1955-1960 διορ-

γάνωσε η πρυτανεία στις 18 Απριλίου στην αίθουσα τελετών 
του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής, εκεί απ’ όπου 
ξεκίνησε. Η εκδήλωση, που εντάχθηκε στο πρόγραµµα των 
εκδηλώσεων της φετινής Φοιτητικής Εβδοµάδας, περιελάµ-
βανε έκθεση µε πλούσιο φωτογραφικό υλικό και βράβευση 
των θεµελιωτών του θεσµού.

«Η πρυτανεία θεώρησε υποχρέωσή της να σας τιµήσει για 
το σηµαντικό έργο που προσφέρατε», δήλωσε ο πρύτανης 
Γιάννης Αντωνόπουλος. «Παρόλο που φαίνεται ότι το πανεπι-
στήµιο σήµερα σας τιµά, ουσιαστικά συµβαίνει το αντίστροφο. 
Μας τιµάτε εσείς µε τη σηµερινή σας παρουσία».
Σε κλίµα έντονης συγκίνησης ακολούθησαν και οι δηλώ-

σεις των τιµηθέντων κατά τη διάρκεια της βράβευσής τους. 
«Η Φοιτητική Εβδοµάδα ήταν για µας η χρονική περίοδος 
εκείνη που αισθανόµασταν ελεύθεροι. Κάναµε κάτι που το 
χαιρόµασταν και αργότερα αντιληφθήκαµε το σπουδαίο 

ρόλο που έµελλε να παίξει», υπογράµµισε ο Κ. Τριαρίδης. 
«Σήµερα επιστρέψαµε στο πανεπιστήµιο που µας ενώνει και 
µας συγκινεί. ∆εν είναι µια τιµητική εκδήλωση απλά. Ξανα-
ζούµε το τότε και γι’ αυτό σας ευχαριστούµε ιδιαίτερα», 
ανέφερε συγκινηµένος ο Ν. Μέρτζος.
Οι τιµηθέντες φοιτητές δεν είναι άλλοι από τους: Γιάν-

νης Αγγελίδης, Κώστας Αγγουριδάκης, Κώστας Βαλαβάνης, 
Αφρούλα ∆ηµητριάδου, ∆ηµήτρης ∆ηµητριάδης, Σοφοκλής 
Ευθυµιάδης, Βασίλης Θωµαΐδης, Γιώργος Καβούνης, Θεο-
δόσης Κοντόπουλος, ∆έσποινα Μανδάνη, Νίκος Μέρτζος, 
Γιάννης Μανωλεδάκης, Σουζάνα Νεράτζη, Στέλιος Νέστωρ, 
Γιώργος Νικολαΐδης, Γιάννης Νικολόπουλος, Γιώργος Πα-
παγεωργίου, Χαράλαµπος Παπαδόπουλος, Βάσω Τοκατ-
λίδου, Μάνια Τσίτσα, Ντίνος Τριαρίδης, Βασίλης Σµυρνής, 
∆ηµήτρης Τούσης, Κώστας Φουρτζής, Γιάννης Χασιώτης, 
Γιάννης Χριστάκης και ο εκλιπών Νίκος Άντζος, που απε-
βίωσε πριν από λίγες µέρες και το βραβείο παρέλαβε ο 
Κώστας Αγγουριδάκης.

ÔéìÞèçêáí ïé ðñùôåñãÜôåò ôçò ÖïéôçôéêÞò ÅâäïìÜäáòÔéìÞèçêáí ïé ðñùôåñãÜôåò ôçò ÖïéôçôéêÞò ÅâäïìÜäáò

ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá:
Ç ðñùôïðïñßáÇ ðñùôïðïñßá
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ÖïéôçôéêÞ EâäïìÜäá: ÖïéôçôéêÞ EâäïìÜäá: 
BÞìá (äéá)ðïëéôéóìïýBÞìá (äéá)ðïëéôéóìïý

Όταν το 1999 η πρυτανεία του A.Π.Θ, σε συνεργασία µε την Eπιτροπή Kοινωνικής 
Πολιτικής, αποφάσισαν να αναβιώσουν τη Φοιτητική Eβδοµάδα, γνώριζαν πως 

έβαζαν ένα δύσκολο στοίχηµα. Άλλωστε, είχαν περάσει πολλά χρόνια από τότε που ο 
θεσµός εισέβαλε δυναµικά στα πολιτιστικά πράγµατα του πανεπιστηµίου µας, φέρνο-
ντας κυριολεκτικά τα πάνω κάτω, ακόµη και στις σχέσεις φοιτητών µε το αυστηρότατο 
τότε καθηγητικό κατεστηµένο. Άλλη η Ελλάδα του 1955 και ο φοιτητόκοσµός της και 

άλλη η Ελλάδα του 21ου αιώνα των ανοικτών συνόρων, 
των άπειρων επιλογών, των ερασµιακών προγραµµάτων, 
των δορυφορικών και διαδικτυακών λήψεων και ασφαλώς 
των πιο «χορτάτων» φοιτητών. Όµως, ο χρόνος, ο µέγας 
κριτής όλων των αποφάσεων, δεν άργησε να διαλύσει τις 
πρώτες επιφυλάξεις, αντικαθιστώντας τες σιγά σιγά µε 
ψήγµατα αισιοδοξίας. Για να φτάσουµε έτσι αισίως στο 
2005, ακριβώς ένα µήνα µετά το πέρας και της έβδοµης 

κατά σειρά ετήσιας «Φοιτητικής Eβδοµάδας», φορτωµένοι µε ακόµη µεγαλύτερη 
αισιοδοξία ως προς το µέλλον του θεσµού.

Φιλοξενεί όνειρα και ενθαρρύνει προσπάθειες
Σίγουρα ούτε φέτος ήταν όλα τέλεια. Έγιναν κάποια λάθη, εντοπίστηκαν παραλεί-

ψεις και ορισµένες µουντζούρες, όµως τα κέρδη ήταν και πάλι πολλαπλάσια. Eάν πριν 
από κάποια χρόνια µας έλεγαν ότι θα έφτανε στιγµή κατά την οποία οι εκδηλώσεις της 
Φοιτητικής Eβδοµάδας θα ενεργοποιούσαν περίπου δύο χιλιάδες φοιτητές, σίγουρα 
δεν θα το πιστεύαµε. Kαι όµως, τόσοι συµµετείχαν φέτος (2005), ενώ υπολογίζεται ότι 
παρακολούθησαν τις εβδοµήντα εκδηλώσεις περίπου 30.000 άτοµα, αριθµοί που απο-
δεικνύουν ότι οι νέοι µας αντέχουν ακόµη, δεν τους ισοπέδωσαν εντελώς οι σειρήνες 
της φαστφούντ (αν)αισθητικής, του ωχαδερφισµού. Έχουν πράγµατα να δώσουν, αρκεί 
να υπάρχει ο κατάλληλος φορέας για να τα στεγάσει. 

Kαι αυτός είναι ο ρόλος της Φοιτητικής Eβδοµάδας, να φιλοξενεί όνειρα, να εν-
θαρρύνει προσπάθειες, να συσπειρώνει δυνάµεις, να δίνει ευκαιρίες για δηµιουργία 

του Σάββα Πατσαλίδη

καθηγητή του Τµήµατος  
Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας,

προέδρου 
της Φοιτητικής Εβδοµάδας 

Στόχος της Φοιτητικής 

Εβδοµάδας είναι να 

φιλοξενήσει τα φοιτητικά 

όνειρα, να ενθαρρύνει 

προσπάθειες, να συσπειρώσει 

δυνάµεις, να δώσει ευκαιρίες 

για συµµετοχή και να 

αποτελέσει µια όαση, ένα 

πολιτιστικό φόρουµ υψηλών 

προδιαγραφών, το οποίο 

θα προβάλλει δυναµικά 

το πραγµατικό πρόσωπο 

του πανεπιστηµίου µας, το 

πρόσωπο εκείνο που συχνά 

και για λόγους περίεργους 

αρνούνται να προβάλουν τα 

µέσα µαζικής ενηµέρωσης.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 14η Γιορτή Ενόργανης Γυµναστικής.



Ö
Ï

ÉÔ
Ç

Ô
ÉÊ

Ç
 Å

Â
Ä

Ï
Ì

Á
Ä

Á

  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος18ο    Ιούνιος  2005

42

και συµµετοχή, να ανοίγει δρόµους για µια καλύτερη και ουσιαστικότερη επικοινωνία 
µε τον ευρύτερο χώρο, εγχώριο και αλλοδαπό.

Εγρήγορση και προσπάθεια
Στη µελαγχολία που προκαλεί η «µακντοναλντοποίηση» αισθηµάτων και πνευµά-

των, θέλουµε, ως Επιτροπή, η Φοιτητική Eβδοµάδα να είναι µια όαση, ένα πολιτιστικό 
φόρουµ υψηλών προδιαγραφών, το οποίο θα προβάλλει δυναµικά το πραγµατικό 
πρόσωπο του πανεπιστηµίου µας, το πρόσωπο εκείνο που συχνά και για λόγους 
περίεργους αρνούνται να προβάλουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ενώ αντίθετα, 
µε ιδιαίτερη «χαρά» σπεύδουν να προβάλουν οτιδήποτε έχει να κάνει µε τους βανδα-
λισµούς, τις φωτιές, και τις καταλήψεις των πολύ ολίγων. Είναι προφανές πως η βία 
πουλάει πολύ πιο εύκολα από το πνεύµα. ∆ιότι, εάν έψαχναν λιγάκι, θα έβλεπαν ότι 
πίσω από την πολιορκητική αφισοκόλληση, τα µεγάφωνα, τα γκράφιτι, τη γενικότερη 
ρύπανση και ασχήµια, η ουσιαστική δουλειά συνεχίζεται. Σίγουρα δεν βρισκόµαστε 
ακόµη εκεί που θα θέλαµε ή εκεί που το απαιτούν οι ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί καιροί 
µας. Έχουµε δρόµο να διανύσουµε, και δεν είναι διόλου εύκολος. Xρειάζεται συνε-
χής εγρήγορση και προσπάθεια. Kαι η Φοιτητική Eβδοµάδα είναι µέρος αυτού του 
επίπονου, ωστόσο πολύ όµορφου εγχειρήµατος. Tο θέµα είναι να κρατήσουµε τις 
µηχανές αναµµένες, να συνεχίσουµε το ανηφορικό οδοιπορικό, έτσι ώστε κάθε χρόνο 
η Φοιτητική Eβδοµάδα να βγαίνει προς τα έξω ολοένα και πιο δυνατή, πιο αισιόδοξη 
και, γιατί όχι, πιο φιλόδοξη και ασφαλέστατα µε περισσότερους φοιτητές-δηµιουρ-
γούς στους κόλπους της. Άλλωστε, εκεί βρίσκεται το κλειδί της επιτυχίας: στη µαζική 
φοιτητική συµµετοχή. Πρέπει να επιστρέψει ο φοιτητικός ενθουσιασµός στο θεσµό, 
ένας ενθουσιασµός ανάλογος µε εκείνον που κάποτε τον είχε φέρει στη ζωή.

Το παλιό δίνει τη θέση του στο καινούργιο
Θαρρώ πως είναι κοινός τόπος η άποψη που λέει ότι το «µοντέρνο» δεν είναι 

επιλογή αλλά αναγκαιότητα. Kαι οι νέοι οφείλουν να είναι «µοντέρνοι», εφόσον θέ-
λουν να προχωρήσουν, να αλλάξουν πράγµατα, να αφήσουν τη σφραγίδα τους στο 
κοινωνικό σώµα. Mολονότι ακούγεται κάπως «άγριο», δεν παύει να είναι πέρα για πέρα 
αληθινό: Αλίµονο στους πολιτισµούς εκείνους στους οποίους οι γέροι αρνούνται να 
«πεθάνουν» και οι νέοι «φοβούνται» να γεννηθούν. Kάθε πολιτισµός έχει ανάγκη τα 
ανήσυχα και εκτός πεπατηµένης όνειρα του νέου για να επιβιώσει. Kαι η Φοιτητική 
Eβδοµάδα εκτιµάµε πως µπορεί να λειτουργήσει σαν ένα εργοτάξιο ονείρων, αρκεί 

ÖïéôçôéêÞ EâäïìÜäá: ÖïéôçôéêÞ EâäïìÜäá: 
BÞìá (äéá)ðïëéôéóìïýBÞìá (äéá)ðïëéôéóìïý

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Θεατρική παράσταση 
«Μπρεχτ και Χίτλερ».

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Θεατρική παράσταση 
«Ροζ τελετή».
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να βοηθήσουν όλοι. Tο σλόγκαν «κάθε πέρσι και καλύτερα» είναι γι’ αυτούς που 
επιµένουν να παραµένουν αµέτοχοι. Προσωπικά δεν πιστεύω σε τέτοιες επίφοβες 
συγκρίσεις και αποτιµήσεις. Kαι τούτο επειδή νιώθω πως όλες οι εποχές δίνουν και 
παίρνουν. ∆εν υπάρχει η τέλεια ιστορική στιγµή. Πράγµα που σηµαίνει ότι κάθε γενιά 
είναι «καταδικασµένη», µέσα στις συνθήκες που ζει, να δοκιµάζει τις αντοχές της και 
τη δηµιουργικότητά της. Έργο της είναι να αποτιµά το χτες, να κρίνει το σήµερα και 
να προλειαίνει το έδαφος για το αύριο. H κρίση του πολιτισµού πάντοτε θα υπάρχει, 
άλλοτε πιο έντονα άλλοτε όχι, το θέµα είναι πώς την αντιµετωπίζουµε. 
Είναι γνωστό ότι οι κοινωνίες που προοδεύουν είναι εκείνες που αντί να γκρινιάζουν 

και να παραιτούνται, µεταµορφώνουν την όποια κρίση σε δηµιουργική ενέργεια. O 
εφησυχασµός ποτέ δεν έδωσε τέχνη επιπέδου, και τούτο επειδή η τέχνη είναι παιδί 
ανησυχίας και αποριών γύρω από τον άνθρωπο και τον κόσµο. Tο γεγονός ότι η µετα-
µοντέρνα συνθήκη έχει περάσει το ταµείο πάνω από τον άνθρωπο, είναι ένας επιπλέον 
λόγος να στηρίξουµε τον άνθρωπο. Kαι η Φοιτητική Eβδοµάδα έχει ως προµετωπίδα 
της τον άνθρωπο. Kαι εύχοµαι µε το πέρασµα του χρόνου ο θεσµός να είναι σε θέση 
να αγκαλιάσει ακόµη περισσότερους νέους ανθρώπους από τον ευρύτερο γεωγρα-
φικό χώρο, έτσι ώστε να γίνει κάποια στιγµή ένα µεγάλο φοιτητικό (δια)πολιτιστικό 
φόρουµ, ένα σταυροδρόµι ονείρων και δηµιουργικών ανησυχιών. 

Φέτος παρακολούθησαν τις 

70 εκδηλώσεις της Φοιτητικής 

Εβδοµάδας περίπου 30.000 

άτοµα, αριθµός που αποδεικνύει 

ότι οι νέοι µας αντέχουν 

ακόµη, δεν τους ισοπέδωσαν 

εντελώς οι σειρήνες της 

φαστφούντ (αν)αισθητικής, του 

ωχαδερφισµού.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
«Βραδιά του Κόσµου».

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Λαµπαδηδροµία.
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Πολλές φορές µ’ απασχολεί ένα ερώτηµα: Πώς οι ιδέες, 
οι αξίες, τα πράγµατα που αγαπήσαµε χάνουν τη δύνα-

µή τους και πώς την ξαναποκτούν. Είναι σαν τις φλόγες που 
ξεπετιούνται από τις στάχτες κι όταν βρουν ευνοϊκό άνεµο 
φουντώνουν. Κάτι τέτοιο συνέβη µε τη Φοιτητική Εβδοµάδα 
πριν από οκτώ χρόνια. Ο τότε πρύτανης, Μιχάλης Παπαδόπου-
λος, και οι δύο αντιπρυτάνεις, Ολυµπία Γκίµπα-Τζιαµπίρη και 
Γιάννης Αντωνόπουλος, θέλοντας να ενισχύσουν το κοινωνικό 
πρόσωπο του πανεπιστηµίου, αλλά και την πνευµατική και πο-
λιτιστική του ζωή, ίδρυσαν τη Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής 
(Ε.Κ.Π.) για να προσφέρει, µεταξύ άλλων, στήριξη και για να 
ενισχύσει τις φοιτητικές πρωτοβουλίες για πολιτιστική δράση. 
Ο Μιχάλης Παπαδόπουλος ήταν αυτός που πρότεινε και την 
αναβίωση της Φοιτητικής Εβδοµάδας, µια και ο θεσµός αυτός 
είχε λειτουργήσει στα τέλη της δεκαετίας του 1950 και τις αρχές 
του 1960 κι είχε σηµαδέψει τις µνήµες εκείνης της εποχής. Η 
Φοιτητική Εβδοµάδα ήταν η ακριβή ανάµνηση και η περηφά-
νεια πολλών άλλων ατόµων που έζησαν τα χρόνια εκείνα κι ως 
φοιτητές πρωτοστάτησαν στη Θεσσαλονίκη στην ανακάλυψη 
της ελληνικότητας και των αξιών που καθόρισαν τη σύγχρονη 
ελληνική ζωή και νοοτροπία.

Τα πρώτα βήµατα για την αναβίωση
Έχω την τιµή να προεδρεύω της Επιτροπής Κοινωνικής 

Πολιτικής από το 1997 και να έχω ζήσει τα δηµιουργικά εκείνα 
χρόνια που οδήγησαν στην αναβίωση της Φοιτητικής Εβδοµά-
δας του Α.Π.Θ. Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής είχε κι έχει 
την πεποίθηση ότι η περίοδος της φοιτητικής ζωής είναι από 
τις πιο γόνιµες για τη διαµόρφωση της προσωπικότητας, την 
ανάπτυξη των ενδιαφερόντων, την έκφραση των αναζητήσεων 
και την αξιοποίηση του δυναµικού των νέων ανθρώπων. Με 
βάση αυτή την πεποίθηση και µε το σκεπτικό ότι οι πολιτιστικές 
δραστηριότητες εµπλουτίζουν το άτοµο, το ευαισθητοποιούν 

ΜΙΑ ΧΡΟΝΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ

Ç áíáâßùóç Ç áíáâßùóç 
ôçò ÖïéôçôéêÞò ôçò ÖïéôçôéêÞò 

ÅâäïìÜäáòÅâäïìÜäáò

της Αναστασίας Κωσταρίδου-Ευκλείδη

καθηγήτριας του Τµήµατος 
Ψυχολογίας Α.Π.Θ.,

προέδρου της Επιτροπής 
Κοινωνικής Πολιτικής  

Πολλές από τις εκδηλώσεις της Φοιτητικής 

Εβδοµάδας του ’99, της πρώτης µετά την αναβίωση 

του θεσµού, έγιναν µε τη συνεργασία παλιών 

στελεχών, τα οποία ξαναζωντάνεψαν τη ζωή και τις 

εµπειρίες των φοιτητών της δεκαετίας του ’50.

Φοιτητική 
Εβδοµάδα 
2005: 
«Εν ρυθµώ».
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και καλλιεργούν την κοινωνική συνείδηση και ευθύνη, ενώ πα-
ράλληλα προσφέρουν στη δυναµική της τοπικής κοινότητας 
αλλά και της ελληνικής κοινωνίας γενικότερα, προσφέρθηκε 
να αναλάβει την αναβίωση του θεσµού και να συντονίσει τις 
σχετικές προσπάθειες.
Κι έτσι άρχισε µια περίοδος γεµάτη από τον πυρετό της 

δηµιουργίας. Με τη συνεργασία της Αικατερίνης ∆ούκα-Κα-
µπίτογλου, µέλους τότε της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής, 
και τον ενθουσιασµό που γεννά η πίστη σε κάτι όµορφο και 
σηµαντικό, ξεκινήσαµε µε δύο βασικές ενέργειες: 
• Πρώτον, την καταγραφή κι επικοινωνία µ’ όλες τις πολιτι-
στικές οµάδες που ήταν δραστηριοποιηµένες στο Α.Π.Θ. 
(ο Κώστας Γκαλίτσιος, φοιτητής του Τµήµατος Αγγλικής 
Γλώσσας και Φιλολογίας ήταν ανεκτίµητος συνεργάτης σ’ 
αυτό) ώστε να θέσουµε τους κοινούς στόχους. 

• ∆εύτερον, τη συνάντηση µε παλιά στελέχη της Φοιτητικής 
Εβδοµάδας, ώστε να γίνει η σύνδεση του παρόντος µε το 
παρελθόν. Πραγµατικά, πολλές από τις εκδηλώσεις της 
Φοιτητικής Εβδοµάδας του 1999, της πρώτης µετά την 
αναβίωση του θεσµού, έγιναν µε τη συνεργασία παλιών 
στελεχών, όπως του Κωνσταντίνου Τριαρίδη (που ήταν και 
µέλος της Οργανωτικής Επιτροπής για πολλά χρόνια µετά), 
του Νίκου Μέρτζου, του Νίκου Μπακόλα, του Μανόλη Καν-
δυλάκη, του Ξενοφώντα Μαυραγάνη, του Στέλιου Νέστορα 
και του Ντίνου Χριστιανόπουλου, που µε την αµεσότητα 
του λόγου του ξαναζωντάνεψε τη ζωή και τις εµπειρίες των 
φοιτητών της δεκαετίας του 1950 που έδωσαν τη δυναµική 
της Φοιτητικής Εβδοµάδας.

Οι εκδηλώσεις
Η Φοιτητική Εβδοµάδα του ’99 περιλάµβανε 34 εκδηλώσεις, 

που περιείχαν µουσική, θέατρο, χορό, ποίηση, συζητήσεις, εκ-
θέσεις, αθλητισµό. Στα χρόνια που ακολούθησαν η Φοιτητική 
Εβδοµάδα αυξήθηκε και οι εκδηλώσεις έφτασαν να είναι πε-
ρισσότερες από 80. Επίσης, διευρύνθηκε η απήχησή της, µια 
και περισσότεροι από 20.000 θεατές παρακολουθούσαν κάθε 
χρόνο τις εκδηλώσεις. 
Το Τ.Ε.Φ.Α.Α. Θεσσαλονίκης συνεργάστηκε και συνένωσε 

τις δικές του εκδηλώσεις µε αυτές της Φοιτητικής Εβδοµάδας, 
ενώ εµπλουτίζονταν οι δραστηριότητες, π.χ. µε έκθεση κόµιξ, 
µε παιχνίδια στρατηγικής, µε βραβεία για την καλύτερη αφίσα 
για τη Φοιτητική Εβδοµάδα, µε αφιερώµατα στα 75 χρόνια του 
Α.Π.Θ. και την πανεπιστηµιούπολη, µε εκθέσεις ιστορικού υλι-
κού και συζητήσεις µε πρωταγωνιστές της αντίστασης από το 
1940 και το 1974, µε συµµετοχές οµάδων φοιτητών από άλλα 
πανεπιστήµια της Ελλάδας και του εξωτερικού, µε το γλέντι των 
αλλοδαπών φοιτητών του Α.Π.Θ., µε παραστάσεις σε χώρους 
εκτός της πανεπιστηµιούπολης και µε συναυλίες σηµαντικών 
καλλιτεχνών και συνθετών, όπως του Βασίλη Σαλέα, του Γιώρ-
γου Χατζηνάσιου, της Σαβίνας Γιαννάτου και πολλών νεανικών 
συγκροτηµάτων. 

Οι συντελεστές
Στα πέντε χρόνια που είχα την ευθύνη της διοργάνωσης 

της Φοιτητικής Εβδοµάδας, πολύτιµη ήταν η συµβολή του 
Βασίλειου Κόκκα, του Κωνσταντίνου Τριαρίδη, αλλά και όλων 

των µελών της επιτροπής, φοιτητών και µελών ∆.Ε.Π. Ο Σπύρος 
Κούρτης, η Αδαµαντία ∆ουρούµα και η Κυριακή Καραµούζη 
ήταν τα διοικητικά στελέχη της οργανωτικής επιτροπής κι αυτοί 
που έφεραν το µεγάλο βάρος του συντονισµού και της οµαλής 
λειτουργίας των πάντων.
Η Εταιρεία Αξιοποίησης και ∆ιαχείρισης της Περιουσίας 

του Α.Π.Θ. ήταν ο µεγάλος χορηγός της Φοιτητικής Εβδοµά-
δας, αλλά κάθε χρόνο ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης, το Κρατικό 
Θέατρο Βορείου Ελλάδος, το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου, το 
βιβλιοπωλείο «Ιανός», οι εκδόσεις «University Studio Press» 
και πολλοί άλλοι ήταν οι φίλοι και οι υποστηριχτές της όλης 
προσπάθειας. 
Κάνοντας τον απολογισµό των πέντε χρόνων και φέρνοντας 

στο νου την κούραση, την υπερένταση, αλλά και την ικανο-
ποίηση και την υπερηφάνεια που ένιωθα εγώ αλλά και όλα τα 
µέλη της οργανωτικής επιτροπής της Φοιτητικής Εβδοµάδας 
για την ποιότητα των εκδηλώσεων νοµίζω ότι άξιζε κι αξίζει τον 
κόπο. Η Φοιτητική Εβδοµάδα είναι από τις λίγες πρωτοβουλί-
ες που φέρνουν κοντά τους φοιτητές και την πανεπιστηµιακή 
κοινότητα, το πανεπιστήµιο και την πόλη, τους νέους και τους 
µεγαλύτερους, το καινούργιο και το παλιό. Είναι από τις λίγες 
ευκαιρίες για να απολαµβάνουµε την οµορφιά της ζωής και του 
πνεύµατος, για να γευόµαστε τον πλούτο του παρόντος και να 
οραµατιζόµαστε το µέλλον.
Είµαι περήφανη διότι συµµετείχα σ’ αυτό το µικρό θαύµα 

που κράτησε πολύ περισσότερο απ’ όσο πολλοί νόµιζαν. Είµαι 
χαρούµενη διότι συνεχίζεται και σίγουρη ότι οι φοιτητές µας 
θα τη συνεχίσουν για πολλά χρόνια ακόµη.

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Θεατρική παράσταση «Ο δράκος».



Ö
Ï

ÉÔ
Ç

Ô
ÉÊ

Ç
 Å

Â
Ä

Ï
Ì

Á
Ä

Á

  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος18ο    Ιούνιος  2005

46

Στα 1957 γεννήθηκε η «Εβδοµάς του Φοιτητή». Στα 1999 αναβίωσε η «Φοιτητική 
Εβδοµάδα». Το βάρος των σαράντα και κάτι χρόνων που χωρίζουν τη γέννηση 

από την αναβίωση αποτυπώνεται πρώτα πρώτα στη γλώσσα. Ποιος θα τολµούσε να 
ονοµάσει σήµερα «Εβδοµάς του Φοιτητή» φοιτητικές εκδηλώσεις και γιορτές! ∆ια-
φέρει ακόµα η ζωοδότρα µήτρα –µια µικρή οµάδα καθηγητών και φοιτητών τότε, το 
επίσηµο πανεπιστήµιο τώρα. ∆ιαφέρουν και οι πρωταγωνιστές, αλλά και το σκηνικό, 
µέσα στο οποίο κινούνται. 
∆ιάφορα άρθρα του αφιερώµατος αποπειρώνται να αποτιµήσουν τη σηµασία της 

φοιτητικής εβδοµάδας του τότε και του τώρα. Σ’ αυτό το άρθρο, θα προσπαθήσουµε 
να δούµε τη σχέση του σηµερινού φοιτητή µε τη Φοιτητική Εβδοµάδα. Ουσιαστικά θα 
παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα µιας µικρής έρευνας που κάναµε και που στόχο είχε 
να αποτυπώσει την κατάσταση, τις γενικές δηλαδή τάσεις και απόψεις των φοιτητών 
σε σχέση µε τη Φοιτητική Εβδοµάδα και τις εκδηλώσεις που περιλαµβάνει. 
Η έρευνα βασίστηκε σε προσωπικές συνεντεύξεις µε τυχαίο δείγµα φοιτητών, 

που τελικά αντιστοιχούν σε 16 τµήµατα του Α.Π.Θ. Τις συνεντεύξεις πήραν µέσα 
στο χώρο της πανεπιστηµιούπολης οι φοιτήτριες και συνεργάτιδες του περιοδικού 
Κατερίνα Παλιγιάννη και Κατερίνα Ωραιοπούλου-Μακρίδου. 
Από τα στοιχεία που δίνονται στον πίνακα της διπλανής σελίδας, προκύπτει ότι η 

πλειοψηφία των φοιτητών δεν γνωρίζει την ύπαρξη της Φοιτητικής Εβδοµάδας. Και αυτό 
δεν ισχύει µόνο για τους φοιτητές µικρών ετών (1ου και 2ου), αλλά και για αυτούς που 
ετοιµάζονται να πάρουν το πτυχίο τους. Από αυτούς που είχαν τη σχετική ενηµέρωση, 
µόνον οι µισοί είχαν κάποια φορά παρακολουθήσει εκδηλώσεις της. Αντιστοιχούν σε 
περίπου 20% του συνόλου των ερωτηθέντων. Ωστόσο, είναι χαρακτηριστική η διαφορά 

της ∆έσποινας Βώκου

καθηγήτριας 
του Τµήµατος Βιολογίας Α.Π.Θ. 

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΜΙΚΡΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ ΚΟΣΜΟ

Ðüóï öïéôçôéêÞ Ðüóï öïéôçôéêÞ 
åßíáé ç ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá;åßíáé ç ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá;

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Οµάδα σύγχρονης µουσικής 
«Νήγµα».

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
Έκθεση κόµιξ.
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µεταξύ των δύο φύλων, µε καταφανώς µεγαλύτερη τη γυναικεία παρουσία. 
Πάντως, αν πάει κάποιος µια φορά, είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα ξαναπάει. Πε-

ρισσότεροι από 80% αυτών που έχουν παρευρεθεί σε εκδηλώσεις της Φοιτητικής 
Εβδοµάδας το έχουν κάνει περισσότερες από µία φορές. Θέατρο, χορός, εκθέσεις 
είναι οι προτιµώµενες εκδηλώσεις. Και οι τρεις αναφέρθηκαν τουλάχιστον από το 
50% αυτών που έχουν παρακολουθήσει έστω και µία εκδήλωση. 
Το ποσοστό αυτών που έχουν ενεργά συµµετάσχει είναι πολύ χαµηλό (<5%), 

ενώ είναι αρκετοί αυτοί (>25%) που έχουν παρακολουθήσει εκδηλώσεις, αλλά δεν 
προτίθενται να το ξανακάνουν. Λείπει το κέφι κι η ζωντάνια, θα πουν. Λείπει η προβολή 
κι η καλή ενηµέρωση, λένε οι περισσότεροι. Λείπει κάποια καλή συναυλία, µια ενδιαφέ-
ρουσα εκδήλωση, θα πουν κάποιοι άλλοι, ενώ υπάρχουν και αυτοί που δεν βρίσκουν ή 
δεν ξέρουν να λείπει τίποτα, αλλά βαριούνται να πάνε. Μερικοί ιδιαίτερα απαιτητικοί 
θα συµµετάσχουν µόνον αν συµπεριληφθούν ειδικές, «σκληρές» εκδηλώσεις, όπως 
µαραθώνιος ποδηλασίας, αλλά και «διαγωνισµός βρεγµένης µπλούζας» (wet t-shirt 
contest)! Άλλοι είναι αντίθετοι σε πολιτικό επίπεδο, καθώς πιστεύουν ότι η Φοιτητική 
Εβδοµάδα θα έπρεπε να διοργανώνεται από τους ίδιους τους φοιτητές. 
Είναι γεγονός ότι η διείσδυση της Φοιτητικής Εβδοµάδας στο φοιτητικό σώµα 

είναι µικρή. Οι φοιτητές συµπεριφέρονται περισσότερο ως παρατηρητές παρά ως 
πρωταγωνιστές. Γενικά, δεν τη βλέπουν σαν κάτι δικό τους και τη βρίσκουν βαρε-
τή. Νοµίζω ότι αν έχει κάτι να προσφέρει η σηµερινή Φοιτητική Εβδοµάδα είναι να 
ενθαρρύνει υπαρκτές προσπάθειες και να δηµιουργεί ευκαιρίες για συµµετοχή όλο 
και περισσότερων φοιτητών σε δηµιουργική έκφραση. «∆εν παρατηρώ, δρω» –θα 
µπορούσε να είναι ένα από τα συνθήµατά της. ∆ιότι όσο περνάει ο καιρός, τόσο και 
µεγαλύτερος γίνεται ο κίνδυνος –και κυρίως για τις νεότερες γενιές– να µετατραπούµε 
σε απλούς καταναλωτές έτοιµων προϊόντων, αφήνοντας ανενεργά πολύτιµα κύτταρα 
της ύπαρξής µας, που σχετίζονται µε την ικανότητά µας για ανάπτυξη πρωτοβουλιών 
και για δηµιουργία, µέσα από συνεργασία και κοινωνικοποίηση και έξω από άµεσες 
και στενές επαγγελµατικές στοχεύσεις. Ό,τι ανενεργό χάνεται. Και δεν το αξίζει να 
χαθεί κάτι που έχει δώσει και µπορεί να δώσει ανείπωτη ικανοποίηση και χαρά. 
Αλλά για να καρπίσουν ιδέες και προσπάθειες χρειάζεται οι φοιτητές να θεωρή-

σουν τη Φοιτητική Εβδοµάδα δική τους υπόθεση. Το πώς είναι ακόµη ζητούµενο.

Η πλειοψηφία των φοιτητών 

δεν γνωρίζει την ύπαρξη της 

Φοιτητικής Εβδοµάδας και από 

αυτούς που τη γνωρίζουν µόνο 

οι µισοί έχουν παρακολουθήσει 

κάποια εκδήλωσή της. Για να 

µη χαθεί ένας ενεργός θεσµός 

που κάποτε προσέφερε πολλά 

πρέπει οι φοιτητές να τον 

θεωρήσουν δική τους υπόθεση.

Πίνακας 1.
Αποτίµηση της κατάστασης για το πόσο γνωστή είναι η Φοιτητική Εβδοµάδα 
στους φοιτητές του Α.Π.Θ. και για τη συµµετοχή τους σε αυτή. 

Θέµα
Εκατοστιαία συµµετοχή 

Σύνολο Φοιτητές Φοιτήτριες
Γνωρίζουν 42,0 33,3 55,0

Α΄ και Β΄ έτους 42,9

Γ΄ και µεγαλυτέρων ετών 41,7

Έχουν παρευρεθεί 22,0 13,3 35,0

Έχουν συµµετάσχει ενεργά 4,0 3,3 5,0

Έχουν παρευρεθεί
(από το σύνολο αυτών που γνωρίζουν την 
ύπαρξη της «Φοιτητικής Εβδοµάδας»)

52,0 40,0 63,6

Έχουν συµµετάσχει ενεργά
(από το σύνολο αυτών που έχουν παρευρεθεί 
στις εκδηλώσεις) 

18,2 25,0 14,3

Έχουν συµµετάσχει ενεργά
(από το σύνολο αυτών που γνωρίζουν την 
ύπαρξη της «Φοιτητικής Εβδοµάδας»)

9,5 10,0 9,1

Έχουν παρευρεθεί, αλλά δεν προτίθενται 
να ξαναπάνε

27,3 25,0 28,6

Φοιτητική Εβδοµάδα 2005: 
8ο Φεστιβάλ Υγρού Στίβου.
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Λίγο πριν παρουσιάσει στους συναδέλφους του πολιτικούς 
µηχανικούς και µηχανικούς άλλων ειδικοτήτων του Τµήµα-

τος Πολιτικών Μηχανικών, µε τη βοήθεια του µολυβιού και της 
µπογιάς, την αρχική σύλληψη των δηµιουργιών του, ο Σαντιάγκο 
Καλατράβα µας µίλησε για τις ιδέες και το έργο του.

Αν όλοι είχαµε την ευκαιρία να σας ρωτήσουµε κάτι, 
το πρώτο που έρχεται στο µυαλό όλων µας είναι το 
εξής: Ποια από τις δύο επαγγελµατικές σας ιδιότητες 
είναι αυτή που σας οδήγησε στην επιτυχία; Αυτή του 
βιρτουόζου και καινοτόµου πολιτικού µηχανικού ή 
αυτή του ευαίσθητου και στοχαστικού αρχιτέκτονα;

«Μετά από 23 χρόνια άσκησης του επαγγέλµατος δεν 
µπορώ να διακρίνω µεγάλη διαφορά ανάµεσα στον πολιτικό 
µηχανικό και στον αρχιτέκτονα, µιας και τα δύο έχουν τον ίδιο 
βασικό άξονα περιστροφής, τις κατασκευές. Η φύση των επαγ-
γελµάτων είναι τέτοια που το ένα συµπληρώνει και ολοκληρώνει 
το άλλο. Είναι σαν δύο κλαδιά από το ίδιο δέντρο».

Έµπνευση από τη φύση και τη ζωή
Από την αρχή της σταδιοδροµίας σας είναι γνωστό ότι 
εµπνέεστε από όλες τις πλευρές της φύσης και από 
τη δοµή και τη λειτουργία των µελών του ανθρώπινου 
σώµατος. Για παράδειγµα το πλανητάριο της Βαλένθια 
από τον ανθρώπινο οφθαλµό, ο σιδηροδροµικός 
σταθµός της Λυών από το πέταγµα ενός αετού και ο 
πύργος επικοινωνιών των Ολυµπιακών Αγώνων της 
Βαρκελώνης από την σερπαντινοειδή κίνηση του 

∆ένδρα, άνθη, φυτά, ο ανθρώπινος σκελετός, 

η κίνηση του ανθρώπου µετουσιώνονται σε 

«αστικά γλυπτά», σε µεγάλα αρχιτεκτονικά 

έργα από το έµπειρο µάτι και το δεξιότεχνο 

χέρι του Σαντιάγκο Καλατράβα.

Επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών 
του Α.Π.Θ. αναγορεύτηκε ο αρχιτέκτονας και πολιτικός 
µηχανικός Σαντιάγκο Καλατράβα, σε ειδική τελετή που 

πραγµατοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών του πανεπιστηµίου 
την Πέµπτη 9 Ιουνίου, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τον 
εορτασµό της συµπλήρωσης 50 χρόνων από την ίδρυση 
της Πολυτεχνικής Σχολής. Προσφωνώντας το διάσηµο 

Ισπανό µηχανικό και αρχιτέκτονα, οι Έλληνες συνάδελφοί 
του χαρακτήρισαν τα έργα 

του «παραλλαγές στο 
ίδιο µουσικό θέµα», ενώ ο 
πρύτανης του Α.Π.Θ. καθ. 
Γιάννης Αντωνόπουλος, 
υπογράµµισε ότι τα έργα 
του Καλατράβα αποτελούν 

τολµηρές συλλήψεις, 
υψηλής αισθητικής, που 
εκφράζουν το δυναµισµό 

της εποχής µας. Ο 
πρόεδρος του Τµήµατος 
Πολιτικών Μηχανικών καθ. 
Ι. Αβραµίδης, τόνισε ότι ο 
τιµώµενος συγκεντρώνει 

τις ιδιότητες του µηχανικού 
της Αναγέννησης, καθώς 
είναι απόφοιτος σχολής 
καλών τεχνών, σχολής 

αρχιτεκτονικής, αλλά και 
κάτοχος διδακτορικού 
διπλώµατος τµήµατος 

πολιτικών µηχανικών, ενώ ο καθηγητής ∆. Μπίκας παρουσίασε 
µε αναλυτικό και γλαφυρό τρόπο το έργο του, τονίζοντας ότι 
συνδυάζει την υψηλή αισθητική µε τη λειτουργικότητα. Στην 
αντιφώνησή του ο κ. Καλατράβα αναφέρθηκε στο ρόλο του 
αρχιτέκτονα, βάσει της ετυµολογικής ανάλυσης της λέξης 

αρχιτέκτων: αρχή και τέκτων. «Αρχιτέκτονας είναι να είσαι στην 
υπηρεσία του ανθρώπου», είπε. 

Ο πρόεδρος του Τµήµατος Πολιτικών 
Μηχανικών καθ. Ι. Αβραµίδης αναγο-
ρεύει τον Σαντιάγκο Καλατράβα σε 
επίτιµο διδάκτορα του τµήµατος.

Ç ìåôïõóßùóç ôçò öýóçòÇ ìåôïõóßùóç ôçò öýóçò
ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΕ ΤΟΝ ΣΑΝΤΙΑΓΚΟ ΚΑΛΑΤΡΑΒΑ ΣΕ ΕΠΙΤΙΜΟ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΑ
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Κατερίνα Παλιγιάννη,

Κατερίνα Ωραιοπούλου-Μακρίδου
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«Σκλάβου» του Μιχαήλ Άγγελου. Έπειτα από τόσα 
χρόνια πορείας αποτελούν ακόµη για σας εφαλτήριο 
τα ίδια θέµατα;

«Η έµπνευση εξακολουθεί να έρχεται, παρατηρώντας 
ο,τιδήποτε στη φύση και στη ζωή, όχι όµως µε το µάτι του 
αρχιτέκτονα ή του πολιτικού µηχανικού αλλά µε την αφαιρετική 
µατιά του ζωγράφου ή του γλύπτη. Ένας πίνακας, ένα µήλο ή 
ακόµη το ανθρώπινο σώµα και τα φυτά είναι θέµατα, τα οποία 
διεγείρουν το ενδιαφέρον µου, κυρίως για τη φυσικότητα και 
την τάξη που αντικατοπτρίζουν. Και προσπαθώ να ερµηνεύσω 
και να δώσω στις κατασκευές µου τους ίδιους φυσικούς κανόνες 
τάξης που διέπουν τα παραπάνω και φυσικά να τα ενσωµατώνω 
στο φυσικό περιβάλλον».

Ποια ήταν η πηγή της έµπνευσής σας για το 
στέγαστρο των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας;

«Όταν σχεδιάζαµε τις εργασίες στο Ολυµπιακό Στάδιο της 
Αθήνας θέλαµε να είναι άµεσα συσχετισµένο µε το ελληνικό 
περιβάλλον. Για παράδειγµα, η “Αγορά” είναι µια λέξη που υπο-
δηλώνει το συσχετισµό µε την αρχαία ελληνική ιστορία. Ήθελα 
να σχεδιάσω ένα µέρος, όπου όλοι οι επισκέπτες θα µπορούσαν 
να συναντηθούν και να ανταλλάξουν απόψεις, όπως ακριβώς και 
στην αρχαία Αγορά του δήµου. Πέρα όµως από τις εµφανείς 
επιρροές της αρχαίας ελληνικής αρχιτεκτονικής, κύριο εκπρόσω-
πο της οποίας αποτελεί ο Παρθενώνας, επηρεάσθηκα πολύ και 
από κάθε έκφραση της σύγχρονης ελληνικής αρχιτεκτονικής και 
καθηµερινής ζωής που ενσωµατώνει σε όλες τις διαστάσεις της 
ποικίλες µορφές τόξων και γενικότερα κυκλικών σχηµάτων».

Με την παρουσία του 
πρωθυπουργού Κωνσταντίνου 

Καραµανλή ξεκίνησαν οι εκδηλώσεις 
για τον εορτασµό των 50 χρόνων 
από την ίδρυση της Πολυτεχνικής 
Σχολής στο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης.
Η Πολυτεχνική Σχολή, που ιδρύθηκε 
το 1955, ξεκίνησε τη λειτουργία της 
µε το Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών 
και την επόµενη χρονιά λειτούργησε 
και το Τµήµα Αρχιτεκτόνων.
Σήµερα αριθµεί 8 τµήµατα. Στα δύο αρχικά προστέθηκαν 
τα Τµήµατα Αγρονόµων και Τοπογράφων Μηχανικών, 
Μηχανολόγων Μηχανικών, Ηλεκτρολόγων και Μηχανικών 
Υπολογιστών, Χηµικών Μηχανικών, το Γενικό Τµήµα και από 
πέρσι το Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης.

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ Α.Π.Θ.

50 ÷ñüíéá æùíôáíÞò ðáñïõóßáò50 ÷ñüíéá æùíôáíÞò ðáñïõóßáò

Οι εκδηλώσεις για τα 
50-χρονα της σχολής θα 
διαρκέσουν µέχρι το τέλος 
της χρονιάς µε ποικιλία 
θεµάτων που περιλαµβάνουν 
τιµητικές εκδηλώσεις, 
εκθέσεις ακαδηµαϊκού 
έργου, διαλέξεις, συζητήσεις 
για τεχνικά θέµατα, 
παρουσιάσεις βιβλίων, 
φοιτητικές εκδηλώσεις 

και διαγωνισµούς. Θα ολοκληρωθούν δε στις αρχές 
∆εκεµβρίου µε την τελετή λήξης, όπου θα παρουσιαστεί 
ο επετειακός τόµος µε την ιστορία της σχολής και το 
έργο της σε εκδήλωση που θα συνδιοργανωθεί µε το 
∆ήµο Θεσσαλονίκης και έχει ενταχθεί στα τριακοστά 
(Μ΄) ∆ηµήτρια.
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Οι «µηχανικοί του πανεπιστηµίου» παρουσιάζουν το κοινωνικό τους 

πρόσωπο και το σηµαντικό τους ρόλο στα βήµατα ανάπτυξης της χώρας.

Ό,τι δεν κάνει ο Θεός…
Έχετε επισκεφθεί αρκετές φορές τη χώρα µας τον 
τελευταίο καιρό. Πώς βλέπετε την ελληνική οικοδοµική 
πραγµατικότητα; Πιστεύετε ότι τέτοιες κατασκευές 
όπως αυτή των Ολυµπιακών Αγώνων µπορούν να 
ενσωµατωθούν στο ελληνικό αστικό δοµηµένο 
περιβάλλον;

«∆υστυχώς το ελληνικό αστικό περιβάλλον, χαρακτηριστικά 
αυτό της Αθήνας, είναι αρκετά επιβαρηµένο και πολύ δύσκολο 
για κάποιον να ζήσει σ’ αυτό. Τα έργα µας είναι αυτό ακριβώς 
που χρειάζονται µεγαλουπόλεις, όπως η Αθήνα. ∆ιότι πέρα από 
τα οικοδοµήµατα µας ενδιαφέρει πάρα πολύ να επιτυγχάνουµε 
επεµβάσεις πρασίνου και να ανακουφίζουµε τον αστικό ιστό. 
Αυτό το αντιληφθήκαµε όταν κατασκευάζαµε τις ολυµπιακές 
εγκαταστάσεις και γι’ αυτό φυτέψαµε περισσότερα από µισό 
εκατοµµύριο φυτά στους χώρους γύρω από τα έργα».

∆ιάβασα κάπου, κάτι που προγενέστερος συνάδελφος 
σας είχε πει: Ότι, τελικά, ό,τι δεν έχει κάνει ο Θεός, 
µπορεί να το κάνει ο πολιτικός µηχανικός και να 
προικίσει µια χώρα. Συµφωνείτε;

«Ναι, πράγµατι. Τόσο ο πολιτικός µηχανικός, όσο και ο 
αρχιτέκτονας. Το σηµαντικό όµως είναι οι εκπρόσωποι και 
των δύο κατηγοριών να είναι και τόσο ευσυνείδητοι, ώστε να 
είναι και τόσο αποτελεσµατικοί. Επίσης τίθεται η ερώτηση 
κλειδί της κατάρτισης και της παιδείας των απανταχού κα-
τασκευαστών».

Å Ê Ä Ç Ë Ù Ó Å É Ó
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ΕΠΙΤΙΜΟΣ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΑΣ ΤΟΥ Α.Π.Θ. Ο ETIEN ΜΠΑΛΙΜΠΑΡ 

ÔéìÞèçêå ÔéìÞèçêå 
ç áñéóôåñÞ ç áñéóôåñÞ 
äéáíüçóçäéáíüçóç

Το Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών 

τίµησε έναν από τους 

µεγαλύτερους και διεθνώς 

καταξιωµένους σύγχρονους 

φιλοσόφους σε αναγνώριση 

της πολύχρονης προσφοράς 

του στην πολιτική επιστήµη και 

φιλοσοφία.

Σε µια κατάµεστη από κοινό κάθε ηλικίας αίθουσα το Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών 
τίµησε έναν από τους πιο αξιόλογους διανοητές της µαρξιστικής σκέψης, το 

Γάλλο φιλόσοφο Ετιέν Μπαλιµπάρ (Etienne Balibar), αναγορεύοντάς τον σε επίτιµο 
διδάκτορά του.
Το Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών κατέληξε στην απόφασή του αυτή, αναγνωρίζο-

ντας τη µεγάλη προσφορά του Μπαλιµπάρ στην πολιτική επιστήµη και φιλοσοφία.
Η τιµητική εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στις 12 Μαΐου 2005, στην Αίθουσα Τελε-

τών (Αίθουσα «Αλέξανδρος Παπαναστασίου») της Παλαιάς Φιλοσοφικής Σχολής. Τον 
τιµώµενο προσφώνησαν η αντιπρύτανις του Α.Π.Θ., καθηγήτρια Αικατερίνη ∆ούκα-
Καµπίτογλου και ο κοσµήτορας της Σχολής Νοµικών, Οικονοµικών και Πολιτικών Επι-
στηµών, καθηγητής Νικόλαος Ιντζεσίλογλου, ενώ τον έπαινο του τιµώµενου εκφώνησε 
ο πρόεδρος του Τµήµατος Πολιτικών Επιστηµών, καθηγητής Γεράσιµος Βώκος.
Στην αντιφώνησή του ο τιµώµενος ανέπτυξε το θέµα: «Πολιτεία: µια καθολική 

έννοια;». Εκκινώντας από την αριστοτελική έννοια της πολιτείας (που δηλώνει το πο-
λίτευµα εν γένει και συγχρόνως το ιδανικό δηµοκρατικό πολίτευµα, το συνταγµατικό 
καθεστώς), ο καθηγητής Μπαλιµπάρ επιχείρησε να δείξει µε ποιον τρόπο και υπό ποιες 
προϋποθέσεις, για πρώτη φορά µετά τον Αριστοτέλη, η «ιδιότητα του πολίτη» και το 
«σύνταγµα» µπορούν να επανενωθούν σε µία και µόνη έννοια (αφού διαχωρίστηκαν 
για µακρύ χρονικό διάστηµα από τον κλασικό εθνικισµό και τον κοσµοπολιτισµό).

Ï öéëüóïöïò ÌðáëéìðÜñÏ öéëüóïöïò ÌðáëéìðÜñ

Ο Ετιέν Μπαλιµπάρ, γεννηµένος το 1942, 
σπούδασε φιλοσοφία στην École Normale 

Supérieure και στο Πανεπιστήµιο της Σορβόννης, 
στο Παρίσι (1960-1965). Από το 1969 έως το 1994 
δίδαξε στο Πανεπιστήµιο της Σορβόννης (Paris-I). 
Το 1994 εκλέχτηκε καθηγητής της Πολιτικής Φιλο-
σοφίας στο πανεπιστήµιο Paris-X Nanterre. Είναι 
οµότιµος καθηγητής του ίδιου πανεπιστηµίου εδώ 
και τρία χρόνια. Από το 2000 µέχρι σήµερα είναι καθηγητής 
του Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας (Irvine) των Η.Π.Α.
Έγινε διεθνώς γνωστός το 1965, λόγω της συνεργασίας 

του µε το µαρξιστή φιλόσοφο Λουΐ Αλτουσέρ, συµµετέχο-
ντας στη συγγραφή του βιβλίου ∆ιαβάζοντας το Κεφάλαιο. 
∆ηµοσίευσε επίσης τα έργα: Πέντε µελέτες για τον ιστορικό 
υλισµό (1974), Για τη δικτατορία του προλεταριάτου (1976), Η 
κριτική της πολιτικής στον Μαρξ (1979) και Η φιλοσοφία του 
Μαρξ (1993). Στη δεκαετία του 1980 στράφηκε στη νεότερη 
και σύγχρονη πολιτική φιλοσοφία, γράφοντας τα βιβλία: Ο 
Σπινόζα και η πολιτική (1985), Φυλή, Έθνος, Τάξη. Οι διφο-

ρούµενες ταυτότητες (1988, σε συνεργασία µε 
τον Immanuel Wallerstein), Γραπτά για τον Αλτου-
σέρ (1991), Τα σύνορα της δηµοκρατίας (1992), 
Τόποι και ονόµατα της αλήθειας (1994). 
Ιδιαίτερα σηµαντικό έργο του είναι Ο φόβος 

των µαζών. Πολιτική και φιλοσοφία πριν και µετά 
τον Μαρξ (1997). Τα τελευταία χρόνια η σκέψη 
του επικεντρώθηκε στις έννοιες της δηµοκρατίας, 

της ισοελευθερίας, της πολιτικής βίας, της διατοµικότητας, 
της ταυτότητας, της καθολικότητας, καθώς και στα ζητή-
µατα της Ευρώπης. 

Καρπός της πρόσφατης θεωρητικής του παραγωγής είναι 
τα βιβλία: Εµείς, πολίτες της Ευρώπης; Τα σύνορα, το κράτος, 
ο λαός (2001), Η πολιτική και η άλλη σκηνή (2002), Η Ευρώπη, 
η Αµερική, ο Πόλεµος. Σκέψεις για την ευρωπαϊκή µεσολάβηση 
(2003) και Ευρώπη, Σύνταγµα, Σύνορο (2005). Έχει δηµοσιεύ-
σει επίσης βιβλία και πολυάριθµα άρθρα στα γαλλικά, αγγλικά, 
γερµανικά και ιταλικά, ενώ τα έργα του έχουν µεταφραστεί 
σε πολλές γλώσσες.
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Ενηµερωτική ηµερίδα για τις δράσεις του προγράµµατος «Σωκράτης» διοργάνωσε η 
Επιτροπή Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων και το Τµήµα ∆ιεθνών Σχέσε-

ων και Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων του Α.Π.Θ. τον περασµένο Απρίλιο, 
στην Αίθουσα Τελετών του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. 

Στο πλαίσιο της δράσης «Erasmus» του προγράµµατος «Σωκράτης», δίνεται η δυνα-
τότητα µετακίνησης φοιτητών και διδασκόντων µεταξύ των ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων 
µε στόχο την παρακολούθηση µαθηµάτων και τη διδασκαλία αντίστοιχα. Επιπλέον, το 
πρόγραµµα «Σωκράτης» προσφέρει τη δυνατότητα και για άλλες δράσεις, όπως σχέδια 
ανάπτυξης προγραµµάτων σπουδών, εντατικά προγράµµατα και θεµατικά δίκτυα. 

Την έναρξη των εργασιών της ηµερίδας κήρυξε η αντιπρύτανις του Α.Π.Θ. καθ. 
Αικατερίνη ∆ούκα-Καµπίτογλου, ενώ χαιρετισµό απηύθυναν η πρόεδρος του Ι.Κ.Υ., καθ. 
Ολυµπία Γκίµπα-Τζιαµπίρη και ο πρόεδρος της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων 
αναπληρωτής καθ. Άρης Αβδελάς. Μεταξύ των οµιλητών υπήρξαν και αρκετοί Έλληνες και 
ξένοι φοιτητές, οι οποίοι παρουσίασαν τις εντυπώσεις τους από τη µετακίνησή τους. 
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Τα νέα ηλεκτρονικά εργαστήρια του Τµήµατος 
∆ηµοσιογραφίας και Μ.Μ.Ε. εγκαινίασε τον 

περασµένο Μάρτιο ο πρύτανης του Α.Π.Θ. καθηγητής 
Γ. Αντωνόπουλος. Τα νέα εργαστήρια στεγάζονται σε 
κτίριο που έπειτα από σχετικό αίτηµα της πρυτανείας 
παραχωρήθηκε από τη ∆.Ε.Θ., ενώ η διαµόρφωση του 
χώρου έγινε από τις τεχνικές υπηρεσίες του Α.Π.Θ.
Οι χώροι του νέου Εργαστηρίου Ηλεκτρονικών ΜΜΕ 

περιλαµβάνουν στούντιο τηλεόρασης (25 m²) που µπορεί 
να εξυπηρετήσει και ως µικρή αίθουσα διδασκαλίας 
σε απευθείας οπτικοακουστική σύνδεση µε το χώρο 
ελέγχου, στούντιο ραδιοφώνου (6 m²), χώρο ελέγχου 
(12 m²) και χώρο επεξεργασίας (15 m²). Στους χώρους 
αυτούς εξυπηρετείται µια σειρά τόσο από τεχνολογικά, 
όσο και από δηµοσιογραφικά - επικοινωνιακά µαθήµατα.
Η αρχική του εγκατάσταση ήταν στον πρώτο όροφο 

του Μανδαλίδειου κτιρίου στη Λεωφόρο Νίκης όπου 
στεγαζόταν παλαιότερα και ολόκληρο το Τµήµα. Εκεί 
είχαν κατασκευαστεί και διαµορφωθεί κατάλληλα οι 
χώροι των εργαστηρίων τηλεόρασης και ραδιοφώνου που 
µοιράζονταν τον ίδιο χώρο ελέγχου. «Βαδίζοντας επάνω 

ΣΕ ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕ Η ∆.Ε.Θ.

ÍÝá óýã÷ñïíá åñãáóôÞñéá ãéá ôïõò öïéôçôÝò ôçò äçìïóéïãñáößáòÍÝá óýã÷ñïíá åñãáóôÞñéá ãéá ôïõò öïéôçôÝò ôçò äçìïóéïãñáößáò

στην ίδια φιλοσοφία, αξιοποιώντας την εµπειρία που 
αποκτήθηκε όλα αυτά τα χρόνια και έχοντας ως δεδοµένο 
το χώρο που βρέθηκε για τη µετεγκατάσταση του 
εργαστηρίου µας, προσπαθήσαµε να δώσουµε τη βέλτιστη 
λύση για τη διαµόρφωση των χώρων και την εγκατάσταση 
του εξοπλισµού µε τη βοήθεια και των καθηγητών της 
Πολυτεχνικής Σχολής Γ. Παπανικολάου και Ν. Τσινίκα», 
δήλωσε ο επίκ. καθηγητής του τµήµατος Γ. Καλλίρης.
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ENHMEΡΩΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Ç äñáóôçñéüôçôá Ç äñáóôçñéüôçôá 
ôïõ ôïõ …«ÓùêñÜôç»«ÓùêñÜôç»
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Ηµερίδα µε θέµα «∆ιαχείριση Απορριµµάτων στη Θεσσαλονίκη» διοργανώθηκε 
στις 22 Φεβρουαρίου από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος (Τµήµα Κεντρικής 

Μακεδονίας), το κλιµάκιο Θεσσαλονίκης της Ελληνικής Εταιρίας ∆ιαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων και το Συµβούλιο Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. Η ηµερίδα πραγµατοποιήθηκε 
στο αµφιθέατρο «Αλέξανδρος Τσιούµης» της Πολυτεχνικής Σχολής.
Η θεµατολογία περιστράφηκε γύρω από παλαιά προβλήµατα και νέες λύσεις, τις 

επιπτώσεις που έχουν στην υγεία και στο περιβάλλον τα αστικά απορρίµµατα, την 
αλήθεια για τη θερµική επεξεργασία και ενεργειακή αξιοποίηση των απορριµµάτων, 
ενώ ολοκληρώθηκε µε τον προβληµατισµό για τη δυνατότητα διεθνούς χρηµατοδό-
τησης για έργα διαχείρισης απορριµµάτων στην Ελλάδα. 

Ηµερίδα ενηµέρωσης για τη γαλλοφωνία διοργανώθηκε στο Πανεπιστήµιο Θεσ-
σαλονίκης στα µέσα του περασµένου Απριλίου, µε τη φροντίδα του Τµήµατος 

∆ιεθνών Σχέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων.  
Κύριος εισηγητής ήταν ο Dr. Roger Manière (διευθυντής της Πανεπιστηµιακής 

Ένωσης για τη Γαλλοφωνία –A.U.F.– για την Ανατολική Ευρώπη).
Η A.U.F. ιδρύθηκε το 1961, εδρεύει στο Πανεπιστήµιο του Μόντρεαλ και υπο-

στηρίζει τη συνεργασία µεταξύ πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων που έχουν ως γλώσσα 
εργασίας τα γαλλικά. 
Ενεργοποιείται ήδη σε περισσότερες από 35 χώρες, παρέχοντας πρόσβαση στην 

πληροφόρηση των πολυάριθµων συγκροτηµάτων ή ινστιτούτων κατάρτισής της. 
Από το 1989 η A.U.F. συνεργάζεται µε τη ∆ιεθνή Οργάνωση για τη Γαλλοφωνία, 

συµµετέχοντας στην προώθηση και ενίσχυση ενός παγκόσµιου επιστηµονικού χώρου 
ο οποίος έχει ως όργανο τη γαλλική γλώσσα.

Το µέλλον των προγραµµάτων σπου-
δών των σχετικών µε θέµατα φύλου 

και ισότητας στα ελληνικά πανεπιστήµια, 
αλλά και την προοπτική ανάπτυξης των 
σπουδών φύλου και των γυναικείων 
σπουδών σε χώρες της Ευρώπης και κυ-
ρίως των νοτιοανατολικών ευρωπαϊκών 
χωρών εξετάστηκαν σε διηµερίδα που 
πραγµατοποιήθηκε στο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης.
Η διηµερίδα οργανώθηκε στο πλαίσιο 

του ∆ιατµηµατικού Προπτυχιακού Προ-

γράµµατος Σπουδών για «θέµατα φύλου 
και ισότητας».
Σχετικά προγράµµατα υπάρχουν ήδη 

και λειτουργούν σε ακόµη επτά ελληνικά 
πανεπιστήµια.
Σύµφωνα µε την υπεύθυνη για τη δι-

οργάνωση της διηµερίδας Σ. Παυλίδου, 
καθηγήτριας του Τµήµατος Φιλολογίας, 
«η συνάντηση αυτή υπήρξε πολλαπλώς 

ενδιαφέρουσα, καθώς καταγράφηκαν 
τα πρώτα βήµατα µιας επισηµότερης 
θεσµοθέτησης των σπουδών φύλου 
σε προπτυχιακό επίπεδο, στα ελληνικά 
πανεπιστήµια την τελευταία διετία και 
επισηµάνθηκαν οµοιότητες και διαφο-
ρές». 
Η κα Παυλίδου θεωρεί επίσης ση-

µαντικό το γεγονός ότι υπήρξε για τις 
Ελληνίδες ένα σηµαντικό άνοιγµα προς 
τα Βαλκάνια, σε θέµατα σχετιζόµενα µε 
τη θεµατολογία της διηµερίδας.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Êáé ìå ôá óêïõðßäéá Êáé ìå ôá óêïõðßäéá 
ôé ãßíåôáé;ôé ãßíåôáé;

Ç ãáëëéêÞ ãëþóóá Ç ãáëëéêÞ ãëþóóá 
äéåêäéêåß äéåêäéêåß 

ôï ìåñßäéü ôçò ôï ìåñßäéü ôçò 

ΤΙΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΣΕ ∆ΙΗΜΕΡΙ∆Α ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ Α.Π.Θ.

ÓðïõäÝò öýëïõ êáé éóüôçôáò óå åëëçíéêÜ êáé îÝíá Á.Å.É.ÓðïõäÝò öýëïõ êáé éóüôçôáò óå åëëçíéêÜ êáé îÝíá Á.Å.É.
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To 2005 έχει ανακηρυχτεί σε Παγκόσµιο Έτος 
Φυσικής και το τµήµα Φυσικής της Σχολής Θε-

τικών Επιστηµών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης δεν θα µπορούσε να µείνει αµέτοχο 
στις διεθνείς εκδηλώσεις. Το 2005 συµπληρώνεται 
ένας αιώνας από τη «θαυµαστή χρονιά» του Αϊνστάιν και 
το Τµήµα Φυσικής διοργανώνει εκδηλώσεις που θα µετα-

ÓõììåôÝ÷ïõìå óôïõò ðáíçãõñéóìïýò ôçò ÖõóéêÞòÓõììåôÝ÷ïõìå óôïõò ðáíçãõñéóìïýò ôçò ÖõóéêÞò
φέρουν στο κοινό τις σηµαντικές προόδους και 
ανακαλύψεις του εικοστού αιώνα.
Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων αυτών διοργα-

νώθηκε στις 30 Μαρτίου σε αίθουσα της Σχολής 
Θετικών Επιστηµών διάλεξη µε θέµα «Νετρίνο και 

Αστροφυσική» µε οµιλητή τον καθηγητή του Τµήµατος 
Φυσικής του Α.Π.Θ. Γεώργιο Γούναρη.
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Η Χορωδία του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών, υπό τη 
διεύθυνση της Τρισεύγενης Καλοκύρη, κυκλοφόρησε ήδη το δεύτερο σύµπυκνο 

µουσικό δίσκο (CD). Η επετειακή έκδοση για τα δέκα χρόνια από την ίδρυση της χο-
ρωδίας (1994) πραγµατοποιήθηκε µε την ευγενική χορηγία της Εταιρείας Αξιοποίησης 
και ∆ιαχείρισης του Α.Π.Θ. 
Περιλαµβάνει έργα ελλήνων συνθετών σε ζωντανές ηχογραφήσεις από συναυλίες 

του συνόλου εντός και εκτός Ελλάδος: αποσπάσµατα αρχαίας ελληνικής µουσικής, 
έργα Ν. Μαντζάρου, Μ. Αδάµη, Θ. Αντωνίου, Γ.Α. Παπαϊωάννου, Ν. Σπανού, Γ. Κου-
ρουπού, Α. Μπαλτά, Γ. Κωνσταντινίδη, Ι. Ξενάκη, Σ. Μιχαηλίδη, Ι. Σακελλαρίδη και 
Μ. Θεοδωράκη. Η έκδοση είναι δίγλωσση και διαρκεί 71΄33΄΄. Όπως και ο πρώτος 
σύµπυκνος δίσκος (CD) που εκδόθηκε το 2000 µε έργα Μ. Θεοδωράκη σε σύµπραξη 
µε την Ορχήστρα του Α.Π.Θ., διατίθεται από το «Λογότυπο» (πληροφορίες στο τηλ. 
2310/99-5182).

H Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής του Α.Π.Θ. βράβευσε στις 24 Φεβρουαρίου την 
Μ. Καλπακίδου, φοιτήτρια του Τµήµατος Ψυχολογίας του Α.Π.Θ., η οποία δια-

κρίθηκε µε δύο αργυρά µετάλλια στους Παραολυµπιακούς Αγώνες της Αθήνας.
«Νιώθουµε όλοι περηφάνια και θαυµασµό για τις επιτυχίες σου», ανέφερε η αντι-

πρύτανις, καθηγήτρια Αικ. ∆ούκα-Καµπίτογλου, και η παραολυµπιονίκις δεν δίστασε 
να εκφράσει τη χαρά της για την εκδήλωση, καθώς, όπως είπε, νιώθει πλέον την 
αναγνώριση τόσο από τη σχολή, όσο και από τους συµφοιτητές της. 
Παράλληλα µε τη βράβευση διοργανώθηκε και η καθιερωµένη ετήσια συνά-

ντηση των πρωτοετών φοιτητών µε αναπηρίες στην αίθουσα της συγκλήτου. Οι 
φοιτητές είχαν την ευκαιρία να πληροφορηθούν για µια πληθώρα θεµάτων που 
τους απασχολούν, καθώς και για τα µέτρα που έχουν ληφθεί και αποσκοπούν στη 
διευκόλυνσή τους. 

«Οι ράµπες, οι φωνητικοί αναγνώστες, οι εθελοντές φοιτητές, η µονάδα υποστή-
ριξης ηλεκτρονικών µαθηµάτων είναι κάποια µόνο από τα µέτρα που σας παρέχονται. 
Ζητούµε άλλωστε όχι ειδική µεταχείριση, αλλά διευκόλυνση», υπογράµµισε η πρόεδρος 
της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής, καθ. Α. Κωσταρίδου-Ευκλείδη.

Äåýôåñïò ìïõóéêüò äßóêïòÄåýôåñïò ìïõóéêüò äßóêïò
áðü ôç ×ïñùäßá ôïõ ÔìÞìáôïò Ìïõóéêþí Óðïõäþíáðü ôç ×ïñùäßá ôïõ ÔìÞìáôïò Ìïõóéêþí Óðïõäþí

Âñáâåýôçêå Âñáâåýôçêå 
ç äýíáìç ôçò øõ÷Þòç äýíáìç ôçò øõ÷Þò

Λαµπρός ήταν και φέτος ο επίσηµος εορτασµός για την 
επέτειο της Εθνεγερσίας, ο οποίος πραγµατοποιήθηκε 

στις 25 Μαρτίου στην Αίθουσα Τελετών του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης παρουσία των πρυτανικών 
αρχών και πλήθους κόσµου.
Ο εορτασµός ξεκίνησε µε την εισήγηση του πρύτανη 

καθηγητή Γιάννη Αντωνόπουλου και στη συνέχεια τον 
πανηγυρικό της ηµέρας εκφώνησε ο καθηγητής του Τµή-
µατος Αγρονόµων και Τοπογράφων Μηχανικών Ευάγγελος 
Λιβιεράτος µε θέµα «Χάρτινοι καθρέφτες της Ελλάδας από 
την Αναγέννηση στην Παλιγγενεσία (1406-1821)». 
Στην εκδήλωση συµµετείχαν η Χορωδία «Γιάννης 

Μάντακας» µε διευθυντή τον Πέτρο Μπεκιαρίδη και η Ορ-
χήστρα του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 

Ï åïñôáóìüò ôçò 25çò Ìáñôßïõ óôï Á.Ð.È.Ï åïñôáóìüò ôçò 25çò Ìáñôßïõ óôï Á.Ð.È.

µε διευθυντή τον ∆ηµήτρη ∆ηµόπουλο, ενώ στο µουσικό 
µέρος συµµετείχε ακόµη και ο Γιάννης Κωνσταντινίδης µε 
το έργο «Μικρασιάτικη Ραψωδία για Ορχήστρα».
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ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Οικονοµικών Επιστηµών του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης αναγορεύτηκε στις 16 Μαρτίου ο καθηγητής του 
πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας στο Σαν Ντιέγκο, σερ Κλάιβ Γκρέντζερ, ο οποίος 
µοιράστηκε µε τον ερευνητή Ρόµπερτ Ένγκλ το βραβείο Νόµπελ Οικονοµικής Επι-
στήµης 2003.
Ο τιµώµενος γεννήθηκε το 1934, σπούδασε µαθηµατικά, οικονοµικά και στην εξέ-

λιξη της σταδιοδροµίας του αναγνωρίσθηκε ως ένας από τους καλύτερους γνώστες 
των οικονοµικών θεωριών. ∆ίδαξε ως επισκέπτης καθηγητής στα πανεπιστήµια του 
Κέµπριτζ, της Οξφόρδης, του Εθνικού Πανεπιστηµίου της Αυστραλίας, του Άαρχαους 
στη ∆ανία και της Βικτόρια στη Νέα Ζηλανδία. Σήµερα, µετά από 48 χρόνια διδα-
σκαλίας και σε ηλικία 69 ετών, είναι πλέον συνταξιούχος. Σε συνεργασία µε άλλους 
ερευνητές και ιδιαίτερα µε τον Ρόµπερτ Ένγκλ, προσέφερε στην οικονοµική επιστήµη 
πολύτιµα εργαλεία για την ανάλυση των στατιστικών δεδοµένων. 
Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στην αίθουσα τελετών του παλαιού κτιρίου της 

Φιλοσοφικής Σχολής. Τον τιµώµενο προσφώνησαν ο πρύτανης του Α.Π.Θ. καθ. Ιωάννης 
Αντωνόπουλος, ο κοσµήτορας της Σχολής Νοµικών, Οικονοµικών και Πολιτικών Επι-
στηµών Νικόλαος Ιντζεσίλογλου, ενώ τον έπαινο απέδωσε ο καθηγητής του Τµήµατος 
Οικονοµικών Επιστηµών καθ. Χρυσολέων Παπαδόπουλος. Ο καθ. Γκρέντζερ στη συνέ-
χεια έδωσε διάλεξη µε θέµα «Μπορούν άραγε οι οικονοµολόγοι να προβλέπουν;».

ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
Η Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης αναγόρευσε 

σε επίτιµο διδάκτορά της τον καθηγητή Ψυχιατρικής της Ιατρικής Σχολής του Σαν 
Ντιέγκο, στην Καλιφόρνια των Η.Π.Α., Hagop Souren Akiskal, σε τελετή που πραγ-
µατοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής 
του Α.Π.Θ. στις 17 Μαρτίου.
Γεννηµένος το 1944 στη Βηρυττό, ο καθηγητής Αkiskal χρηµάτισε καθηγητής της 

Ψυχιατρικής και της Φαρµακολογίας στο Πανεπιστήµιο του Μέµφις, ειδικός σύµβου-
λος προλήψεως της καταχρήσεως ουσιών στον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, ενώ 
από το 1994 είναι διευθυντής του ∆ιεθνούς Κέντρου ∆ιαταραχών της ∆ιάθεσης στο 
πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας στο Σαν Ντιέγκο και καθηγητής των ∆ιαπολιτισµικών 
Σπουδών στο Τµήµα ∆ιεθνούς Ιατρικής.
Τον τιµώµενο προσφώνησε ο πρύτανης του Α.Π.Θ. καθ. Ιωάννης Αντωνόπουλος 

και ο διευθυντής του Τοµέα Νευροεπιστηµών καθηγητής Γ. Καπρίνης, ενώ ο τιµώµε-
νος αντιφώνησε µε οµιλία του περί «Temperament, Human Nature, Melancholia and 
Creativity». Ακολούθησε καλλιτεχνικό πρόγραµµα από το Βυζαντινό Μουσικό Αναλόγιο, 
το οποίο διευθύνει ο καθηγητής Ιωάννης Σωφρονιάδης, άρχων πρωτοψάλτης του 
Οικουµενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως.

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ
Ο Γιάννης Κουνέλλης, λίγους µήνες µετά την τιµητική του αναγόρευση ως µέλους 

της Ακαδηµίας της Τέχνης της Φλωρεντίας, αναγορεύτηκε επίτιµος διδάκτορας του 
Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, σε εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε στις 28 Μαρτίου.
Τον τιµώµενο αναγόρευσε η πρόεδρος του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων καθ. Ζωή 

Καραµάνου, η οποία του επέδωσε και το διάσηµο. Ο κ. Κουνέλλης µε την ευκαιρία 
της αναγόρευσής του έδωσε διάλεξη µε θέµα «Μποτίλια και Μαντολίνο». Τον έπαινο 
του καλλιτέχνη, που είναι ζωγράφος και «έγραψε µε κάρβουνο, σίδερο και φωτιά» ένα 
λαµπρό κεφάλαιο της ιστορίας της σύγχρονης τέχνης, έκανε ο καθηγητής Κώστας 
Βαρώτσος και την εργογραφία του η καθηγήτρια Ματούλα Σκαλτσά.
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ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ
Σε επίτιµο διδάκτορά του ανακήρυξη το Τµήµα Φιλολογίας του Α.Π.Θ. τον Richard 

Lawrence Hunter, καθηγητή της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστηµί-
ου του Καίµπριτζ, σε  τελετή που πραγµατοποιήθηκε στις 26 Μαΐου στην Αίθουσα 
Τελετών του Παλαιού Κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής.  Τον έπαινο του τιµωµένου 
εκφώνησε ο καθηγητής της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας Αντώνιος Ρεγκάκος. Στη 
συνέχεια ο καθηγητής Richard Lawrence Hunter έδωσε διάλεξη µε θέµα: «Χαµένοι 
στη µετάφραση;». 

ΣΧΟΛΗ ∆ΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Επίτιµος διδάκτορας της Σχολής ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος αναγο-

ρεύτηκε στις 2 Ιουνίου ο καθηγητής της δασικής πολιτικής και δασικής οικονοµικής 
του Οµοσπονδιακού Πολυτεχνείου της Ζυρίχης Franz Schmithüsen. 
Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών του Παλαιού Κτιρίου της 

Φιλοσοφικής Σχολής. Τον έπαινο προς τον τιµώµενο εκφώνησε ο καθηγητής Αθα-
νάσιος Καραµέρης. Τις πρυτανικές αρχές εκπροσώπησε ο αντιπρύτανης καθηγητής 
Χριστογεώργης Καλτσίκης.

ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
Επίτιµος διδάκτορας της Ιατρικής Σχολής αναγορεύτηκε σε τελετή που πραγµατο-

ποιήθηκε στις 10 Ιουνίου στην Αίθουσα Τελετών του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής 
Σχολής ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του Mainz Wolfgang Draf.
Τον τιµώµενο προσφώνησαν ο διευθυντής της Ωτορινολαρυγγολογικής Κλινικής 

καθ. Ι. ∆ανιηλίδης και ο διευθυντής του Τοµέα Αισθητηρίων Οργάνων καθ. Κ. Τριαρίδης 
ενώ, το διάσηµο επέδωσε ο πρόεδρος της Σχολής καθ. Ι. Μπόντης. Στην αντιφώνησή 
του ο τιµώµενος ανέπτυξε το θέµα «Modern Aspects of Frontal Sinus Surgery».

O καθ. Wolfgang Draf σπούδασε ιατρική στην Ιατρική Σχολή του Würzburg και 
του Βερολίνου. Από το 1979 είναι διευθυντής της Ωτορινολαρυγγολογικής Κλινικής, 
Χειρουργικής Κεφαλής και Τραχήλου και Πλαστικής Χειρουργικής Προσώπου του 
Ακαδηµαϊκού Προπαιδευτικού Νοσοκοµείου του Πανεπιστηµίου του Marburg.
Έχει συγγράψει 12 διδακτικά βιβλία και δηµοσιεύσει περισσότερες από 300 

πρωτότυπες εργασίες γύρω από θέµατα χειρουργικής της ρινός, των παραρινικών 
κοιλοτήτων, της βάσης του κρανίου και πλαστικής χειρουργικής αποκατάστασης 
ελλειµµάτων στην περιοχή κεφαλής και τραχήλου.

Ένα χρόνο µετά την υπογραφή της συµφωνίας µεταξύ του Α.Π.Θ. και του Συν-
δέσµου Ο.Τ.Α. Μείζονος Θεσσαλονίκης για την ανακύκλωση χαρτιού που για 

πρώτη φορά καταγράφεται στα χρονικά των Α.Ε.Ι., το πανεπιστήµιο ενισχύει ακόµη 
περισσότερο την ανακύκλωση, αυτή τη φορά όµως στον τοµέα των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών. Έτσι, µετά από µια σειρά ενεργειών προς τις οποίες έχει ήδη προβεί 
στους χώρους της πανεπιστηµιούπολης για την προστασία του περιβάλλοντος, 
υπέγραψε στις 22 Μαρτίου επέκταση της συνεργασίας µε τον Σύνδεσµο και στον 
τοµέα της συλλογής και απόσυρσης παλαιών ηλεκτρονικών υπολογιστών. Το 
Α.Π.Θ. έχει ήδη αποσύρει και έχει αντικαταστήσει πολλούς παλαιούς υπολογιστές 
µε νέους. Στο πλαίσιο αυτής της συµφωνίας το Α.Π.Θ. παρέδωσε µε φορτηγά 
εκατοντάδες τέτοιους υπολογιστές. Την συµφωνία υπέγραψαν ο πρύτανης Γιάννης 
Αντωνόπουλος και ο πρόεδρος του Συνδέσµου Γιάννης Ζουρνάς.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ
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Στις 16 Απριλίου, ενώ απολάµβανε µία από τις λίγες ήρεµες εν ζωή στιγµές του, ο 
Γιώργος Μπλέρης έφυγε για τον τόπο αιώνιας γαλήνης. Η πρώτη µας γνωριµία 

έγινε στα µέσα της δεκαετίας του ΄70. Εγώ είχα µόλις γυρίσει από την Αγγλία και 
αυτός είχε µόλις διοριστεί βοηθός στο τότε Εργαστήριο Β΄ Έδρας Φυσικής. 
Μαθηµατικός αυτός, έπρεπε να µάθει να διδάσκει φυσική. Και τότε πρωτοεκτί-

µησα αµέσως δύο από τα χαρακτηριστικά του προτερήµατα: την απίστευτη θέληση 
για δουλειά και την ικανότητα να αφοµοιώνει σχεδόν τα πάντα. Σε λίγο καιρό έδειξε 
και το ανθρώπινο πρόσωπό του. Έγινε, όπως και µε τους περισσότερους συναδέλ-
φους, φίλος µου. Και έµεινε µαζί µου ως και την τελευταία του στιγµή. Γοητευτικός 
συνοµιλητής, µπορούσε καπνίζοντας την πίπα να κάθεται ώρες και να συζητά από 
αθλητικά ως φιλοσοφία. Φιλοευρωπαϊστής, ανησυχούσε για την ελληνική παιδεία 
και είχε πάντα καλές προτάσεις και ιδέες για το πώς µπορεί να βελτιωθεί. Ιδιαίτερα 
τον προβληµάτιζε το µέλλον των φοιτητών του και φρόντιζε να τους εφοδιάζει µε τις 
απαραίτητες γνώσεις και να τους συνδέει µε την εργασιακή πραγµατικότητα. Για το 
σκοπό αυτό δούλευε ασταµάτητα τα τελευταία χρόνια, αντίθετα µε τις οδηγίες των 
φίλων γιατρών. Λες και κάτι ήθελε να προλάβει...

Γιάννης Αντωνόπουλος, πρύτανης Α.Π.Θ.

Το Κέντρο ∆ιδασκαλίας Ξένων Γλωσσών µε βαθιά θλίψη αποχαιρετά τη Λία Αγ-
γουρίδου-Στρίντζη. 
Η Λία το 1971 αποφοίτησε από το Τµήµα Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας του 

Α.Π.Θ. και στη συνέχεια έκανε µεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήµιο της Φλωρε-
ντίας. ∆ιακρίθηκε για τις εξαιρετικές µεταφράσεις της, κυρίως λογοτεχνικών έργων. 
Ειδικότερα µετέφρασε το έργο του Pavese «Ο Σύντροφος», καθώς και το δύσκολο 
θεωρητικό και πολυδιαβασµένο βιβλίο του Rodari «Η Γραµµατική της φαντασίας», που 
αφορά την παιδαγωγική µε έµφαση στην παιδική λογοτεχνία. Επίσης µετέφρασε το 
έργο «Η Ζωή του Γκράµσι» όπως επίσης και το έργο του Dario Fo «Όλο σπίτι, κρεβάτι, 
εκκλησία». Είχε µεγάλη καλλιέργεια και πλούσια ενδιαφέροντα.
Το 1973 εξελέγη στο Κέντρο ∆ιδασκαλίας Ξένων Γλωσσών για τη διδασκαλία 

της ιταλικής γλώσσας στο Α.Π.Θ. και διετέλεσε µέλος του διοικητικού συµβουλίου 
του. Υπηρέτησε το Κέντρο ∆ιδασκαλίας Ξένων Γλωσσών µε αφοσίωση και συνέπεια. 
Εργάστηκε µε ζήλο και αγάπη. ∆ιακρίθηκε για την ευγένεια, τη λεπτότητα της συµπε-
ριφοράς της, την εντιµότητα, τη διακριτικότητα και τη συνεργασιµότητά της.
Η µοίρα όµως της στάθηκε σκληρή τελευταία. Η Λία µε περισσή αξιοπρέπεια 

αντιµετώπισε τις δυσκολίες σε έναν άνισο αγώνα.
Λία, θα µας λείψει το χαµόγελό σου! Καλό σου, ταξίδι! 
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Ο Γιώργος Μπλέρης.

Ç éôáëéêÞ ãëþóóá Ç éôáëéêÞ ãëþóóá 
Ý÷áóå Ýíáí êáëü Ý÷áóå Ýíáí êáëü 

èåñÜðïíôÜ ôçòèåñÜðïíôÜ ôçò

H Λία Αγγουρίδου-
Στρίντζη.

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΣΤΗ 2ç ∆ΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

Ôï Á.Ð.È. óôçí ðüëç ìå åðßêåíôñï ôï âéâëßï êáé ôïí ðïëéôéóìüÔï Á.Ð.È. óôçí ðüëç ìå åðßêåíôñï ôï âéâëßï êáé ôïí ðïëéôéóìü

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης συµµετείχε µε δικό του περίπτερο 
στη 2η ∆ιεθνή Έκθεση Βιβλίου που πραγµατοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη.
Οι φορείς µε τους οποίους εκπροσωπήθηκε στην έκθεση το πανεπιστήµιο ήταν το 

Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών και το Τελλόγλειο Ίδρυµα Τεχνών, που παρουσία-
σαν από κοινού τις εκδόσεις τους καθώς και ο «Λογότυπος» του Α.Π.Θ., που παρου-
σίασε τις εκδόσεις του  πανεπιστηµίου. Στα εγκαίνια της έκθεσης παρευρέθηκαν ο 
πρύτανης καθ. Γ. Αντωνόπουλος και η αντιπρύτανις καθ. Αικ. ∆ούκα-Καµπίτογλου.
Το Α.Π.Θ. είχε επίσης ενεργό συµµετοχή στο πολιτιστικό πρόγραµµα της έκθεσης. 

Ειδικότερα αναφέρεται η συµµετοχή του νεοσύστατου Τµήµατος Κινηµατογράφου 
στην εκδήλωση «Βιβλίο και κινηµατογράφος», όπου φοιτητές και διδάσκοντες του 
τµήµατος συµµετείχαν µε ερωτήσεις και τοποθετήσεις στην προβολή των ταινιών.
Υπεύθυνη όλου του συντονισµού ήταν η αντιπρύτανις του Α.Π.Θ. και πρόεδρος 

του Τµήµατος Κινηµατογράφου καθηγήτρια Αικ. ∆ούκα-Καµπίτογλου.

Οι πρυτανικές αρχές του Α.Π.Θ. 
µε την ηγεσία του Υπουργείου 
Παιδείας στην τελετή εγκαινίων 

της έκθεσης.
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